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 المقدمـــــــــــة

إسهاما فً تطوٌر برامج التعلٌم المهنً وتحدٌث مناهجه الدراسٌة لتواكب 

التطور الحاصل فً العلوم التقنٌة ، وتمكٌنه من اخذ دوره الرٌادي فً إعداد 

فنٌة الماهرة لتلبً حاجة المجتمع ورفد الصناعة الوطنٌة بتلك الأٌدي ال

 المهارات 

نقدم هذا الجهد المتواضع آملٌن أن ٌسهم فً تطوٌر الصناعات النسٌجٌة الذي 

 هو احد التخصصات الأولى التً ضمها التعلٌم المهنً فً أوائل نشؤته .

كما نؤمل من الإخوة المدرسٌن وأبنائنا الطلبة أن ٌرفدونا بآرائهم ومقترحاتهم 

 التً من شؤنها أغناء هذا الكتاب وتقوٌمه .

 ومن الله التوفٌق....

 

 

 

 0250المإلفون 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 نشكر السادة الخبراء الذٌن ساهموا بتقوٌم هذا الكتاب وإظهاره

التً ٌدرس فٌها ولٌحقق  بالشكل العلمً الذي ٌلائم المرحلة   

 الهدف الذي من اجله اعد هذا المنهج كما نامل من السادة

المدرسون ان ٌرفدونا بآرائهم وملاحظاتهم لتقوٌم هذا الكتاب .   

 

  لتوفٌقا الله ومن                                                               
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 الفصل الأول 
 

 ماكٌنات النسٌج الإلٌة ) الماكٌنات المكوكٌة (

 

 

 

 

 

 

 الأهداف

 بعد إنهاء دراسة هذا الفصل سٌصبح الطالب قادرا على أن :

 الماكٌنات المكوكٌة (.ٌتعرف على التطور التارٌخً لماكٌنات النسٌج الإلٌة )  .1

 ٌتعرف على أنواع الكامات  . .2

 ٌتعرف على أجهزة الدوبً بؤنواعها . .3
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 النسٌج الآلٌة ) الماكٌنات المكوكٌة( ماكٌنات: 1-1

 ة :ــمقدم

 الطبٌعة عوامل من تحمٌه وسائل عن بالبحث الأرض على الله أوجده أن منذ الإنسان بدأ

 سترٌل كلباس ٌصطادها كان التً الحٌوانات جلود البداٌة فً فاستعمل القاسٌة والمتغٌرة،

 الإنسان وتعلم المختلفة، البٌئة والعوامل والأمطار الصٌف وحر الشتاء برد من ٌحمٌهو جسمه

 وبذلك الغاٌة لهذه تربٌتها كٌفٌة وتعلم قتلها، دون وشعرها الحٌوانات بعض ٌقص صوف كٌف

 الإنسان استخدم ذلك جانب إلى الأقمشة، لصناعة استخدمت نسٌجٌة مادة أول أصبح الصوف

 .منها الكساء لصنع النباتات وألٌاف أوراق الأشجار

 البدائٌة الأدوات بعض الإنسان اخترع للملابس حاجته وازدٌاد الإنسان حٌاة تطور ومع

 تحوٌل بواسطته تم الذي الخشبً المغزل لظهور المجال بذلك فاتحا الخٌوط البسٌطة لتصنٌع

 البرم بعض ٌعطٌها و بعضهما مع نخٌطٌ ٌجمع كٌف تعلم ثم خٌوط إلى الشعٌرات الأحادٌة

 إلى الخٌوط هذه لتحوٌل خشبً نول أول ظهر الحقبة هذه وفً وتماسكه الخٌط لزٌادة متانة

 .أقمشة منسوجة

 المنسوجة والأقمشة للنول ظهور أول أن على التارٌخٌة والمعطٌات الأثرٌة القطع دلت وقد

 فً العثور تم حٌث سنة آلاف أربعة منذ الأقمشة نسجوا الذٌن القدماء المصرٌٌن كان عند

 ورقً لدقتها نظرا العلماء دهشة أثارت الأقمشة من مجموعة على القدٌمة المدافن المصرٌة

 .( 1-1 )وكما مبٌن فً الشكل رقم  صنعها

 

 ( 1-1 ) الشكل رقم
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  :النسٌج لآلات التارٌخً التطور

 ثم جدا بسٌطة بداٌات النسٌج صناعة بدأت فقد والمهن الصناعات جمٌع فً الحال هو كما

 التقنً التقدم من الحالً عصرنا فً علٌه هو ما إلى وصلت حتى تدرٌجً بشكل تطورت

 .هذه الماكٌنات على المنتجة للأقمشة وأجهزتها وكذلك المنتجة لماكٌناتل الكبٌر والتطور

 :الٌدوٌة الأنوال

 بشكل ٌعلق السداء كان حٌث المٌلاد قبل الرابعة الألفٌة إلى الأولى النسٌج أنوال ظهور ٌعود

 السداء خٌوط مع ٌشبك فكان اللحمة خٌط أما السفلى نهاٌته من بؤثقال وٌحمل عمودي

 .بسٌطة  حٌاكة وفق المكوك بواسطة

 نول النسٌج البدائً

نول نسٌج ٌونانٌاً قدٌماً كان مستعملاً فً منتصف القرن  (  1-2رقم )  ٌوضح الشكل

أي تربط خٌوطها على عارضة أفقٌة،  ، سدٌة كانت شاقولٌةلاالخامس قبل المٌلاد وٌبٌن أن ا

سدٌة، ثم تعلق لاثم تمد لتمر فوق عارضة أخرى مقابلة للأولى )سمسمة( كانت مسنداً خلفٌاً ل

 أثقال حجرٌة لشدها وكان هذا النول ٌتؤلف من العناصر الأساسٌة الآتٌة: الخٌوط فً نهاٌات

 .)ا، ب( قائمتا النول -1

 .)جـ( عارضة لتثبٌت القائمتٌن -2

 )د( أسطوانة للف القماش -3

 )ك( سماسم الأشتٌك )عارضة تفرٌق الخٌوط(.  -4

 الأثقال اهتزاز لمنع حبل( م) -5

   . حجرٌة أثقال( ق) -6

   القماش لف أسطوانة حاملا( هـ و،) -7

 .القماش لف أسطوانة دوران لمنع وتد( ح) -8

مبدأ جدل الخٌوط، وذلك بلف الأشاتٌك )عوارض تفرٌق الخٌوط( حول ٌعتمد وكان هذا النول 

             بعضها.
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 نول نسٌج ٌونانً من القرن الخامس قبل المٌلاد ٌبٌن ( 1-2) الشكل رقم 

 

 تم حٌث قرٌب وقت حتى للمكوك ممر وتؤمٌن النفس لتشكٌل الطرٌقة هذه استخدام استمر

 أوروبا إلى إدخاله تم ثم المٌلاد بعد الثانً القرن فً الصٌن فً الأول النفس فتح جهاز اختراع

 بعد فٌما تسمٌ إطارات ضمن مثقبة حوامل فً السداء خٌوط مجموعات تحرٌك ٌتم حٌث

 .( 1-3) وكما مبٌن فً الشكل رقم بالدرقات 

 

 ( 1-3) الشكل رقم 
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روعً فٌه إمكانٌة نسج أقمشة أطول من التً تنسج على  الذيالنول الذي نستعمله الٌوم أن 

 ركبتٌن على قائمٌن متوازٌٌن. تلفالأنوال السابقة. وٌتكون هذا النول من أسطوانتٌن م

والأسطوانتان  على الأسطوانة الثانٌة المقابلة الأسدٌة على الأسطوانة الأولى  وٌلف المنسوج

 ما.متحركتان لٌسهل لف الأسدٌة والمنسوج علٌه

الفردٌة لتحرٌكها وإٌجاد الفراغ اللازم  الخٌوط أدخلت فً حلقاتها درقةثم زٌد فً هذا النول 

الخٌوط  الثانٌة الدرقةلخٌط اللحمة الأول وجمٌع اللحمات الفردٌة، كما أدخلت فً حلقات 

على حدة وتجري عملٌة الخٌوط  الزوجٌة كالمعتاد، وبذلك أصبح تحرٌك كل مجموعة من

 ، فتتحرك معهاالأعلىالأولى إلى  الدرقة بتحرٌكعلى الأسفل إلى الأالنسٌج من 

الفردٌة، وٌحدث الانفراج اللازم لحفظ اللحمة الأولى، ثم ٌرص خٌط اللحمة بالمشط  الخٌوط

، إلى الأعلى  الثانٌة الدرقة ٌحرك، وبذلك تنتهً الحدفة الأولى،ثم تتساوى الدرقات  أنبعد 

 ، وهكذا.اوٌمرر خٌط اللحمة الثانً، وترص اللحمات التً سبقته

         الطائر  المكوك ما ٌسمى(J.kay) كآي  جون الانكلٌزي العالم اخترعمٌلادي  1733 عام

(flying shuttle) وتضافرت آنذاك النول تصمٌم فً التحسٌنات أهم من اعتبر الذيو 

وكما مبٌن فً  ( الطاقة استخدام)  الآلٌة بالقٌادة الٌدوٌة القٌادة لاستبدال ذلك بعد الجهود

 .( 1-4) الشكل رقم 

 

 ( 1-4) الشكل رقم 
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 :بالطاقة تعمل التً الأنوال: 1-1-1

 ضم- اللحمة خٌط تمرٌر  -النفس تكوٌن ( للعملٌات اللازمة الثلاثة المٌكانزمات اختراع شكل

 ، والتً تضمنت الآتً:النول تطور أشكال لكل أساس ( اللحمة  خٌط

 رأٌت ارتك ادموند توركالد المخترع قبل من بالطاقة ٌعمل ماكٌنة أول تصمٌم تم  

Cart Wright ) Edmund Dr.  مٌلادي . 1784( عام 

 ًمٌلر روبرت قبل من أوتوماتٌكٌا الماكٌنة ةكحر إٌقاف نظام اختراع تم 1796 عام وف. 

 ًالانكلٌزي المهندس صمم 1822 عام ف R .Robert بالطاقة وتم  عملت نسٌج ماكٌنة

 .واسع بشكل اإنتاجه

 قبل من النسٌج عملٌة خلال أوتوماتٌكٌا المكوك فً الماسورة تبدٌل جهاز اختراع ٌعتبر 

 صناعة فً مهماً  تطورا 1889 عام المتحدة الولاٌات فً J.H. Northropالمخترع 

 .الآن حتى الاستخدام قٌد الجهاز هذا تصمٌم مبدأ مازال حٌث النسٌج ماكٌنات

 ًشركة قامت 1910 عام وف ( Ruti ) المواسٌر مخزن وتجرٌب باختراع السوٌسرٌة 

 على ٌصنع لم لذلك التصنٌع فً عالٌة دقة إلى وٌحتاج جدا معقدا كان النظام لكن هذا

 . واسع نطاق تجاري

 ًالأمرٌكٌة  لٌزوناقامت شركة  1950 عام وف(Leesona)  لتخزٌن نظام بتطوٌر 

  (Unifi system). بنظام سمً أوتوماتٌكٌا وتبدٌلها المواسٌر

 العلوم فً كبٌر وتقدم هائلة تكنولوجٌة ثورة تحدث الثانٌة العالمٌة الحرب انتهاء وبعد 

 تطورت آلات فقد وافرا، ظاً ح النسٌج صناعة لقطاع وكان المجالات شتى فً والصناعات

 ازدٌاد سرعة حٌث من )المصنع( المستثمر من كلا لاحتٌاجات تلبٌة كبٌر بشكل النسٌج

من  وللمستهلك الاقتصادي، الربح وتحقٌق العمل مردود وازدٌاد آلات النسٌج وإنتاجٌة

منخفضة  وبؤسعار والمنقوشة المزخرفة الأقمشة أنواع وأجود أرقى على الحصول حٌث

 .الاستعمال مجالات لشتى ومناسبة

 مختلفة أمان بؤنظمة الآلات زودت فقد النسٌج آلات صناعة فً شتى تطورات ذلك وأعقب 

 أخرى بوسائل المكوك عن الاستغناء تم حٌث النفس عبر اللحمة خٌط نقل طرق وتعددت

 .والمائً الهوائً والنفث المقذوفاتو الرابٌر مثل

 المنسوج بحر إلى اللحمة خٌط ضم آلٌة تطوٌر أٌضا وتم . 

 فً الخٌوط الكترونٌا التحكم وكذلك المناشف مثل خاصة أقمشة على الحصول 

 .( 1-5) وكما مبٌن فً الشكل رقم  القماش وسحب رخوال أجهزةوكذلك  بدقة
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 ) الشرٌطٌة ( النسٌج الرابٌر ماكٌنة ( 1-5) الشكل رقم 

 على  والرسومات التصامٌم أدق على والحصول النفس لفتح جدٌدة طرق اختراع تم ولقد

 الجاكارد إلى استخدام ومنه الدوبً إلى الكامات نظام من التطور هذا انتقل حٌث القماش

 من تم حٌث من معنى الكلمة تعنٌه ما بكل النسٌج صناعة مٌدان فً ثورة احدث الذي

 .وتوقٌتها العملٌات وتنسٌق ةالنسٌجٌ باكبر عدد من الاختلافات والتحكم النول قٌادة خلاله

 غنناء لإ سابقاتها إلى تضاف جدٌدة فكرة تولد ٌوم وكل مستمرا التطور ٌزال وما هذا كل

 .الصناعة من مهمال القطاع هذا

 :النفس تشكٌل وآلٌة النسٌج تطور: 1-1-2

 من حماٌته اجل من الأساسٌة احتٌاجاته سد أجل من القدم منذ الأقمشة الإنسان استخدم

 وتطور الإنسان حٌاة تطور بعد انه إلا (أمطار  – حر - برد(  به المحٌطة الظروف الطبٌعٌة

 ٌطور فاخذ الأقمشة على الإحساس هذا ٌظهر أن أراد والفنٌة الجمالٌة وشغفه بالأمور معارفه

 ثم ( جاكارد – دوبً – اتامك ) النفس فتح أجهزة وأهمها الأقمشة على النقوش تشكٌل آلٌات

 ٌفٌةكو والنقوش الرسومات تصمٌم فً ٌبحث النسٌجٌة ٌبكوالترا بالنسٌج خاص علم أوجد

 الفترة هذه وخلال والنقوش الرسومات هذه على للحصول السداء خٌوط ةكبحر التحكم

 النفس: تكوٌن ، وفٌما ٌلً بعض طرقرئٌسة مراحل ةثلاث على النفس فتح أجهزة تطورت
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 :بالكامات النفس تكوٌن - 1  

 بواسطة تتحرك التً قاتالدر ضمن جماعً بشكل السداء خٌوط لتحرٌك النظام هذا ٌستخدم

 المطلوب النسٌج مع ٌتوافق وترتٌب شكل لها ٌكون التً الكامات مع متصلة أذرع مجموعة

 على الحصول النظام هذا بواسطة وٌمكن ،.( 1-6) وكما مبٌن فً الشكل رقم  علٌه الحصول

 )الأطلس أو الساتان – بؤنواعها المبارد1–  /1مثل ) سادة فقط ألأساسٌة كٌب النسجٌةاالتر

 إلى الماكٌنة فً تقاالدر عدد ٌتجاوز أن ٌمكن لا النفس فتح فً النظام هذا استخدام خلال من

 .املك بشكل الكامات تغٌٌر الضروري من التركٌب النسجً تغٌر وعنددرقة  12

 

 

 ( 1-6) الشكل رقم 

  الدوبً طةسابو النفس تكوٌن - 2 

 وٌتم،  وروافع أذرع مجموعة طةسابو قاتالدر مع مباشرة ٌتصل جهاز عن عبارة هو الدوبً

 الروافع لبعض مرواالأ ٌعطً الذي المثقب الكرتون طةسابو قاتالدر ةكبحر التحكم خلاله من

 على للحصول النظام هذا وٌستخدم ترددٌة، ةكحر تتحرك التً الدوبً سكٌنة مع بالتحرك

 عدد ٌصل أن ٌمكن حٌث الكامات بواسطة المشغلة تلك من تعقٌدا ثركالأ النسجٌة ٌبكالترا

 ٌبكالتر فً اختلاف  36 إلى 32 على الحصول وبالتالً درقة 36 إلى 32من تقاالدر

، اختلاف 20 ها لغاٌةاستخدام ٌفضل العملٌة ةالحٌا فً ولكن السداء، خٌوطل بالنسبة النسجً

 . ( 1-7) وكما مبٌن فً الشكل رقم 
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  .( 1-7) الشكل رقم 

 أنواع أجهزة الكامات: 1-1-3

جهاز ذو الجهاز ذو الكامة السالبة والمنها ، كامات لالنفس با أجهزةعدة من  أنواع تستعمل

 (  1-8) وكما مبٌن فً الشكل ،  او تسمى بالكامات الخارجٌة او الداخلٌة الكامة الموجبة

 

 ( 1-8) الشكل رقم 
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 :الاكسنترٌكٌة (الخارجٌة ) جهاز الكامات .  1 

من ابسط اجهزة النفس ، وٌستعمل  الخارجٌةٌعتبر جهاز النفس للنسٌج السادة ذو الكامات  

لماكٌنة النسٌج ، وتلامس كل كامة  عمود الكاماتتركبان على  ( O)  فً هذا الجهاز كامتان

مثبتة فً الجزء الخلفً  ( P)  على رافعة أفقٌة تسمى ) الدواسة ( ةمركب عجلة محورٌة

 الأعلى، بٌنما تتصل الدرقتان من  الأسفلمن  ( F)  للماكٌنة وٌتصل طرفا الرافعتٌن بالدرقتٌن

ٌإدي خفض  وهذا بدورةالدرقتٌن ،  أعلى ( Sمتحركة )  ( ٌمر حول بكرة جلديبشرٌط ) 

 . الأخرىالدرقتٌن والى رفع الدرقة  أحدى

 ) البكرة المتحركة( الدرقة أعلىرٌك نقطة الاتصال من ٌتم ضبط حركة الدرقة بواسطة تح

للتحكم فً مقدار فتحة  الدرقة أسفل ) الدواسة ( الأفقٌة بالرافعة وضع اتصال الدرقةموتغٌر 

 .  ( 1-9) وكما مبٌن فً الشكل رقم  النفس

 

 الكامات السالبة ماكٌنة نسٌج ذات ٌبٌن.  ( 1-9) الشكل رقم 
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 الداخلٌة : جهاز الكامات .    2

مبٌن كما وعجلة محورٌة  فٌهبها تجوٌف ٌتحرك  داخلٌة النفس تستعمل كامة أجهزةفً بعض 

فً هذا النوع تتحكم الكامة فً حركة الدرقة صعودا وهبوطا ولا .  ( 1-10) فً الشكل رقم 

نوابض  إلىتحتاج لوسٌلة اتصال بٌن الدرقتٌن كما فً الحالة السابقة ، كما لا تحتاج الدرقة 

خاص وتحمل كل كامة الوضع السفلى . وتركب جمٌع الكامات على عمود  إلى لإرجاعها

الٌسار  إلىتابع اسطوانً ، وٌتصل التابع بذراع ٌنزلق بفعل حركة الكامة  فٌهٌتحرك  ٌفاتجو

فٌحرك رافعة على شكل زاوٌة قائمة تتحرك مفصلٌا حول نقطة ثابتة ، وعند حركة الرافعة 

خفض الدرقة فان الذراع  أردنا وإذا الأعلى إلىتدفع ذراع الدرقة فترتفع الدرقة  فإنهاالقائمة 

السابق فتنخفض الدرقة ،  الاتجاهعكس  الأجزاءالمنزلق ٌتحرك نحو الٌمٌن فتتحرك جمٌع 

 وٌحتوي الجهاز على وصلات منزلقة تستعمل لضبط ارتفاع الدرقات .

 

 

 الكامات الموجبة الداخلٌةٌبٌن جهاز .  ( 1-10) الشكل رقم 
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 : الخارجٌة جهاز الكامات  -3 

سهولة الصٌانة والضبط والتشحٌم  إلىالتً ٌودي ذلك  الخارجٌة فً هذا الجهاز تركب الكامات

 ، وتستعمل لكل درقة مجموعة من الروافع تقوم بنقل الحركة من الكامة .

 خفض الدرقات . أوالمجموعات التً تقوم بالتحكم فً رفع  أحدى (1-11) ٌوضح الشكل رقم 

مخروطً مسنن تتعاشق ترس  معهوتركب الكامات على عمود ٌدور بسرعة مناسبة وتدور 

ه ، وتحمل الكامة تجوفٌا ٌتحرك بداخل للماكٌنةمتصل بالعمود الرئٌس  أخرمسنن ترس مع 

تابعا اسطوانٌا ، وٌركب التابع على رافعة مقوسة تتحرك حول محور ثابت وٌعمل طرفها 

حول ة ئماقنحو الٌسار وبذلك تدور الرافعة على شكل زاوٌة  أفقٌةالسفلى على جذب رافعة 

ٌعمل على دفع الدرقة إلى الأعلى  وٌتصل الطرف العلوي من الرافعة القائمة بذراع أخرمحور 

، وفً أثناء حركة الرافعة القائمة فإنها تجذب ذراعا مستقٌما متصلا برافعة  من جهة الٌسار

  قائمة أخرى تعمل على دفع الدرقة إلى الأعلى من الجهة الٌمنى .

 

 ٌبٌن جهاز الكامات الخارجٌة.  ( 1-11) الشكل رقم 
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 أجهزة الدوبً :  2 – 1 

     وفتح النفس عند تعدد الدرقات من اءفً حركة خٌوط السد للتحكمالدوبً  أجهزةتستعمل 

جهاز الدوبً ٌعطً  أنالتراكٌب النسٌجٌة المختلفة ، وٌتضح من ذلك  لإنتاجدرقة  32 – 4

 .  ( 1-12) وكما مبٌن فً الشكل رقم المتنوعة  الأقمشة لإنتاجمن جهاز الكامات  أوسعمجال 

 

 .  ( 1-12) الشكل رقم 

الثنائً الرفع ، ومنها ما ٌستمد  أو الأحاديالدوبً مثل الجهاز  أجهزةمن عدة  أنواعهناك 

أٌضا السالب عن طرٌق سلسلة تحرك كامة الجهاز ، وهناك  أوعن طرٌق ذراع اتصال  حركته

الذي ٌعمل على رفع الدرقة فقط كما أن هناك الجهاز الموجب الذي ٌتحكم فً حركة الدرقة 

( درقة أو  32 – 24 – 16 – 12ٌث تتحكم فً  ) تصنع أجهزة الدوبً بح، صعودا وهبوطا 

 أكثر .
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 أنواع أجهزة الدوبً :: 1-2-1

 جهاز الدوبً الأحادي السالب :. 1

 . جهاز الدوبً الأحادي السالب ماكنة نسٌج ٌحتوي على ٌبٌن ( 1- 13) الشكل رقم 

 

 

   ( 1- 13) الشكل رقم 

تتحرك السكٌنة بواسطة رافعة مركب علٌها تابع اسطوانة ، وعندما تدور كامة الجهاز عندما 

، وٌستند فوق السكٌنة من  أٌضاتدفع الرافعة نحو الٌسار فتتحرك السكٌنة نحو الٌسار  فإنها

الكارتون المستخدم ٌكون على  أنمع العلم مع السكٌنة ، اً ٌكون ملامس أفقًخطاف  الأعلى

ٌنخفض  فؤنةالتً ٌستند علٌها ذراع الخطاف  أسفلبكرة كبٌرة كون هناك تعندما ف شكل بكر

معها وترتفع الدرقة فً  فتجذبهفٌكون فً طرٌق السكٌنة التً تتحرك نحو الٌسار  الأسفل إلى

ٌكون كانت هناك بكرة صغٌرة ف وإذا الحدفة عن طرٌق مجموعة روافع متصلة بالخطاف . هذه

وكما مبٌن  لا ترتفع الدرقةوالسكٌنة فلا تجذبه معها فً أثناء حركتها  الخطاف بعٌدا عن مسار

 . ( 1- 14) الشكل رقم فً 

وٌلاحظ أن هذا الجهاز من النوع السالب أي أن الجهاز ٌعمل فقط على رفع الدرقة ، وعند 

،  خفضها فان النابض المتصل بؤسفل الدرقة ٌقوم بجذبها فً أثناء حركتها إلى الأسفل 

 فً هذا الجهاز هو من النوع المغلق . هوٌلاحظ أٌضا أن النفس الممكن الحصول علٌ
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 ( 1- 14) الشكل رقم 

 

 جهاز الدوبً الأحادي الموجب :. 2

 

من عجلتٌن تغطً  حركتهٌستعمل هذا الجهاز فً كثٌر من انوال الصوف ، وٌستمد الجهاز 

وكما  بالأسهمنصفً محٌط كل منهما ، وتدور العجلتان فً الاتجاهٌن الموضحٌن  الأسنان

 .  ( 1- 15) مبٌن فً الشكل رقم 

وبذلك ٌكون التحكم فً  أسفلومن  أعلىهناك رافعة على شكل زاوٌة تتصل بالدرقة من 

سنا  (17) بها أخرىمتصل بعجلة مسننة  أفقًالدرقة بطرٌقة موجبة . وتتصل الرافعة بذراع 

العجلة فتحة على  وبهذه. أسنان أربع سنا ثم فراغ ما ٌعادل (17)ثم فراغ ٌعادل سنا واحدا ثم 

من  ٌرتكز أخر أفقًعمود رفٌع ٌعمل على اتصال العجلة بذراع  فٌهشكل قوس دائري ٌتحرك 

 منتصفة على اسطوانة الكارتون المكون من القضبان والبكرات المعدنٌة .

فإذا كانت هناك بكرة معدنٌة أسفل الذراع فان هذه البكرة تعمل على رفع الذراع المتعاشق 

بالعجلة المتصلة بالذراع العجلة المسننة العلٌا ، وعندئذ تدور العجلة المتصلة بالذراع باتجاه 

عقارب الساعة نصف دورة وتجذب معها الذراع المتصل بالزاوٌة القائمة إلى الٌمٌن وبذلك 

 الحدفة . هذهفع الدرقة فً ٌر

 لم تكن البكرة المعدنٌة فً المكان المخصص للدرقة فٌنخفض الذراع المتصل بالعجلة وإذا

 الاتجاهالعجلة حتى تتلامس مع العجلة السفلٌة فتدور فً عكس  هذهالوسطى فتنخفض 

 السابق فتنخفض الدرقة .  
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 الموجب الأحاديٌبٌن جهاز الدوبً .  ( 1- 15) الشكل رقم 

 جهاز الدوبً الثنائً السالب :. 3

الجهاز ٌتحكم  أنالدوبً الثنائٌة السالبة وتشترك جمٌعها من  أجهزةأنواع كثٌرة من هنالك 

مجموعة من نوابض  أما فً حالة الخفض فان هناك جهاز بهفً حركة رفع الدرقة فقط ، 

 فً الموضع السفلً . أبقائهاالدرقات وتعمل على  أسفل من سفلٌة تعلق

 هً : الأجهزة هذههناك نوعان من 

النسٌج بواسطة ذراع اتصال ٌعطً  لماكٌنةمن العمود السفلى  حركتهٌستمد  : الأولالنوع 

 للسكٌنتٌن اللتٌن تتحركان حركة ترددٌة مستمرة . الحركة المطلوبة

بواسطة سلسلة تعمل على دوران عمود مركب علٌة كامتان  حركتهٌستمد  النوع الثانً :

 تحركان السكٌنتٌن .

الدوبً الثنائٌة السالبة التً تعمل بواسطة ذراع  أجهزةاحد  .( 1- 16) ٌبٌن الشكل رقم 

 الأعلىالنسٌج ، وٌفصل الذراع من  لماكٌنةاتصال بنقل الحركة اللازمة من العمود السفلً 

على تحرٌك السكٌنتٌن العلوٌة والسفلٌة ٌمٌنا وٌسارا بالتناوب ،  الرافعة هذهوتعمل  رافعة

بٌنما تعمل السكٌنة السفلٌة على وتعمل السكٌنة العلوٌة على رفع الدرقة فً الحدفات الفردٌة 

 رفع الدرقة فً الحدفات الزوجٌة .

 معهتتم عملٌة الرفع عندما ٌكون الخطاف المتصل بالدرقة فً طرٌق حركة السكٌنة فتجذبها 

راسٌة ٌستند علٌها الخطاف من  إبرةنحو الٌسار ، وٌمكن التحكم فً موضع الخطاف بواسطة 
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ثقوب مقابل الدرقة التً  هعلى كارتون ب أسفلبدورها من  الإبرةطرفها العلوي بٌنما تستند 

 الأسفل إلىتنخفض  الإبرةكان هناك ثقب فً الكارتون فان  فإذاالدرقة ،  هذها من ٌراد رفعه

فً الكارتون  لم ٌكن ثقب وإذاداخل الثقب فٌنخفض الخطاف حتى ٌصبح فً مسار السكٌنة ، 

لا تنخفض وٌظل الخطاف مرتفعا وبعٌدا عن مسار السكٌنة فلا ترتفع الدرقة فً  الإبرةفان 

    الحدفة . هذه

 

 ٌبٌن جهاز الدوبً الثنائً السالب.  ( 1- 16) الشكل رقم 

 

 جهاز الدوبً الثنائً الموجب :.  4

ٌفضل استعمال جهاز الدوبً الثنائً الموجب حتى لا الثقٌلة  والأقمشةالصوف  أنوالفً 

فً الموضع السفلى وبذلك تنخفض القوة الواقعة  لإعادتهانوابض سفلٌة  إلىتحتاج الدرقات 

 جهاز الدوبً . أجزاءعلى الخٌوط وعلى 

من رافعة ٌسمح باتصالها بؤسفل الدرقة .  ( 1- 17) ٌتكون الجهاز وكما مبٌن فً الشكل رقم 

الدرقة من الطرف العلوي ، وفً الجهاز سكٌنة علوٌة ٌتصل بها  وبؤعلىمن الطرف الٌمٌن 

، وكما  أٌضاهناك سكٌنة سفلٌة وقضٌب دفع سفلً  أنوعلى استقامتها قضٌب دفع علوي كما 
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الدوبً الثنائٌة فان المجموعة العلوٌة تعمل على رفع الدرقة من الحدفات  أجهزةهو الحال فً 

لٌة على رفع الدرقة من الحدفات الزوجٌة ، وتتناوب بٌنما تعمل المجموعة السف الفردٌة

المجموعتان الحركة إلى الٌمٌن والى الٌسار ، وٌوجد خطاف ٌتصل بؤعلى عارضة متصلة 

 بالرافعة من منتصفها كما أن هناك خطاف أخر متصلا بؤسفل العارضة .

طرف الرافعة  ٌتم رفع الدرقة من الحدفات الفردٌة أذا وضع أصبع فً الكارتون حٌث ٌرتفع

التً ٌستند علٌها الخطاف العلوي فٌصبح هذا الخطاف فً طرٌق  بالإبرةالصغٌرة المتصلة 

  الحدفة .  هذهمعها فترتفع الدرقة فً  تجذبهالسكٌنة العلوٌة التً 

 

 

 ٌبٌن جهاز الدوبً الثنائً الموجب.  ( 1- 17) الشكل رقم 

 

 طرق اتصال جهاز الدوبً بالدرقات : 1-2-2

 إلىالدرقات وجود نوابض سفلٌة تجذب الدرقات  لإرجاعفً حالة جهاز الدوبً السالب ٌلزم 

عدم  إلىوخصوصا عند عدم رفع الدرقة وٌستعمل لهذا الغرض جهاز خاص ٌودي  أسفل

وتتصل الدرقة برافعة مقوسة تتحرك حول  ، رفعها فً أثناءزٌادة الشد الواقع على الدرقة 

فإنها تجذب ذراعا ٌتصل بٌنهما ورافعة أخرى متصلة حركة الرافعة  أثناءمحور ثابت ، وفً 

 .  ( 1- 18) وكما مبٌن فً الشكل رقم  من أسفل بنابض مثبت طرفة الأخر بعارضة فً الجهاز
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 السالبٌبٌن اتصال الدرقات فً جهاز الدوبً   ( 1- 18) الشكل رقم 

فً حالة جهاز الدوبً الموجب فلٌس هناك نوابض سفلٌة بل تتصل رافعة الدوبً بوصلات 

مناسبة من أعلى الدرقة ومن أسفلها وبذلك ٌتحكم الجهاز فً رفع الدرقة وخفضها وكما مبٌن 

وأثمرت المحاولات الهندسٌة لتلافً العٌوب السابقة إلى تغٌر . ( 1- 19) فً الشكل رقم 

الدرقات وذلك بجعل الدرقة تتصل بجهاز الدوبً عن طرٌق تعلٌقة سفلٌة مركبة أوضاع تعلٌق 

 .من الأسفل إلى الأعلى  ةأسفل الماكٌنة وهذه التعلٌقة تقوم بتحرٌك الدرق

 

 ( 1- 18) الشكل رقم 
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 أسئلة الفصل الأول  

 الفراغنات الآتٌة بما ٌناسبها: أملأ( 1س

 ................. ب ................ .من طرق تشكٌل النفس هً أ  .1

 ..................... .الكامات هً أ ................. ب أجهزة أنواعمن  .2

 الدوبً للتحكم فً ............................... . أجهزةتستعمل  .3

 إلىوجود ............. تجذب الدرقات  إلىالدرقات  لإرجاعٌحتاج جهاز الدوبً السالب  .4

 .الأسفل

 أخرىتعددت طرق نقل خٌط اللحمة عبر النفس حٌث تم الاستغناء عن المكوك بوسائل  .5

 أ ........... ب . ................ ج .............. .هً 

 

 :الآتٌة) خطؤ( وصحح الخطؤ ان وجد فً العبارات  أو( اجب بكلمة )صح( 2س

تم عن طرٌق استخدام التصامٌم والرسومات على القماش ٌ أدقالحصول على  أن .1

 نظام الكامات.

ٌمكن تجاوز عدد الدرقات فً النول عن  فً استخدام طرٌقة تشكٌل النفس بالكامات لا .2

 ( درقة.16)

 لماكٌنةفً جهاز الكامات السالبة تستعمل ثلاث كامات تركب على العمود السفلً  .3

 النسٌج.

الوضع  إلى لإرجاعهانوابض  إلىفً جهاز الكامات الموجبة الداخلٌة تحتاج الدرقة  .4

 السفلً.

 .السالب الأحادينحصل على النفس من النوع المغلق فً جهاز الدوبً  .5

 عمل واحداً منها. بإٌجازالدوبً، واشرح  أجهزة أنواع( عدد 3س

 الدوبً الثنائٌة السالبة. أجهزةوالنوع الثانً من  الأول( قارن بٌن النوع 4س

 نفضل استخدام جهاز الدوبً الثنائً الموجب؟ الإعمال( لأي 5س
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 الفصل الثانً 

 

 مكوكٌة (لاماكٌنات النسٌج الإلٌة ) الماكٌنات ال

 

 

 

 

 

 

 الأهداؾ 
 الطالب قادرا على أن : ٌكونبعد إنهاء دراسة هذا الفصل 

 (.ٌتعرؾ على ماكٌنات النسٌج الإلٌة ) الماكٌنات اللامكوكٌة  .1

 ٌتعرؾ على وسائل نقل خٌط اللحمة بماكٌنات اللامكوكٌة . .2

 ٌتعرؾ على المتطلبات الرئٌسة لماكٌنات النسٌج اللامكوكٌة . .3
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 : ماكٌنات النسٌج الإلٌة ) الماكٌنات اللامكوكٌة (2-1   

 :ة ــمقدم

وهو احد ، النسٌج المكوكٌة  ماكٌنةتكون منها تالرئٌسة التً  الأجزاءاحد  ٌعتبر المكوك

النسٌج الٌدوٌة وكذلك فً  ماكٌنةاستعمال  ذعناصر التطور والتقدم فً صناعة النسٌج من

شكل المكوك لم ٌتؽٌر على مر  أنالحدٌثة ، ٌلاحظ  والأوتوماتٌكٌةالمٌكانٌكٌة  ماكٌنة النسٌج

دث فً ماكٌنات وذلك حسب التطور الذي ح من حٌث بعض التفاصٌل الخارجٌة ألاالسنٌن 

 .(  2-1وكما مبٌن فً الشكل رقم )النسٌج 

 

 

 ( 2-1)الشكل رقم 

 

المنسوجات المختلفة من حٌث  لإنتاجالنسٌج المكوكٌة من الوسائل الفعالة  ماكٌنةوتعتبر 

، وتنتج  على حافتً المنسوجمتٌنتٌن ) قوٌتٌن (ن ٌالنوعٌة بطرٌقة بسٌطة مع توفر حاشٌت

 هالنسٌج المكوكٌة بسبب الحركة الترددٌة للمكوك حاملا بداخل ماكٌنةعلى  الحاشٌة المستمرة

وتساعد الحاشٌة القوٌة على تحمل المنسوج لعملٌة  هخٌط اللحمة على ماسورة مثبتة بداخل

وكما مبٌن فً  الإكمالخلال عملٌات  حافتٌهالشد التً ٌتعرض لها عندما ٌجذب المنسوج من 

 (2-2الشكل رقم )
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 ( ماكٌنة النسٌج المكوكٌة 2-2رقم ) الشكل 

الناتج من ماسورة خٌط اللحمة  صؽر حجممثل هناك عدة مشاكل ٌسببها استعمال المكوك و

ذلك ٌإدي  أنالمشكلة بزٌادة حجم المكوك حٌث  هذهصؽر حجم المكوك ولا ٌمكن طبعا حل 

 ماكٌنةتوقؾ  إلىدي إكثرة تقطع خٌط السداء مما ٌ إلىزٌادة فتحة النفس ومن ثم  إلى

إلى تقلٌل سرعته ، وكذلك كلما كبر حجم المكوك سوؾ نضطر  الإنتاجسٌج وتعطٌل الن

 ولأسباب فٌزٌائٌة وبالتالً تقل سرعة ماكٌنة النسٌج وانخفاض إنتاجٌته كمحصلة نهائٌة .

لاختلاؾ الشد  اللحمة وٌلاحظ فً بعض المنسوجات ظهور عٌب عرضً فً تؽٌٌر ماسورة

ٌن الماسورة المنتهٌة والماسورة الجدٌدة ، كما تنتج عن جهاز تؽذٌة المواسٌر على الخٌوط ب

فً القماش ، وتحدث عدة عٌوب مماثلة نتٌجة لاختلاؾ الشد الواقع على  أخرىعدة عٌوب 

 خٌط الماسورة فً عملٌة تدوٌر اللحام .

فً  ركثٌرا بالتؽٌٌ تتؤثرالخٌوط  هذهالصناعٌة فان  الألٌاؾوعند استعمال الخٌوط المصنعة من 

احتكاك  أن، كما  أجزاء لامعة على سطح المنسوجعن ذلك عٌوب على شكل  الشد وٌنتج

مرور المكوك بٌن طبقتً خٌوط  أثناء فً ألٌافهاتقطٌع بعض  إلىدي إالخٌوط ٌ بهذهالمكوك 

هو المصدر الرئٌس للمشاكل المٌكانٌكٌة التً تحدث خلال عملٌة  السداء وٌعتبر المكوك

لا ٌمكن التحكم بالدقة المطلوبة  فانه الضربالمكوك بواسطة جهاز  أطلاق فبعد عملٌة النسٌج

وتحدث عدة مشاكل  الماكٌنةجزء من  بؤيلا ٌكون متصلا اتصالا مباشرا  انهحٌث  مسارهفً 

 فانهالصندوق المقابل  إلىوانطلاقة ، وعند وصول المكوك  مسارهبسبب انحراؾ المكوك عن 
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ارتداد المكوك نحو الخلؾ مما  إلىدى ذلك إوٌ الإٌقاؾعملٌة أثناء فً ة عنٌفة ٌتلقى صدم

انزلاق لفات الخٌط من على الماسورة بسبب  أحٌاناث دعنة ضعؾ الحدفة التالٌة . وٌحٌنتج 

الظاهرة فً  هذهقوة الصدمة مما ٌعمل على قطع خٌط اللحمة وتوقؾ عملٌة النسٌج وتزٌد 

 لزٌادة السرعة . المصممٌن أمامٌضعها عقبة السرٌعة مما  الماكٌنات

فتستعمل عدة  الألوانالمنسوجات التً تحتوي على خٌوط اللحمة متعددة  أنتاجوفً حالة 

 أضافٌة أجهزةوجود  مما ٌستوجب،  الماكٌنةمواكٌك داخل صنادٌق متحركة على جانبً 

ٌمثل  وهذاالطرٌقة  بهذهالتً تعمل  الماكٌنةلتحرٌك صنادٌق المكوك وٌلاحظ انخفاض سرعة 

 . ( 3-2وكما مبٌن فً الشكل رقم )  الإنتاجنقصا فً 

 

 ( 3-2) الشكل رقم 

بعث من مصنع النسٌج بحٌث ٌصبح من الصعب نٌلاحظ ارتفاع مستوى الضوضاء التً ت

 . أعمارهمالتفاهم بٌن العاملٌن مع تعرض قوة سمعهم للضعؾ مع مرور الزمن فً نهاٌة 

 وأحدى مشاكل المكوك أٌضا هو احتمال انحرافة عن مساره وتعرٌض العاملٌن للخطر . 

ؼٌر المكوك للقٌام  أخرىاستعمال وسائل  إلىالنسٌج  ماكٌنات ومصمم ؤلج الأسباب ولتلك

 الماكٌنةزٌادة سرعة  إلىالوسائل جمٌعها  هذهخٌط اللحمة بالمنسوج ، وتهدؾ  إدخالبعملٌة 

 نفسهالنسٌج المكوكٌة ، وفً الوقت  ماكٌنةفً الٌه الحد الذي وصل  نع الإنتاجبحٌث ٌزٌد 

من المكوك مما ٌساعد على تقلٌل الكلفة  الناتجةتفادي المشاكل  إلىالوسائل  هذهتهدؾ 

  .وتحسٌن جو العمل  الإنتاجوتبسٌط عملٌة 
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 ماكٌنات النسٌج التً تعمل بالمقذوؾ ) نول سولزر ( :1-1-2

 مقدمة

 

تصمٌم هذا النوع من  إلى( (sulzer فً صناعة النسٌج فً مصانع سولزر الأبحاثتوصلت 

 والإقلال الماكٌنةوتجنب فترات وقوؾ  المكوكٌةعن الماكٌنات  الإنتاجكٌنات لزٌادة سرعة االم

عدم  عن الناتجة النسٌجٌة الأخطاءمن الجهد الواقع على خٌوط السداء وتجنب  حدوث 

وكذلك الاستؽناء عن بعض  المكوكٌة ماكٌناتالوالتً تحدث ؼالبا فً  الضبط المٌكانٌكً

وكما مبٌن  الخ(.....الضاربات  ،المواكٌك ،)اللطاشات الضرب سرٌعة الاستهلاك مثل أجزاء

 ( . 2-4 (فً الشكل رقم

 

 

 ( 2-4 (الشكل رقم 

 

استخدمت بكره لذا ، محدود الطول مهما كبر حجمها ماسورةالعلى  للحمهالؾ خٌوط  أن 

وبذلك ، (5-2وكما مبٌنة فً الشكل رقم ) كٌلوؼرام 2-1( ٌبلػ وزنها من Cone) مخروطٌه

  .للحمه اتوفر عملٌة تدوٌر 
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 ( 5-2الشكل رقم ) 

لالتقاط الخٌط   بالمقذوؾالٌد نسمٌها  أصبعٌزٌد حجمها عن  لا أخرى أجزاءوخصصت  

 المقاذٌؾهذه  صؽرل نسبةوثم الاندفاع داخل فتحة النفس ,  ألتؽذٌه أجزاءمن  ألٌهالمقدم 

الحركات  إقلالوٌترتب على ذالك سنتمتر  2.54 عنارتفاعه  ٌزٌد ٌستخدم نفس صؽٌر لا

 المكوكٌةالتً تحدث على الخٌوط بسبب اتساع فتحة النفس نسبٌا فً الماكٌنات   الفجائٌة

وٌزٌد سرعة  القطوعاتبدوره ٌقلل نسب  وتقلٌل الاحتكاك الواقع على خٌوط السداء وهذا

 (. 6-2وكما مبٌن فً الشكل رقم )  الماكنة

 

 ٌبٌن شكل المقذوؾ(  6-2الشكل رقم ) 
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 ةالأنظمالعالم بفضل التجدٌد المستمر واستخدام  أنحاءفً جمٌع  اكٌناتالمتستخدم هذه  

.وتتمٌز هذه الماكٌنات الٌوم  المختلفةلقٌادة الوحدات  الدقٌقةوالمعالجات  المتقدمة الالكترونٌة

من  الدقٌقةمتر فً  1050 وإدخالدقٌقه / متر 20إلى  12من جٌده تصل  إنتاجٌهبقدره 

 إلىالجاكارد وبعرض ٌصل  أووالدوبً  السادة ةشمأق أنتاج الماكٌناتهذه ل. ٌمكن  للحمها

 فهً مراحل تكوٌن النسٌج أما ، جنب إلىجنبا  ةأقمشثلاثة  أوقماشٌن  أنتاج أو أمتار أربعة

ثم  للحمهاخٌط  وإدخالوهً فتح النفس  الأخرىبعد  واحدة مثل جمٌع ماكٌنات النسٌج تتعاقب

 .ضم خٌط اللحام نحو المنسوج 

على نطاق واسع  ألاناللامكوكٌة المستخدمة  ماكٌنات النسٌجسولزر احد  نسٌج ماكٌنةعتبر ت

 أنتاج الماكٌناتوالتصامٌم وٌمكن على هذا  الأنواعفً مجال المنسوجات من جمٌع 

 . ( 7-2وكما مبٌن فً الشكل رقم )  النسجٌة التصامٌم أنواعالمنسوجات من جمٌع 

 

 ( 7-2الشكل رقم ) 

 فً نول سولزر  الضربجهاز : 2-1-2

 88 طولهالنسٌج سولزر ٌدفع خٌط اللحمة نحو المنسوج بواسطة مقذوؾ صؽٌر  ماكٌنةفً 

وكما مبٌن فً  ؼراما 48نحو  إلىوزنة  لوٌص ملٌمتر 5ملٌمتر وسمكة  18 وعرضه ملٌمتر

 . ( 8-2الشكل رقم ) 
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 ( ٌبٌن المقذوؾ فً ماكٌنة النسٌج نوع سولزر  8-2الشكل رقم ) 

، وهو الجانب الذي ٌنطلق منة المقذوؾ وتقع جمٌع  الأٌسرتوضع بكرة التؽذٌة على الجانب 

تعمل على تمكٌن  أجزاء مجموعة أٌضاعلى هذا الجانب . وٌوجد  الضربجهاز  أجزاء

المقذوؾ اصؽر كثٌرا من  أن الماكٌنة هذهالمقذوؾ من التقاط طرؾ الخٌط ، وٌلاحظ فً 

اكبر كثٌرا من ماسورة اللحمة التً توضع  البكرة التً تؽذي خٌط اللحمة  أنالمكوك فً حٌن 

ٌتمٌز هذا النظام بعدة المناسبة داخل النفس ، وعادة بالمكوك .وٌنطلق المقذوؾ بالسرعة 

 ولا تعتمد (ًالل  ) زاوٌة المقذوؾ تعتمد فقط على أطلاقالطاقة التً تعمل على  مزاٌا حٌث أن

 فان السرعة التً ٌنطلق بها المقذوؾ داخل النفس تكون سرعة ثابتة الماكٌنةعلى سرعة 

تخزن فً  أنطاقة المرتفعة التً ٌمكن وهً كمٌة ال أخرىحتى عندما ٌدار ببط وهناك مٌزة 

متر / ثانٌة أي ما ٌعادل ضعؾ  3 إلىمما ٌعطً المقذوؾ سرعة كبٌرة تصل عمود اللً 

 النسٌج المكوكٌة الحدٌثة .  ماكٌناتسرعة المكوك على 

ببط فان  إلى الجهة الٌسرىمن تحت النسٌج من الجهة الٌمنى  أن المقذوؾ ٌتم إرجاعهوحٌث 

نفس السرعة  اكتسابهمما ٌضمن  الضربجهاز  أمامالمقذوؾ ٌمكن وضعة بدقة فً الموضع 

من  ½ إلى ¼ تتراوح بٌن المقذوؾ  لضربالطاقة المطلوبة  أنفً كل حدفة ، وٌلاحظ 

 المكوك . لضربالطاقة المطلوبة 
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( الذي  1من عمود اللً ) ،(  9-2وكما مبٌن فً الشكل رقم )  الضربجهاز  أجزاءتتكون 

زاوٌة اللً لإؼراض التحكم فً سرعة ٌر ٌلتؽ ضبطه( فً مسند ٌمكن  2)  نهاٌتهتثبت فً 

( ، 4الضرب)  أداة( الذي ٌحمل فً طرفة 3)  الضربوتتصل نهاٌة العمود فً ذراع ، الضرب

عمود  لىإ(  7( ، وٌشٌر الرقم )  6( مستقرا فً مكانة )  5)  ماسك المقذوؾ أٌضاوٌوجد 

(  11( وتثبت وصلة )  12)  الضرب( والذي ٌحمل كامة  8المتصل بالعمود السفلى)  الإدارة

  ٌتحرك حول العمود رقم  أن( الذي ٌمكن  9رقم )  بالجزء أٌضاحول عمود اللً وكما تتصل 

وتضؽط علٌها  ( 7تلامس اسطوانة )  فإنها(  12)  الضربدوران كامة  أثناءوفً ، (  18) 

( فان  9متصلة بالجزء رقم )  ( 7وتحركها نحو الٌمٌن ، وحٌث أن الاسطوانة ذات الرقم ) 

( فً  18( حول العمود )  9الجزء )  إلى دوران ديإت الٌمٌن إلى(  7حركة الاسطوانة ) 

واحدة مع محور دوران  استقامة( على  18عقارب الساعة حتى ٌصبح العمود )  اتجاه

( ،  11ذات الرقم )  بالوصلة(  9)  الرقم( ونقطة اتصال الجزء ذو  7نة رقم ) الاسطوا

( عكس  1لً العمود )  إلىعقارب الساعة  اتجاه( فً  9)  وٌودي دوران الجزء ذات الرقم

( فان الاسطوانة المركبة علٌها  12)  الضرب، وباستمرار دوران كامة عقارب الساعة  اتجاه

ٌمثل امتدادا للجزء رقم )  ( والذي 13الرقم )  والسطح المنحنً ذ إلى ( تصل 14ذات الرقم ) 

( ٌدور  9فان الجزء )  الأسفل إلى ( 13( الطرؾ )  14تدفع الاسطوانة )  وعندما( ، 9

( حرا فً العودة  1)  اللًعقارب الساعة بحٌث ٌصبح عمود  اتجاهبصورة مفاجئة فً عكس 

( نحو النفس بسرعة  5)  الضرب أداة(  3)  الضرب، وبذلك ٌدفع ذراع  الأصلًالوضع  إلى

( بامتصاص الطاقة المتبقٌة بعد  15متر / ثانٌة . وٌعمل جهاز هٌدرولٌكً )  38 إلىتصل 

 ( . 16بواسطة المكبس الزٌتً )  لضربعملٌة ا

فاءة من فً نول سولزر لٌس على الدرجة المتوقعة من الك الضربنظام  أن ومن الملاحظ

 15الطاقة المستؽلة تمثل  أنحٌث استؽلال الطاقة المٌكانٌكٌة بالمقارنة بالنول المكوكً حٌث 

أن جهاز إٌقاؾ المقذوؾ ٌعتبر على درجة عالٌة من  أٌضا% من الطاقة المبذولة ، وٌلاحظ 

% فقط من الطاقة ٌتم امتصاصها بواسطة الجهاز ولصؽر حجم المقذوؾ  9الكفاءة وان 

 ة بالمكوك فلا توجد المشاكل التً تحدث خلال عملٌة الإٌقاؾ .مقارن
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 فً نول سولزر الضرب ( ٌبٌن جهاز 9-2الشكل رقم ) 

  الضربجهاز  أجزاء

 . نهاٌة العمود ) مسند (2  اللً                           عمود .1

  الضرب أداة. 4                          الضربذراع  .3

 المقذوؾ  استقرار. مكان 6                      الماسكالمقذوؾ  .5

  الضرب. عمود كامة 8                          الإدارةعمود  .7

 ( 9. عمود حركة للجزء ) 18  جزء الخاص باللً                ال .9

  الضرب. كامة 12                         الضربوصلة  .11

 . اسطوانة الكامة 14   (       9الطرؾ السفلى للجزء )  .13

  الإٌقاؾ. مكبس جهاز 16 الذراع     لإٌقاؾ هٌدرولٌكًجهاز  .15

 السمٌكة وكذلك فً حالة تؽٌٌر المقذوؾ أولتشؽٌل الخٌوط الرفٌعة  الضربوٌمكن ضبط جهاز 

 أودرجة  38 – 28ملٌمتر وكما تزٌد زاوٌة اللً من   15 – 14، وٌتراوح قطر عمود اللً  

منتشرة بعرض السداء ومثبتة على  دلائل، وٌجتاز المقذوؾ طبقتً خٌوط السداء داخل  أكثر

وبذلك لا ٌحدث تلامس بٌن المقذوؾ وخٌوط السداء ، وٌلاحظ  الدفةمسافات مناسبة بجهاز 
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وكما مبٌن فً الشكل  المطلوب والتوجٌه الإسنادبما ٌوفر  دلائل علىالمقذوؾ ٌستند دائما  أن

 . ( 18-2رقم )

 

 ( 18-2الشكل رقم ) 

مساحة اقل من  إلىحتاج ت الماكٌنة ٌجعلسولزر وصؽر المقذوؾ  ماكٌنات زٌادة عرضأن  

وذلك لكبر  نفسهالذي ٌنتج منسوجات بالعرض  ةالمكوكٌ للماكٌناتالمساحة المطلوبة 

من المزاٌا الكبٌرة المساحة المطلوبة لاحتواء المكوك على جانبً النول ، وٌعتبر هذا العنصر 

وتكٌؾ هواء  إضاءةمن حٌث المساحة المطلوبة للنول وما ٌتبع ذلك من سولزر  لماكٌنات

 وؼٌرها .

الٌمٌن ساحبا  إلىسولزر حٌث ٌنطلق احدهما من الٌسار  فً ماكٌنةستعمل عدة مقذوفات تو

تحرك بسرعة على حزام ناقل ٌ الأخرىخٌط اللحمة من بكرة التؽذٌة بٌنما تعود المقذوفات 

فً التوقٌت  الأخرواحدا تلو  الضربموضع  إلىصؽٌرة تحت المنسوج حٌث تصل تباعا 

 ( . 11-2وكما مبٌن فً الشكل رقم ) المناسب ، 

 
 ( 11-2الشكل رقم ) 
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مقذوفا فً  17وعلى سبٌل المثال ٌستعمل  ماكٌنة النسٌجوٌعتمد عدد المقذوفات على عرض 

على  13فً الناحٌة المقابلة و  3سنتمتر ٌنطلق واحد منها بٌنما  338ذي العرض  الماكٌنة

     المقذوؾ عند الدرجة من أطلاق وٌتم الإطلاقجهة  إلىالحزام الناقل فً طرٌق العودة 

      الخلفً من الدرجة  الوضعفً  ةالدف استقرار أثناءحسب عرض النول  148 – 185

 إلى إضافة الضربقوة  فٌهالحركة وتوثر  أثناءوبذلك ٌكون المقذوؾ حرا فً  368 – 188

 الداخلٌة لتقلٌل الاحتكاك . أسطحهاالتً ٌتم تزٌت  الدلائلالاحتكاك بٌنه وبٌن 

 

 كترونً لماكٌنات النسٌج التً تعمل بالمقذوؾ لجهاز الإٌقاؾ الا:2-1-3

فزادت درجة  ، بواسطة معالج دقٌق المقذوؾفً الماكٌنات الحدٌثة ٌتم التحكم بكوابح 

 إٌقاؾالكوابح ذات التحكم الالكترونً هو  ظٌفةوو . الفاعلٌة وتقلصت تكالٌؾ الصٌانة

 إٌقاؾجهاز  أن أٌضاالتدخل الٌدوي وٌلاحظ  إلى الحاجةالقذائؾ فً المكان الصحٌح دون 

مقارنه بالمكوك فلا توجد ولصؽر حجم المقذوؾ  ءةالمقذوؾ ٌعتبر على درجه عالٌه من الكفا

  . الإٌقاؾالمشاكل التً تحدث خلال عملٌة 

   المقذوؾموقع (  3 إلى 1)تحدد المجسات  ( 12-2وكما فً الشكل  ) طرٌقة العمل كالتالً

بناء على المعلومات  الأمرمعالج دقٌق ٌنقل  إلى بإٌصالهوتقوم  أداة الضربداخل (  4) 

على شكل قمع تقوم بدورها وهً على وحدة توجٌه  الأخٌرمؽناطٌس وٌعمل من  المستقبلة

بزمن وصول (  2 ) وٌتحكم المجس العلوٌة البطانة إزاحةبتحوٌل شدة الكابح عن طرٌق 

    موقع الاستقبال إلىالقذائؾ 

  الضرب ( . أداة)  

  -وهً : المقذوؾاحتمالات فً عمل  ةثلاثهناك  

 لإمكانٌة المقذوؾمن قبل  مؽطاةلمجسات لالتحكم  إحداثٌات للمقذوؾالموقع الطبٌعً  .1

  . 1( الوضع  12-2وكما مبٌن فً الشكل رقم )  لعمل .للماكٌنة ا

  للمجسالتحكم  حداثٌاتلإؼٌر كافً  تتوقٌ ٌعنً من اللازم أكثرزائد  المقذوؾاختراق  .2

 . 2الوضع ( 12-2وكما مبٌن فً الشكل رقم )  ٌودي توقؾ الماكٌنة مما مؽطاةؼٌر  ( 1) 

 ( 3)  التحكم للمجس إحداثٌات فان اللازم اقل منؼٌر كافً توقؾ  المقذوؾاختراق   .3

 . 3( الوضع  12-2وكما مبٌن فً الشكل رقم )  مؽطاةؼٌر 
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 إؼلاقٌحدد المعالج  والثالثة الثانٌةفً الحالتٌن و، ٌتجاوب المعالج الدقٌق  لا الأولى الحالةفً 

 إلى المقذوؾ لإعادة اللازمةبعدد الخطوات  الأوامر إرسالعلى التوالً عن طرٌق  الكابحوفتح 

 . موقعها الطبٌعً

 

 

 ( جهاز الإٌقاؾ الالكترونً  12-2الشكل رقم ) 

 

 

 جهاز تحرٌك المشط فً نول سولزر : 2-1-4

 بواسطةٌتحرك حركة مستمرة بواسطة جهاز الدؾ المشط فً النول المكوكً ٌلاحظ أن 

فان المقذوؾ لا ٌنطلق ألا فً حالة  الضربالذراع والمرفق أما فً نول سولزر ولطبٌعة جهاز 

استقرار المشط فً الموضع الخلفً ، وٌستعمل لهذا الؽرض جهاز تحرٌك ذو كامتٌن وكما 

 ( . 13-2مبٌن فً الشكل رقم ) 
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 ( ٌبٌن جهاز تحرٌك المشط فً نول سولزر 13-2الشكل رقم ) 

 جهاز المشط  تحرٌك أجزاء

 . ذراع ٌحرك حركة دورانٌة ترددٌة 2عمود ٌمتدد بعرض النول             .1

  الأدلة. 4المشط                                  .3

 . الكامتان 6                       الأمامًالمسند  .5

 . عمود ) محور (8الاسطوانتٌن                           .7

 حامل   .9

 حولهبعرض النول والمثبت  الممتد(  1تحرٌك المشط من العمود رقم ) جهاز  أجزاءوتتكون 

المشط  أعلى( الذي ٌتحرك حركة دورانٌة ترددٌة ، وٌثبت فً هذا الجزء من  2الجزء رقم ) 

وٌتحرك المشط بفعل الكامتٌن (. 5للمنسوج )  الأمامً( ، كما ٌوجد المسند  4)  والأدلة(  3) 

( ،  6ن ) االكامت معه( الذي ٌدور بسرعة منتظمة وتدور  8( المركبتٌن على العمود )  6) 

( المثبت على  9ن على الحامل ) االمركبت(  7ن ) ا( الاسطوانت 6وٌتلامس مع الكامتٌن ) 

لان على تحرٌك ( تعم 6( فان الكامتٌن )  8إثناء دوران العمود ) فً ( و 1العمود ) 

 ( . 9دوران الجزء )  إلىومن ثم (  7ن ) االاسطوانت

ك المشط وٌلاحظ فً تصمٌم ر( الذي ٌح 2الجزء )  إلىوتنتقل الحركة الدورانٌة الترددٌة 

حركة  أثناء، وٌلاحظ الكامتٌن وجود فترة استقرار تضمن بقاء المشط فً الموضع الخلفً 

 أثناءفً المنسوج  أسفلنخفض بحٌث تصبح ٌ الأول أنج المنسو اتجاهالمشط نحو الٌمٌن فً 

 عملٌة ضم المشط لخٌط اللحمة . 
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 مراحل إدخال الخٌط اللحمة وتكوٌن الحاشٌة : 2-1-5

، نسٌج الخٌط اللحمة فً نول سولزر خلال دورة  إدخال( مراحل  14-2ٌوضح الشكل رقم ) 

 حتى ٌكون فً الأعلى إلىٌتحرك  أن( ٌوشك  1المقذوؾ )  أنأ ( نلاحظ  14-2وفً الشكل ) 

 (. 2)  مقدم الخٌط ٌقدمهالانطلاق كما ٌلتقط طرؾ الخٌط الذي  موضع

 

 ( أ 14-2الشكل رقم ) 

ٌنطلق  أن( ٌكون المقذوؾ قد التقط طرؾ الخٌط وهو ٌوشك  ب 14-2وفً الشكل )  

أطلاق المقذوؾ فان  أثناءمن البكرة  ولتخفٌض حدة الزٌادة فً الشد الناتج عن سرعة الخٌط

( فً الخٌط بحٌث ٌقلل  3التحكم )  أصبعالخٌط كما ٌتحرك  عن قبضته( ٌترك  4) جهاز الشد

 .الخٌط  ٌتخذهمن طول المسار الذي 

 

 ب ( 14 - 2الشكل رقم ) 

موضع المقذوؾ  أٌضا( الذي ٌبٌن  ج 14-2هو موضح فً الشكل )  وتكون النتٌجة على ما

 فً الجهة المقابلة . الإٌقاؾبواسطة جهاز  وإٌقافهعبوره النفس بعد 

 

 ج ( 14 – 2الشكل رقم ) 
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 558خٌط اللحمة المسحوب خلؾ المقذوؾ لان المقذوؾ ٌقؾ على بعد نحو  أٌضاوٌظهر 

ملٌمتر من حافة المنسوج وتفادٌا لكثرة العوادم عند قص هذا الطول فان المقذوؾ ٌعاد فً 

فقط من المنسوج ، وٌتم سحب الطول الزائد  ملٌمتر 15حتى ٌصبح على بعد  المعاكس الاتجاه

( على منع  4بٌنما ٌعمل جهاز الشد ) (  3التحكم )  أصبععودة المقذوؾ بواسطة  أثناء

( ٌتحرك نحو  2وفً ؼضون ذلك فان مقدم الخٌط )  الأثناء هذهسحب أي خٌط من البكرة فً 

بعد عملٌة القص وكما مبٌن فً  البكرةرؾ الخٌط القادم من ( للاستعداد لامساك ط 6المقص ) 

 ( . د 14-2الشكل رقم ) 

 

 د ( 14 -2الشكل رقم  ) 

( ٌمسك الخٌط  2قدر من السٌطرة على خٌط اللحمة فان مقدم الخٌط )  أقصىوللحصول على 

هـ ( وعندئذ  14-2( وكما موضح فً الشكل ) 5قوابض الحاشٌة )  بإحكامبٌنما تقبض علٌة 

للنول بٌنما ٌؽلق الخٌط من المقذوؾ عند  الأٌسرنب اٌتم قطع الخٌط من بكرة التؽذٌة على الج

 إلىمستعدا للعودة تحت المنسوج من الجهة الٌمنى  دهاوٌكون المقذوؾ بع الأٌمنالجانب 

  .و (  14-2مبٌن فً الشكل )  الجهة وكما هو هذهمن  لانطلاقةالجهة الٌسرى استعدادا 

حٌث ٌستعمل  الماكٌنةعدد من المقذوفات المتشابهة ٌعتمد على عرض  الماكٌنةوٌستعمل على 

   سنتمتر  216بعرض  الماكٌنةمقذوفا على  13

 

 هـ ( 14 -2الشكل رقم  ) 
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 و ( 14-2الشكل رقم  ) 

بٌنما لا (  6( ٌتحرك بعٌدا عن المقص )  2نلاحظ أن مقدم الخٌط ) (  ز 14 -2وفً الشكل ) 

( الطول الزائد الذي  3ٌزال ممسكا بطرؾ الخٌط القادم من البكرة بٌنما ٌجذب أصبع التحكم ) 

أثناء حركة مقدم الخٌط نحو الٌسار ونرى فً هذا الشكل أٌضا أن مقذوفا أخر  فً ٌتكون

 مستعد لالتقاط الخٌط .

 

 

 ( ز 14 -2الشكل رقم  ) 

وكما مبٌن فً  ( سولزر) ماكٌنة النسٌجمراحل إدخال خٌط اللحمة فً أجزاء 

 الأشكال السابقة 

 . مقدم الخٌط 2المقذوؾ الماسك                      .1

 . جهاز الشد4   التحم فً الخٌط              أصبع .3

 . مقص خٌط اللحمة 6   ماسك الحاشٌة                      .5

 . بكرة التؽذٌة 8                 تكوٌن الحاشٌة  إبرة .7
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 ة ــتكوٌن الحاشٌ

الحاشٌة بثنً طرؾ الخٌط الزائد عن  هذهحاشٌة خاصة على نول سولزر وتتكون تستعمل 

وٌتم ذلك بعد تقاطع  ،داخل النفسخاصة  إبرةخٌوط السداء بواسطة  تشؽلهالعرض الذي 

للحمة اخٌط بطرؾ  ممسكة إٌاهاخٌوط السدى متخللة  أسفلمن  الإبرةخٌوط السداء ، وتدخل 

، ثم نسحب هذا الطرؾ وتثنٌة داخل النفس التالً ، وتستمر الإبرة بٌن الحاشٌة والماسك 

ممسكة بطرؾ الخٌط حتى ٌتم إؼلاق النفس وعندئذ تترك طرؾ الخٌط وتعود إلى موضعها 

  ( .15-2 الأصلً قبل تقدم المشط لضم خٌط اللحمة وكما وهو مبٌن فً الشكل )

 

 
 ( 15-2الشكل رقم ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 نسيج ثالث  –علوم صناعية                                             الفصل الثاني        
 

 
30 

 

 ( الرابٌر)ماكٌنات النسٌج التً تعمل بالشرٌط : 2-2

 

 مقدمـة 

خٌط اللحمة شرٌط معدنً صلب  لإدخالٌستعمل حٌث الشرٌط  أو الرابٌر ماكٌنات النسٌج فً

 ( ، 16-2وكما مبٌن فً الشكل رقم )  مرن . وٌستخدم شرٌط واحد على احد جانبً النول أو

من بكرة التؽذٌة حتى  وٌسحبهمن احد جانبً النول  ٌستعمل شرٌطان ٌلتقط احدهما أو

الخٌط بٌنما  وٌسلمهمنتصؾ النول حٌث ٌتلاقى مع الشرٌط الثانً القادم من الجهة المقابلة 

 الطرؾ المقابل . إلى عودته أثناءٌستمر الشرٌط الثانً فً سحب الخٌط 

، كما  الإدخالاستعمال وحدة تخزٌن خٌط اللحمة قبل عملٌة  إلىالشرٌط الحدٌثة  أنوالوتحتاج 

 وفٌر وسٌلة لإنتاج حاشٌة خاصة .ت إلى الأمرٌحتاج 

 

 

 ( 16-2الشكل رقم ) 
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 تتمتع هذه الماكٌنات بالمرونة القصوى وٌتسع نطاق استعمالاتها لٌؽطً منتجات عدٌدة

 لدقٌقةا م / 1588الدقٌقة وإدخال  / حدفة 788إلى  688وتعتبر السرعات التً تتراوح بٌن

ثمرة تطبٌق تقنٌه إنتاجٌه عالٌه وأنتجت  .وهً الماكٌناتللحمه التً تعمل بها هذه امن خٌط 

الماكٌنات فً هذه  لألواحة وذات ذبذبات اقل للمشط ولافٌضوحدات نقل دون أشؽال مساحات أ

وٌستخدم  شرٌط واحد .  ا  مرنأو  ا  شرٌط معدنً أما أن ٌكون صلب خٌط اللحمة ٌستعمل لإدخال

ن ٌلتقً احدهما من الأخر وذلك بسحبه من بكرة اعلى احدي جانبً الماكٌنة أو ٌستعمل شرٌط

ألتؽذٌه حتى منتصؾ الماكٌنة ٌتلاقى مع الشرٌط الثانً من الجهة ألمقابله وٌسلمه الخٌط 

وكما مبٌن لمقابل أثناء عودته إلى الطرؾ ا فً بٌنما ٌستمر الشرٌط الثانً فً سحب الخٌط

 (. 17-2الشكل رقم ) فً 

 

 

 ( 17-2الشكل رقم ) 

 

 أنواع الشرٌط : 2-2-1

 -خٌط اللحمة داخل النفس :  لإدخالٌستعمل نوعان من الشرٌط 

بعد سحبة من النفس  لاحتوائهمساحة كبٌرة  إلىهو النوع الصلب الذي ٌحتاج  : الأولالنوع 

 .( 18-2وكما مبٌن فً الشكل رقم ) قبل عملٌة ضم اللحمة بواسطة المشط 
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 ( 18-2الشكل رقم ) 

بتحرك الدعامة والملقط فً فتحة النفس دون اتصال مع السداء  تتمٌز هذه الأشرطةحٌث 

القضبان هً عبارة عن دعائم . وٌمثل هذا الأمر جانبا مهما خاصة عند معالجة المواد الرقٌقة 

ٌجب  .صلبه كل منهما ٌحتوي فً أسفله على شرٌط مسنن ٌشتبك مع عجلة التحكم المسننة 

حتى ٌسمح لها بالتحرك لضمان ثبات ودقة الملاقط  أن تكون القضبان صلبه وقوٌه بشكل كاؾ  

الإدخال   بالرؼم من عدم وجود أي دعامة أو موجه داخل فتحة ،فً أوضاع العمل الصحٌحة 

أثناء  فً هً ضمان عدم اتصال أو تداخل خٌوط السداء للأشرطة فمٌزة القضبان بالنسبة

 بالإضافة ا تتطلب وجود مساحات اكبر بسب الحاوٌات على جانب الماكٌنةلكنهعملٌة الإدخال و

 إلى مشاكل فً الثبات بسبب سرعات العمل المتزاٌدة

لفة على اسطوانة  أوداخل ؼلاؾ مقوس  احتوائههو النوع المرن الذي ٌمكن  النوع الثانً :

  ( 19-2وكما مبٌن فً الشكل رقم )  ة صؽٌرة نسبٌا على جانبً النولحمسا إلىوبذلك ٌحتاج 

 

 ( 19-2الشكل رقم ) 



 نسيج ثالث  –علوم صناعية                                             الفصل الثاني        
 

 
32 

 

من الدعائم المرنة المكونة  من مواد مركبه فً وسطها مجموعه من  تعتبر هذه الأشرطة

 تبرز وبما أنها مرنه فإنها لا. الثقوب البارزة تمكنها من الاشتباك مع عجلة التحكم المسننة 

تزٌد  درجه وٌتم جمعها فً الفراغ السفلً وبهذا لا 188إلى الخارج حٌث ٌتم تثبٌتها بزاوٌة 

النظام المفضل لدى أؼلبٌة مصنعً  هو الأشرطةأن نظام  .ٌنةالمساحة المطلوبة للماك

على دعامة المشط لتشكل ممر انزلاق  إطاراتنرى أن بعض المصنعٌن ٌضع  ، اكٌناتالم

للشرٌط ٌمنع حدوث أي حركه ؼٌر طبٌعٌه مما ٌضمن استقرار وثبات حركة الملاقط مع أي 

لات مع خٌوط السداء وهو أمر ؼٌر لقد تم تصمٌمها بشكل ٌقلل التدخ .سرعه  ارتفاع أو

ذات شكل ممٌز تقوم توجٌه صؽٌره  إطارات ا استعمالضتم أٌ ،مضمون فً جمٌع الحالات

مرتفعه مع الملاقط مما ٌحول  دون انزلاق خٌوط  أبقائها إلى بالإضافة الأشرطةبتوجٌه 

 .الإدخالعملٌة  أثناء للفتحةالجذع السفلً 

جدا  العرٌضة هو استعمال الأشرطة ألا خٌار تقنً مختلؾ إلىوبعد هذا اتجه بعض المصنعٌن 

فً نقل الملاقط  والدقةوبالتالً تإمن الثبات  الجانبٌةالدفعات  أمام مناسبة صلابةالتً تبدي 

على  علاوةداخل فتحة السداء وٌقلل من احتكاك الخٌوط  موجهات الأشرطة مما ٌمنع دخول

تزٌد متانتها بشكل ٌسمح لموجه الشرٌط الجانبً  بدعامةمزوده فً بداٌتها  ذالك فان الأشرطة

والملاقط تمر فوق  الأشرطة نكولات التً تبرز فً مرحلة التسرٌع الثب ألفتحهفً خارج 

 وهذا قد ٌسبب بعض المشاكل فً حالات معٌنه السفلٌة ألفتحهخٌوط 

 إسنادوسائل  إلىلا ٌحتاج  انها موٌمتاز الشرٌط الصلب بالبساطة من الناحٌة المٌكانٌكٌة ك

داخل النفس . وٌستعمل شرٌطان صلبان على جانبً النول وذلك لتقلٌل الحركة المطلوبة من 

 القطٌفة . أقمشة لإدخالكل منهما . كما ٌستعمل شرٌطان صلبان بعضهما فوق بعض 

 لائلد أو ةداخل النفس تتخذ مسار الدف إسنادوسٌلة  إلىٌحتاج  فانهوفً حالة الشرٌط المرن 

طول مسار الشرٌط وٌودي استعمال الشرٌط المرن إلى قله المساحة المطلوبة منتشرة على 

 للنول .
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 وسائل حركة الشرٌط الصلب :  2-2-2

 -تستخدم وسائل مختلفة لتحرٌك الشرٌط الصلب وهً :

 طرٌقة الذراع والمرفق . .1

( دورة واحدة فً كل حدفة ، وٌتصل  2( حول العمود )  1الطرٌقة ٌدور المرفق )  هذهفً 

( ،  4بذراع الحركة )  الأخر( الذي ٌتصل من طرفة  3( مع ذراع الاتصال )  1المرفق ) 

   بالجزء  الأعلى( ومن  5القصٌر )  بالذراعاتصالا مفصلٌا  الأسفل( من  4وٌتصل الذراع ) 

( فانه ٌعمل على تحرٌك الشرٌط  1( ، وعندما ٌدور المرفق )  7رٌط ) ( المتصل بالش 6) 

 ( . 28-2نحو الٌمٌن داخل النفس وكما مبٌن فً الشكل رقم ) 

 

 ( ٌبٌن طرٌقة الذراع والمرفق 28-2الشكل رقم ) 

 طرٌقة الكامات . .2

   الكامات وكما مبٌن فً الشكل رقم   ٌتم تحرٌك الشرٌط الصلب بواسطة الأنوالفً بعض 

( وعلى سطح الكامة تجوٌؾ  1( على العمود الرئٌس للنول )  2( ، تركب الكامة ) 2-21)

( فان  2حركة الكامة )  وإثناء(  4( متصلة بالذراع )  3اسطوانة صؽٌرة ) ه ٌوجد ب
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وٌتصل  .(  5الذي ٌتصل بذراع الإدخال ) (  4الاسطوانة تتحرك نحو الٌسار فتدفع الذراع ) 

( ومنها إلى التروس  6) بعد المرور على مجموعة من التروس المسننة (  5بالذراع ) 

إثناء حركة الذراع نحو الٌسار فان الشرٌط فً ، و .(  8الشرٌط ) ( ومنها إلى  7الفرقٌة ) 

 2س وباستمرار دوران الكامة )ٌندفع أٌضا نحو الٌسار ساحبا معه خٌط اللحمة إلى داخل النف

 ( من النفس . 8( نحو الٌمٌن وٌودي ذلك إلى خروج الشرٌط )  5( فإنها تحرك الذراع ) 

 

 ( 21-2الشكل رقم ) 

 وسائل حركة الشرٌط المرن : 2-2-3

  -تستعملان فً حركة الشرٌط المرن وهما :هناك طرٌقتان 

 طرٌقة العجلة الدائرٌة . .1

من الشرٌط على  الأخٌرزء ج( ، وتثبٌت ال 3( ٌلتؾ حولها الشرٌط )  4تستعمل عجلة ) 

  العجلة وتتحرك العجلة حركة دائرٌة نحو الٌمٌن ونحو الٌسار بواسطة عجلة مسننة صؽٌرة 

(  5بواسطة مرفق )  الأسفلوالى  الأعلى إلى(  2( تتحرك بواسطة جرٌدة مسننة )  1) 

( فان  4. وإثناء حركة العجلة )  العمود السفلً للنولٌستمد حركته الدائرٌة المستمرة من 
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( ٌتحرك داخل النفس حتى ٌصل إلى نهاٌة المطاؾ ثم ٌعود إلى الخارج فً نهاٌة  3الشرٌط ) 

  ( . 22-2الحدفة وكما مبٌن فً الشكل رقم )

 

 ( 22-2الشكل رقم ) 

 

 طرٌقة العجلة المسننة . .2

( طرٌقة العجلة المسننة التً تستمد حركتها من العمود السفلً  23-2ٌبٌن الشكل رقم ) 

قوم ٌ( ، الذي  1مع ترس مسنن صؽٌر )  المثبتة(  2جرٌدة المسننة ) الالذي ٌحرك للنول    

( فتحات تتعاشق فٌها  3ٌوجد بالشرٌط ) و (  4العجلة المسننة )  إلىبدورة بنقل الحركة 

تحرك  أثناءفً  لى حركة الشرٌط إلى الداخل والخارجوٌودي ذلك إ (  4)  أسنان العجلة

 . عجلة نحو الٌمٌن ونحو الٌسار ال



 نسيج ثالث  –علوم صناعية                                             الفصل الثاني        
 

 
23 

 

 

 ( 23-2الشكل رقم ) 

 

    ٌةالشرٌط ماكٌنات النسٌجأنواع :  2-2-4

 

 الحدفة المزدوجة بشرٌط واحد  ذات ) الرابٌر( ماكٌنات النسٌج - أ

 مزدوجة بشرٌط واحد الحدفة نول ال  .1

مزدوجة من  حدفة لإدخالالسجاد حٌث ٌستخدم شرٌط صلب  أنتاجفً  الماكٌنة تستعمل هذه

أنتاج الأقمشة فً  أٌضاخٌط اللحمة ٌتم سحبها من بكرة على احد جانبً النول وٌستخدم 

الثقٌلة التً تستخدم خٌطٌن من اللحمة فً حدفة واحدة لإنتاج قماش سادة ممتد فً اتجاه 

 السداء .

ٌط بسحب ، حٌث ٌقوم الشر الماكٌنة( مراحل إدخال خٌط اللحمة فً هذا 24-2وٌبٌن الشكل ) 

 أمساكهاٌتم  حلقة من الخٌط عند دخوله النفس . وعندما ٌصل الشرٌط إلى الجهة المقابلة

الجهة التً انطلق منها .  إلىٌعود الشرٌط فارؼا  الإمساكبواسطة ماسك خاص . وبعد عملٌة 

البكرة تساوي ضعؾ سرعة الشرٌط حٌث ٌسحب الخٌط سرعة سحب الخٌط من  أنوٌلاحظ 

 . حركته أثناءفً الشرٌط ٌحتك بالخٌط  رأس أنخٌطا مزدوجا من بكرة التؽذٌة . كما 



 نسيج ثالث  –علوم صناعية                                             الفصل الثاني        
 

 
23 

 

الجهة التً انطلق منها فان حركة النفس تكون مستقرة ، وهذا  إلىعودة الشرٌط  أثناءفً و

  هذا النظام للسرعات العالٌة . مةءملاعدم  إلىٌودي 

 

 فً النفس ٌبٌن دخول الشرٌط أ ( 24 - 2الشكل رقم ) 

 

 ٌبٌن خروج الشرٌط ب ( 24 – 2الشكل رقم )

 حدفة المزدوجة بشرٌط واحد أجزاء مراحل إدخال 

 بكرة الخٌط . .1

 الشرٌط . .2

 خٌط اللحمة . .3

 السداء . .4

 القماش . .5
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 إدخال خٌط اللحمة بشرٌط واحد نول  .2

الطرٌقة ٌستعمل شرٌط صلب واحد ، ٌنطلق الشرٌط من الجهة الٌسرى التً ٌوجد  هذهفً 

الجهة الٌمنى حٌث توجد بكرة اللحمة ، وعند وصول الشرٌط  إلىبكرة التؽذٌة حتى ٌصل فٌها 

الجهة الٌسرى ،  إلى عودته أثناءفً  وٌسحبهٌلتقط طرؾ خٌط اللحمة  فانهالجهة الٌمنى  إلى

 أنوٌلاحظ ، ٌترك طرؾ الخٌط قرب حافة المنسوج  فانهتلك الجهة  إلى وعندما ٌعود الشرٌط

الطرٌقة فً  هذهحدفات اللحمة تكون مفردة وٌلزم حاشٌة لتقوٌة حافة المنسوج وتستعمل 

الوبرٌة  الأقمشةالمزدوجة من طبقتٌن مثل بعض  الأقمشةالنسٌج التً تنتج  ماكٌنات

ٌدخلان فتحتً نفس  ضشرٌطان صلبان بعضهما فوق بع ٌستعمل الأنوال هذه، وفً والسجاد

 الجهةٌدخل الشرٌطان من  أنللطبقة العلٌا ، وٌمكن  والأخرمستقلتٌن احدهما للطبقة السفلى 

جود بكرتً لحمة على جانبً النول ، وكما مبٌن الحالة ٌلزم و هذهمن الجهتٌن وفً  أونفسها 

 أ ، ب ( 25-2فً الشكل رقم ) 

 

 

 أ ( ٌبٌن دخول الشرٌط فً النفس  25 – 2الشكل رقم ) 

 

 ب ( ٌبٌن خروج الشرٌط 25 – 2الشكل رقم ) 
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 إدخال خٌط اللحمة بشرٌط واحدأجزاء مراحل 

 .بكرة الخٌط  .1

 خٌط اللحمة . .2

 ماسك الخٌط . .3

 الشرٌط . .4

 السداء . .5

 النسٌج التً تستعمل شرٌطٌن  ماكٌنات - ب

 (إدخال خٌط اللحمة بطرٌقة ) جابلر  .1

الطرٌقة ٌستعمل شرٌطان على جانبً النول احدهما ٌقوم بسحب الخٌط من بكرة  هذهفً 

النفس على شكل حلقة ، وعند منتصؾ النول ٌقوم هذا الشرٌط بتسلٌم  إلىاللحمة والدخول به 

 إلىفارؼا  الأولٌعود الشرٌط  ها، وبعدالمقابلة  الجهةالشرٌط القادم من  إلىحلقة الخٌط 

حلقة الخٌط وٌعمل على استقامة  معهانطلق منها بٌنما ٌعود الشرٌط الثانً ساحبا الجهة التً 

 الخٌط بطول الحدفة .

ٌسحب بسرعة تساوي ضعؾ سرعة الشرٌط لان عملٌة السحب تتم لخٌط  الخٌط أنوٌلاحظ 

، الحركة  أثناءفً واحد ، كما ٌلاحظ احتكاك الشرٌط بطرؾ الخٌط  أنخٌطٌن فً  أومزدوج 

  الطرٌقة . هذهخٌط اللحمة فً  لإدخال الأساسٌةالمراحل  أ ، ب ( 26-2وٌبٌن الشكل ) 

 

 

 أ ( ٌبٌن دخول الشرٌطٌن 26 –2الشكل رقم ) 
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 ب ( ٌبٌن خروج الشرٌطٌن  26 – 2الشكل رقم ) 

 أجزاء مراحل إدخال خٌط اللحمة بطرٌقة ) جابلر (

 بكرة التؽذٌة  .1

 الشرٌط المؽذي  .2

 الشرٌط المستلم  .3

 خٌط اللحمة  .4

 ماسك الخٌط  .5

 

 إدخال خٌط اللحمة بطرٌقة ) رٌواس ( .2

الشرٌط  بالتقاطهبٌنما ٌقوم طة احد الشرٌطٌن اطرؾ الخٌط بوس إدخالالطرٌقة ٌتم  هذهفً 

الحدٌثة وٌبٌن  الأنوالالثانً عند منتصؾ المسافة ، وٌعتبر هذا هو النظام المستعمل فً 

 الطرٌقة . بهذهخٌط اللحمة  إدخالمراحل أ ، ب  ( 27-2الشكل رقم )

 هذهبه داخل النفس ، وفً  وٌتقدم ٌلتقطهطرؾ الخٌط للشرٌط الذي  بإعدادٌقوم مؽذي اللحمة 

إثناء تقدم الشرٌط داخل النفس فً متصلا بالحدفه السابقة ، و ٌكون طرؾ الخٌط مازال الإثناء

فة حادة فً رأس الشرٌط  وفً منتصؾ فانه ٌقوم بقطع طرؾ الخٌط السابق بواسطة حا

عرض النول تقرٌبا فان الشرٌط الأول للساحب للخٌط ٌلتقً بالشرٌط الثانً القادم من الجهة 

المقابلة وٌقوم بالتقاط طرؾ الخٌط من الشرٌط الأول وٌعود ساحبا الخٌط إلى الجهة التً 

ا إلى الجهة الأصلٌة التً توجد انطلق منها وفً هذه الإثناء ٌقوم الشرٌط الأول بالعودة فارؼ

   فٌها بكرة التؽذٌة .
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 أ ( ٌبٌن دخول الشرٌطٌن 27 – 2الشكل رقم ) 

 

 

 الشرٌطٌن خروج( ٌبٌن  ب 27 – 2الشكل رقم ) 

 ( رٌواسأجزاء مراحل إدخال خٌط اللحمة بطرٌقة ) 

 بكرة التؽذٌة  .1

 الشرٌط المؽذي  .2

 الشرٌط المستلم  .3

 خٌط اللحمة  .4

 

 

 



 نسيج ثالث  –علوم صناعية                                             الفصل الثاني        
 

 
22 

 

 ذات الدفع الهوائً ماكٌنات النسٌج :2-3

 المتطلبات الرئٌسة ماكٌنات الدفع الهوائً

الاستؽناء عن المكوك إلى مٌزة كبٌرة وهً أمكان تصمٌم النول بحٌث ٌكون للخط ٌإدي 

الواصل بٌن المسند الخلفً ) السداء ( والمسند الأمامً ) المنسوج ( خطا مائلا إلى الأمام 

ث فً الأنوال العادٌة ، وٌإدي هذا التصمٌم إلى سهولة قٌام النساج ولٌس أفقٌا مثلما ٌحد

 بوصل خٌوط السداء المقطوعة والى صؽر المساحة المطلوبة للماكٌنة .

طول من خٌط  وإعدادالدفع الهوائً توفٌر جهاز لقٌاس  لماكٌناتمن المتطلبات الرئٌسة  ٌعتبر

-2) وكما مبٌن فً الشكل رقم الماكٌنةعلى  نسجهاللحمة ٌكفً لتؽذٌة عرض القماش المراد 

28) . 

 

 ( ٌبٌن ماكٌنة الدفع الهوائ28ً- 2الشكل رقم ) 

دفع طرؾ الخٌط داخل النفس بواسطة التٌار  أثناء فًأوالعملٌة قبل  بهذهوٌقوم الجهاز 

ؼٌر ضروري ولاسٌما فً  دالشرٌط فان هذا الجهاز ٌع أوالمقذوؾ  أنوالالهوائً ، وفً حالة 

فان التٌار الهوائً  بكرة صالحة لتؽذٌة خٌط اللحمة ، وفً حالة النول الهوائً أعدادحالة 

  . (29- 2 وكما مبٌن فً الشكل رقم ) أثناء مروره داخل الفونٌة الهوائٌة فً ٌسحب الخٌط
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 الهوائً( ٌبٌن الأجزاء الرئٌسة لماكٌنة الدفع  29- 2الشكل رقم ) 

ٌكتسب سرعة تعتمد على قوة الاحتكاك بٌن سطح الخٌط  فانهطرؾ الخٌط بحرٌة  أطلق وإذا

ومواصفات  أبعادنٌة وعلى والقوة تعتمد على سرعة الهواء داخل الف وهذهوالتٌار الهوائً ، 

ثر فً الظروؾ إبكرة الخٌط ٌ أبعادخٌط اللحمة والى جانب ذك فان التؽٌر الذي ٌحدث فً 

قٌاس طول خٌط اللحمة بدقة هو  أنالفونٌة ولذلك  إلى دخولهالمحٌطة بخٌط اللحمة قبل 

، وقبل تسلٌط التٌار  وأخرىثابتة من الخٌط بٌن حدفة  بؤطوالضمان انتظام تؽذٌة النول 

من عدم وجود أي عوائق فً طرٌقة حتى ٌمكن للخٌط  التؤكدالهوائً على خٌط اللحمة ٌجب 

وهذا ٌعتمد على جهاز وحدة القٌاس  اب السرعة القصوى الممكنة فً اقل وقت ممكناكتس

 . (38- 2ط اللحمة والمبٌن فً الشكل رقم )خٌ

 

 ( ٌبٌن جهاز قٌاس وحدة خٌط اللحمة38- 2الشكل رقم ) 
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فً نجاح طرٌقة  الأهمٌةعلى درجة كبٌرة من  الفونٌةالخارج من  خواص التٌار الهوائً دوتع

سرعة التٌار الهوائً تكون ثابتة خلال مسافة محددة من نقطة  أنالدفع الهوائً ، وٌلاحظ 

بعد ذلك فٌلاحظ انخفاض سرعة التٌار الهوائً كلما ابتعدنا عن نقطة الخروج  أماالخروج 

فرق بٌن القوة التً ٌإثر بها التٌار الهوائً فً خٌط اللحمة تتناسب مع مربع ال أن.المعروؾ 

سرعتً الهواء والخٌط  . وعندما تكون سرعة الخٌط اكبر من سرعة الهواء فان التٌار 

تجعد الخٌط وعدم انتظام عملٌة  إلىالهوائً ٌعمل على تخفٌض سرعة الخٌط مما ٌإدي 

 عبر الفونٌة الأمامً. ولذلك تصمم وسٌلة الدفع الهوائً بحٌث ٌتم دفع طرؾ الخٌط  الإدخال

لفترة قصٌرة ، وٌقوم هذا الطرؾ بسحب باقً الخٌط داخل النفس وبذلك ٌقل  بسرعة كبٌرة

 .( 31-2وكما مبٌن فً الشكل رقم ) احتمال تجعد الخٌط 

 

 ( ٌبٌن أنواع فونٌة لماكٌنات الدفع الهوائ31ً- 2الشكل رقم ) 

ة لمسافة كبٌرة سرعة التٌار تبقى ثابت أنوقد اتضح من التجارب العملٌة على التٌار الهوائً 

 المقابلة . الجهةلشفط الهواء من  استعملنا وسٌلة أذا

 العناصر الرئٌسة لوسٌلة دفع الخٌط بالهواء 

 جهاز لقٌاس طول الخٌط المطلوب لتؽذٌة الحدفة . .1

 تسلٌط تٌار هوائً سرٌع على الخٌط لفترة قصٌرة . .2

 مع المشط .فونٌة مناسبة لنفث التٌار الهوائً تكون ثابتة ولٌست متحركة  .3

 وسٌلة للتحكم فً سرٌان الهواء . .4

 .وسٌلة لشفط الهواء فً الجهة المقابلة  .5
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 أجزاء النول الهوائً : 2-3-1

مسار الخٌط فً النول الهوائً ، ٌنتقل السداء من اسطوانة ٌبٌن (  32- 2الشكل رقم )فً 

 اسطوانات إلىثم  ( 3 -2والمسند الخلفً )  فوق الاسطوانة الأعلى إلى( رأسٌا  1)   السداء

حٌث تمر الخٌوط  أفقٌاوٌتخذ السداء عندئذ مسارا  ( 5 - 4) فرد الخٌوط الزوجٌة والفردٌة 

 رأسدرجة مع  45 - 15تنتقل طبقة الخٌوط بزاوٌة تمٌل من لخٌوط السداء  إٌقاؾعلى جهاز 

           از الدؾ وٌمر القماش الناتج( فً جه 8( ثم المشط )  7 - 6 حتى الدرقات ) الماكنة

(  11)  الأمامًثم المسند  (  18)  الأعمدةمجموعة من  من خلال ( 9)  نحو ) المنسوج ( 

حٌث ٌتجمع القماش على (  13( وعبر اسطوانة طً القماش )  12اسطوانة السحب )  إلى

 ( . 14اسطوانة القماش ) 

 

 

 (32- 2الشكل رقم ) 

الٌسار  أقصىفً النول الهوائً ، فً  الرئٌسة الأجزاء( موضع 33- 2) وٌبٌن الشكل رقم

النفس  كآمات( وكما ٌوجد فً هذا الصندوق  1ٌوجد صندوق العجلات المسننة ) التروس ( ) 

(  3( الذي ٌتصل بالمشط )  2)  ة، كما ٌؽذي الصندوق بضاؼط الهواء وعمود تحرٌك الدف
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ومنها (  5اسطوانة القٌاس )  إلىخٌط من بكرة التؽذٌة ( وٌمر ال 4عن طرٌق ذراعً الدؾ ) 

 ( . 7نٌة ) والف إلى( ثم  6دلٌل مركزي )  إلى

وبعد اجتٌاز فتحة الفنٌة فان خٌط اللحمة ٌمر نحو النفس بٌنما ٌوجد فً مدخل النفس المقص 

الجهة المقابلة من النول ٌتعرض لقوة جذب بواسطة  إلى( وقرب وصول طرؾ الخٌط  8) 

 ( . 18)  أخرالجهة مقص  هذه( بٌنما ٌوجد فً  9هوائً )  فطش

 

 

 

 ( ٌبٌن أجزاء الرئٌسٌة فً النول الهوائ33ً- 2الشكل رقم )

 

  جهاز النفس فً النول الهوائً  .1

جهاز النفس فً ماكٌنات النسٌج الهوائٌة كآمات موجبة تعطً حركة توافقٌة بسٌطة لٌستعمل 

حركة الدرقات بدون توقؾ . وفً الأنوال الأولى من هذا النوع للدرقات ، وٌلاحظ استمرار 

حدفة فً  428حدفة فً الدقٌقة وتزٌد السرعة بعد ذلك إلى  318تصل سرعة النول إلى 

 الدقٌقة أو أكثر . وٌمكن زٌادة السرعة بتصمٌم جهاز النفس ٌناسب هذه السرعات المرتفعة .
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 خٌط اللحمة فً النول الهوائً  إدخالمراحل  .2

الدفع الهوائً ، حٌث توجد  ماكٌناتخٌط اللحمة فً  إدخال( مراحل أ  34 -2 ٌبٌن الشكل ) 

(  3( عن طرٌق الدلٌل )  2وحدة القٌاس )  إلى( التً تؽذي بخٌط اللحمة  1بكرة التؽذٌة ) 

 ( .  4وجهاز الشد ) 

على سطحها  وتخزٌنهدورانها حول محورها بسحب الخٌط  أثناء(  2تقوم وحدة القٌاس ) 

قبل وبعد  ( بمسك طرؾ خٌط اللحمة 5سك ) ابالطول المناسب لتؽذٌة حدفة واحدة ، وٌقوم الم

. وٌمر التٌار الهوائً  الإدخالعملٌة  أثناءبٌنما ٌقوم بالسماح بمرور الخٌط   الإدخالعملٌة 

 ( . 7)  الأنبوبطرٌق ( عن  6الفونٌة )  إلىمن ضاؼط الهواء 

طول الخٌط  أعدادالموضع الخلفً بٌنما تقوم وحدة القٌاس بتسلٌم  إلى(  8ٌعود المشط )  و

 المطلوب .

 

 

 أ ( 34 – 2الشكل رقم ) 

 

( ٌترك خٌط اللحمة وفً نفس اللحظة ٌنطلق التٌار  5ب ( الماسك )  34 – 2فً الشكل ) 

 الخٌط السرعة المطلوبة لٌنطلق داخل النفس . لإعطاءالهوائً نحو الفونٌة 
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 ب ( 34 – 2الشكل رقم ) 

 

ض الماسك على الخٌط الجهة المقابلة وٌقب إلىج ( ٌصل خٌط اللحمة  34 – 2فً الشكل ) 

 ( . 9بٌنما ٌتم قطع طرؾ خٌط اللحمة بواسطة المقص )  أخرىمرة 

 

 ج ( 34 – 2الشكل رقم ) 
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 ذات الدفع المائًماكٌنات النسٌج :  2-4

 مـقدمـة 

تستخدم هذه الماكٌنات فً صناعة الأنسجة الخفٌفة والأنسجة متوسطة الوزن ذات المواصفات 

المعٌارٌة  المصنوعة من المواد الطاردة للماء. أي ٌجب أن تكون بالضرورة خٌوط اصطناعٌة 

أهم ممٌزاتها هو الأداء العالً لعملٌة دفع الخٌط وللاستهلاك المنخفض للطاقة ،متعددة الألٌاؾ 

طة الدفع المائً خلال فتحة النفس ساتنطلق اللحمة بوو . من الماء 3سم 8.5 تستهلك حوالً 

لتلبً كل متطلبات التقدم الحاصل  ، وقد طورتدرقة ( 8 - 4) الثانٌة تعمل على  م/ 58بسرعة 

 .( أنواع حدٌثة من ماكٌنات الدفع المائً  35-2وٌبٌن الشكل رقم  ) فً الصناعات النسٌجٌة

  

  

  

  

 ( 35-2الشكل رقم ) 
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على نطاق تجاري فً مصنع ٌضم لأول مرة النسٌج ذات الدفع المائً  ماكٌناتتم استخدام 

، وكان هذا المصنع ٌنتج قماشا من خٌوط  1959فً تشٌكوسلوفاكٌا عام  ماكٌنة 158

% ، وربما كان  88حدفة فً الدقٌقة وبنسبة انتفاع  358بوصة وسرعة  42بعرض  الناٌلون

المختصٌن مقارنة بالضوضاء  انتباهملاحظة جذبت  أهمهو  الأنوال لهذهالصوت المنخفض 

مما  المكوكً فً النول التقلٌدي الضرببعث من جهاز الصمم والتً ت إلىالخطٌرة التً تودي 

  .الماكٌنة هذهشجع المصممٌن على تطوٌر 

 وصؾ عام لماكٌنات الدفع المائً 

من حٌث جهاز  ألالا ٌختلؾ النول المائً من حٌث الملامح عن النول المكوكً التقلٌدي 

 النول عن النول المكوكً . أجهزة، ولكن توجد بعض الاختلافات الطفٌفة فً سائر  الضرب

تكون حجم اسطوانة السداء مساوٌا لحجم تلك الاسطوانة فً النول المكوكً ولكنها تركب 

       مقدمة النول زاوٌة إلىالخلفً  ندمرتفعة بحٌث ٌصنع مستوى خٌوط السداء من المس

كما ٌمكن ، وٌكون جهاز الانسٌاب من النوع السالب الحركة  الأفقًدرجة مع المستوى  36

 إلىتحرٌك الاسطوانة بواسطة عجلة ٌدوٌة فً مقدمة النول . وٌإدي مٌل مستوى الخٌوط 

قلة المساحة التً ٌشؽلها النول  إلى أٌضابمراقبة خٌوط السداء كما ٌإدي  سهولة قٌام النساج

( صؽر المساحة التً 36  - 2وٌبٌن الشكل رقم )  رضعمقارنة بالنول التقلٌدي من نفس ال

 . لها النول المائً ٌشؽ

 

 ( ٌبٌن ماكٌنة النسٌج ذات الدفع المائ36ً -2الشكل رقم ) 
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درقات تتحرك الدرقات عمودٌة على  8 – 4وٌشمل  كآماتوٌعمل جهاز النفس بواسطة 

درجة مع المستوى الراسً ، وٌقوم المشط بضم  36تصنع زاوٌة  أنهامستوى السداء أي 

من المستعمل فً النول  وزنا  خٌط اللحمة بواسطة ذراع مرفق وٌثبت فً الجهاز دؾ اقل 

تقدمة نحو النسٌج بحٌث  أثناء الأسفل إلى الأعلىحركة المشط من  اتجاهالتقلٌدي . وٌكون 

السداء ، وٌستعمل فً النول جهاز طً موجب وٌمر القماش من  اتجاهٌكون عمودٌا على 

وكما مبٌن فً الشكل  طً القماشالنول حٌث ٌطوى على اسطوانة  أسفل إلىاسطوانة السحب 

 ( .37 - 2رقم ) 

 

 ( 37-2الشكل رقم )

 مرحل إدخال خٌط اللحمة لماكٌنات الدفع المائً : 2-4-1

خٌط اللحمة فً نول الدفع المائً ، حٌث توضع بكرة  إدخال( مراحل  38-2رقم ) ٌبٌن الشكل 

مراحل رئٌسة فً  أربعمن النول ، وٌلاحظان هناك  الأٌسر( على الجانب  1خٌط اللحمة ) 

وحدة قٌاس تعمل على  إلىجهاز الشد ثم إلى ( 1الخٌط ، ٌمر الخٌط من البكرة )  إدخالعملٌة 

ط ٌبشكل بسفً الحدفة الواحدة وٌمثل هذا الطول  سحب طول من الخٌط ٌعادل الطول المطلوب

فنٌة  إلى( ثم  3الماسك )  إلىمن وحدة القٌاس  مساره( وٌتخذ خٌط اللحمة  7حلقة الخٌط ) 

 ( . 4القذؾ ) 

( ٌتحرك نحو الموضع الخلفً بٌنما ٌكون خٌط  5)  المشط أنأ (  38 – 2ٌبٌن الشكل رقم ) 

هناك طولا  أن( مفتوحٌن كما  6( والمقص )  3لماسك ) وٌكون ا الضربلعملٌة  مهٌؤاللحمة 

 ( . 4) الضرب  فونٌة( ٌبرز من  7من خٌط اللحمة ) 
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 أ ( 38 -2 الشكل رقم )

وٌكون خٌط اللحمة ( فً الموضع الخلفً تقرٌبا  5)  المشطب ( ٌكون  38 – 2فً الشكل ) 

 فونٌة الضربحٌث تكون مضخة بدفع الماء داخل  الإطلاقفً جهاز القٌاس تمهٌدا لعملٌة 

نٌة وانطلاق تٌار مائً نحو فتحة النفس وفتح الف إلى تحت ضؽط مرتفع وٌودي هذا الضؽط

نٌة نحو وبٌن طبقتً خٌوط السداء . وٌقوم التٌار المائً بسحب طرؾ الخٌط من مقدمة الف

 هذهلخٌط عدة سنتمترات خارج النفس حتى الحافة الٌمنى للقماش حٌث ٌبرز الطول الزائد ل

 الحافة .

 

 ب ( 38 – 2الشكل رقم ) 

 

( نحو  5تقدم المشط )  وأثناء( مقفلا على الخٌط  3ج ( ٌكون الماسك )  38 – 2فً الشكل ) 

دفع خٌط اللحمة نحو المنسوج فان الطول البارز من خٌط اللحمة عند  وأثناء الأمامًالموضع 

عملٌة سحب  تبدأ نفسهملٌمترات فقط وفً الوقت الحافة الٌمنى ٌقل تدرٌجا حتى ٌصبح عده 

 وقٌاس خٌط اللحمة المطلوب للحدفة التالٌة .

 

 ج ( 38 – 2الشكل رقم ) 
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(  6المقص )  تقرٌبا ٌقوم الأمامًد ( ٌكون المشط فً الموضع  38 -2وفً الشكل رقم ) 

تقوم وحدة القٌاس بسحب خٌط  الأثناء هذهبقطع خٌط اللحمة قبل عملٌة الضم مباشرة ، وفً 

تشؽٌل النول تعمل مضخة  وإثناءجدٌدة .  ضربى ٌتخذ الطول لتهٌئته لعملٌة ( حت 7اللحمة ) 

مدة حركتها من العمود الرئٌس للنول . وعندما ٌتوقؾ ٌار المائً بواسطة كامة مستالتدفع 

 حدفات بواسطة تٌار هوائً متقطع بواسطة رافعة خاصة . إدخالالنول ٌمكن 

 

 د ( 38 – 2الشكل رقم ) 

سنتمتر مكعب وٌتساقط معظم الماء على  8.5تعمل كمٌة الماء المستعمل فً كل حدفة نحو 

اسطوانة طً القماش أسفل حٌث ٌتجمع فً وعاء مستطٌل المقطع ٌقع  الأسفل إلىالقماش 

 لماكٌنة النسٌج الأمامٌةنظام الصرؾ فً المصنع ، وتؽطى المنطقة  إلىنقلة بعدئذ وٌتم 

تمنعان تطاٌر ذرات الماء  ( 36 - 2وكا مبٌن فً الشكل )  بشاشتٌن منزلقتٌن من البلاستك

وٌوجد فً الناحٌة  ، منطقة المشط  لربط خٌط السداء المقطوع إلىللوصول  إزاحتهماوٌمكن 

خٌط اللحمة بواسطة التٌار  إدخاللم ٌتم  أذا الماكٌنة إٌقاؾحساس ٌعمل على  هاالٌسرى من

ة متطلى بمادة مقاو أو للصدأالمعدنٌة المستعملة من الفولاذ المقاوم  الأجزاءالمائً . وتصنع 

حدفة فً الدقٌقة وٌعتمد ذلك على  588 إلى الأولىراحل وتصل سرعة النول فً الم للصدأ

 مستوى جودة خٌط اللحمة . 

 نظام تؽذٌة خٌط اللحمة لماكٌنات الدفع المائً : 2-4-2

هناك  أنالرئٌسة فً نظام تؽذٌة خٌط اللحمة ، وٌلاحظ  الأجزاء(  39-2ٌبٌن الشكل رقم ) 

  -وهً : النظامٌحققها هذا  أنٌجب  أهداؾ أربعة

 تسلٌط قوة شد على خٌط اللحمة قبل لؾ الخٌط على اسطوانة القٌاس . .1

 قٌاس طول الخٌط المطلوب فً كل حدفة . .2
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 عملٌة القذؾ . أثناءالخٌط  تسلٌط قوة شد على .3

 جذب الطول البارز من الخٌط نحو الفنٌة بعد قٌام المقص بقطع الخٌط . .4

( ودلٌل أخر إلى اسطوانة 2جهاز الشد ) إلى( فوق دلٌل 1ٌمر خٌط اللحمة من بكرة التؽذٌة )

ثم إلى ماسك ( 4( الذي ٌجمع الخٌط بالطول المطلوب على الدلٌل المركزي )3وحدة القٌاس )

الماسك ٌفتح بصفه تامة وٌكون الخٌط حر الحركة تمهٌدا ،  (7الدفع ) ه( والى فون5ٌالخٌط )

 ه( إلى فون6ٌالمضخة الرئٌسة ) لدفع الخٌط داخل النفس بواسطة التٌار المائً المنبثق من

ٌتساقط معظم والدفع والتً تعمل بواسطة كامه مستمده حركتها من العمود الرئٌس للماكٌنة 

بشفط جمٌع قطرات  (8وبهذه الحالة تقوم مضخات الشفط )،الماء المستعمل على القماش 

تطاٌر قطرات الماء  مؽطاة بشاشتٌن من البلاستك تمنعان فتكون أما المنطقة الأمامٌة ، الماء

عمل على دفع تٌار هوائً ساخن لتجفٌؾ ما تبقى من رطوبة ٌفانه ( 9) الهوائً المسخن،

من الفولاذ المقاوم  للماكٌنة تصنع جمٌع الأجزاء المعدنٌةو ، داخل القماش فً هذه الماكٌنة

 .للصدأ

 

 

 ( ٌبٌن الأجزاء الرئٌسٌة لماكٌنة الدفع المائً 39-2الشكل رقم ) 
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 د  ــجهاز الش

التً تجذب نحو قرص بواسطة الفولاذٌة الرفٌعة  الأعمدةٌتكون جهاز الشد من مجموعة من 

قٌمة من القصور  بؤقلوالقرص . وٌعمل هذا الجهاز  الأعمدةمؽناطٌس , وٌمر الخٌط بٌن 

 الذاتً وٌسمح بمرور العقد بدون تؽٌر كبٌر فً الشد المسلط على الخٌط وٌحافظ هذا الجهاز

وكما  الدفععملٌة  أثناءفً على ثبات قٌمة الشد على الخٌط بالرؼم من ارتفاع سرعة السحب 

 . (48- 2مبٌنة فً الشكل رقم ) 

 

 ( ٌبٌن وحدة جهاز الشد فً ماكٌنات الدفع المائً  48-2الشكل رقم )

 

 اس ــوحدة القٌ

( جزء من سطحها  1من اسطوانة )  ( 41 - 2وكما مبٌن فً الشكل رقم ) الوحدة  هذه تتكون

من سطحها  الأخر( بٌنما ٌكون على الجزء  2وٌضؽط على اسطوانة صؽٌرة )  أملسٌكون 

( . وٌركب  4الحافة )  أملس( خطافا  1وتحمل مقدمة الاسطوانة ) (  3تجوٌؾ حلزونً ) 

، وٌتصل  ( 1( ولكن القرص ٌدور مستقلا عن الاسطوانة )  5على محور الاسطوانة قرص ) 
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( وٌدور فً نفس مستوى الخطاؾ  6ء على شكل نصؾ اسطوانة ) نتو(  5بنهاٌة القرص ) 

( وتؽطٌة  4( بتؽطٌة الخطاؾ )  6( وخلال فترة معٌنة من دورة التشؽٌل ٌقوم النتوء )  4) 

سحب الخٌط كما ٌحتوي  أثناءفً ( ٌمنع تكوٌن البالون  7( بؽلاؾ اسطوانً )  1الاسطوانة ) 

 الخٌط . لإدخالفتحة مائلة  على

 

 ( ٌبٌن وحدة القٌاس  41 -2الشكل رقم ) 

 

 الماســك 

معدنٌة ثابتة وحلقة من السلك تدخل فً الفراؼات بٌن  أقراص( من ثلاثة  6ٌتكون الماسك ) 

  والحلقة . الأقراصالثلاثة وٌتم مسك الخٌط بٌن  الأقراص

 

 ة ـــنٌوالف

ٌدخل طرؾ الخٌط منطبقا على محورها بٌنما ٌدخلها الماء من نٌة بحٌث وٌتم تصمٌم الف

 اتجاهحو محورها وٌخرج التٌار المائً حاملا الخٌط وكلاهما فً محٌطها الخارجً متجها ن

وتختلؾ أنواع الفونٌة حسب نوع الخٌط المستعمل ونمرته وكما مبٌنة فً الشكل رقم  المحور

 (2- 42  ) .  
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 ( ٌبٌن أنواع الفونٌة لماكٌنات الدفع المائً  42 -2الشكل رقم ) 

 

 أداء نظام التؽذٌة خٌط اللحمة : 2-4-3

( بتؽذٌة خٌط  3( مراحل تؽذٌة خٌط اللحمة حٌث ٌقوم الدلٌل )  43 -2ٌبٌن فً الشكل رقم )

   ( وٌكون الماسك 4القٌاس )  واسطوانة(  8نقطة الضؽط بٌن اسطوانة الضؽط )  إلىاللحمة 

 ( .  18بواسطة الخطاؾ )  ممسوكا( مقفلا وٌكون الخٌط  8) 

( وٌلؾ الخٌط حول  8وٌبتعد الخٌط عن اسطوانة الضؽط ) (  3وعندما ٌتحرك الدلٌل ) 

( وٌدور  6( وٌوضع داخل التجوٌؾ الحلزونً عل سطح الاسطوانة )  4اسطوانة القٌاس ) 

لحظة تجمع ( وفً  4القٌاس ) من سرعة الاسطوانة أعلى بسرعة(  11قرص السحب ) 

( تلتقط الخٌط الممسوك  11لقرص السحب )  الأمامٌةان الحافة الخٌط بالطول المطلوب و

نقطة  إلى( ٌعٌد الخٌط القادم  3المرحلة فان الدلٌل )  هذه( وفً  18بواسطة الخطاؾ ) 

( مفتوحا قلٌلا .  6ٌبقى الماسك )  نفسه( وفً الوقت  8)  الضؽطاسطوانة  أسفلالضؽط 

( قد تحكمت فً خٌط اللحمة المتدد بٌن  11للقرص الساحب )  الأمامٌةوتكون الحافة 

العملٌة  هذه، وتحدث  الأمام( جاذبة هذا الخٌط نحو  7( والفنٌة )  4اسطوانة القٌاس ) 

نٌة استعدادا للحدفة وبحٌث ٌقل طول الطرؾ البارز من الفالخلؾ  إلىٌتم سحب الخٌط  تؤثرٌن
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فان الخٌط الملفوؾ حول  نفسهالتالٌة وٌقوم الماسك بالتحكم فً هذا الطول وفً الوقت 

قوة شد مناسبة وفً لحظة وصول البروز الموجود للحافة  تؤثٌراسطوانة القٌاس ٌكون تحت 

 ان الماسك ٌفتح بصورة تامة وٌكونالأمامً فطرؾ الخطاؾ  إلىللقرص الساحب  الأمامٌة

نٌة . ومع والخٌط حر الحركة تمهٌدا لدفعة داخل النفس بواسطة التٌار المائً المنبثق من الف

 وهكذا . أخرىٌلتقط طرؾ الخٌط مرة  فانه الأمامًاستمرار دوران الخطاؾ 

(  12( على تنظٌم طول الخٌط على الاسطوانة وٌتم ذلك بدوران الدلٌل ) 12وٌعمل الدلٌل ) 

الطول المناسب وعندها ٌثبت فً هذا  إلىحتى ٌصل خٌط اللحمة حول محور الاسطوانة 

 . ماكٌنة النسٌجتشؽٌل  أثناء. وتتم عملٌة ضبط طول الخٌط  الموضع

 

 ( ٌبٌن نظام التؽذٌة لخٌط اللحمة 43 -2الشكل رقم )

  ة فً نظام دفع الخٌط مهمالعناصر ال: 2-4-4

النسٌج ذات الدفع المائً هناك عدة نقاط مهمة  ماكٌناتعند تصمٌم نظام دفع خٌط اللحمة فً  

انتظام الشد المسلط على الخٌط  إلىكبٌرة  أهمٌةتعطً  أنتإخذ فً الاعتبار . فٌجب  أنٌجب 

الطول الفعال للحدفة ٌعتمد على قٌمة الشد ولاسٌما عند استخدام خٌوط لحمة ذات  أنحٌث 

 الأجهزة أنالمؽناطٌسٌة بعد اتضاح  الشد أجهزةعالٌة للاستطالة وقد تم اختٌار  قابلٌة

أثناء سحب الخٌط بسرعة فً ؼٌر مناسبة فً الحصول على شد منتظم  الأخرىالتقلٌدٌة 
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بالمسافة بٌن  تتؤثر القٌمة هذهالقٌمة المطلقة للشد ومدى انتظام  أن أٌضا، وقد اتضح  مرتفعة

المسافة .  لهذهمة المثلى جهاز الشد واسطوانة القٌاس ، وقد تمت عدة دراسات لتحدٌد القٌ

بطول  علاقتهوفً تصمٌم اسطوانة القٌاس فمن الضروري تحدٌد قطر الاسطوانة من حٌث 

تعادل الخٌط فً الحدفة فمن الممكن استعمال اسطوانة كبٌرة تخزن علٌها لفة خٌط واحدة 

النقطة بالمقاومة  هذهاسطوانة صؽٌرة تخزن علٌها عدة لفات . وتتصل  أوطول الحدفة 

الخٌط الواقع  رحومعلى  أولاالمقاومة  هذهوتعتمد  الإدخال أثناءالخٌط  المإثرة فًالسطحٌة 

خلؾ الدلٌل وعلى محٌط الاسطوانة وثانٌا على قوة الطرد المركزٌة المإثرة فً الخٌط بسبب 

 .دوران الاسطوانة وهً الناتجة عن تكوٌن البالون 
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 أسئلة الفصل الثانً 

 الفراؼات فً الجمل التالٌة بما ٌناسبها: أملأ (1س

............ مما ٌإدي  إلى............. فتحة النفس ومن ثم  إلىزٌادة حجم المكوك تإدي  .1

 ............ . إلى

نستعمل ...........   الألوانمنسوجات تحتوي على خٌوط اللحمة متعددة  إنتاجفً حالة  .2

 وهذا ٌستوجب ............ .

......... متر فً  وإدخال........... م/دقٌقة  إلىعالٌة تصل  أنتاجٌتمٌز نول سولزر بقدرة  .3

 الدقٌقة من اللحمة.

 ........ . -.......... ج -.......... ب -مراحل تكوٌن النسٌج تتضمن ثلاث مراحل هً أ .4

 المقذوؾ تعتمد على .......... ولا تعتمد على........... . طلاقأالتً تعمل على الطاقة  .5

 خٌط اللحمة فً ماكٌنات نسٌج الرابٌر. لإدخالٌستعمل ..........  .6

 نسٌج الرابٌر وهً أ ...... ب ..... . ماكٌناتهناك طرٌقتان لتحرٌك الشرٌط المرن فً  .7

 ................... . أنتاجٌستخدم نول الحدفة المزدوجة بشرٌط واحد فً  .8

تتناسب مع الدفع الهوائً  ماكٌناتفً خٌط اللحمة  فًالقوة التً ٌإثر بها التٌار الهوائً   .9

. ................. 

 . تستخدم ماكٌنات النسٌج ذات الدفع المائً فً صناعة ........... .18

 ٌؤتً: علل ما( 2س

 سورة اللحمة.ٌلاحظ حصول عٌوب فً بعض المنسوجات عند تؽٌٌر ما .1

النسٌج  لماكٌناتالالكترونً  الإٌقاؾبواسطة جهاز  الإٌقاؾمشاكل خلال عملٌة توجد  لا .2

 التً تعمل بالمقذوؾ.
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 فً طرٌقة جابلر ٌسحب الخٌط بسرعة تساوي ضعؾ سرعة الشرٌط. .3

المتوسطة  أوالخفٌفة  الأنسجة أنتاجذات الدفع المائً فً النسٌج  ماكٌناتتستخدم  .4

 المصنوعة من المواد الطاردة للماء.

الدفع المائً عند استخدام  ماكٌناتشد مؽناطٌسٌة بدلا  من التقلٌدٌة فً  أجهزةتستخدم  .5

 خٌوط لحمة ذات قابلٌة عالٌة للاستطالة.

 ( اشرح مع الرسم عملٌة تكوٌن الحاشٌة فً نول سولزر.3س

 النسٌج الشرٌطٌة. ماكٌنات أنواع( عدد 4س

 خٌط اللحمة بطرٌقة رٌواس. إدخالاشرح مع الرسم مراحل ( 5س

 ( قارن بٌن النول المائً والنول المكوكً التقلٌدي.6س
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  الثالثالفصل 
 

 ماكٌنات النسٌج التً تعمل بأجهزة الجاكارد

 

 

 

 

 

 

 الأهداف 
 بعد إنهاء دراسة هذا الفصل سٌصبح الطالب قادرا على أن :

 ٌتعرف أنواع أجهزة الجاكارد..   1

 ٌتعرف على لقً شبكة الجاكارد. . 2

 ٌتعرف على أنواع شبكة الجاكارد .3 
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 جهزة الجاكارد أ:  3-1 

 :ة ــمقدم

 ناعةص فً للتطور المناسبة الظروف كل م 1789 عام قامت التً الفرنسٌة الثورة هٌأت

 بداٌةوعند  وملحقاتها، النسٌج آلات صناعة تطور وبالتالً المصانع أنتاج وزٌادة النسٌج

                                      جاكارد  ماري جوزٌف الفرنسً المخترع قام عشر التاسع القرن

Jacquard) Josef Mari    )إلٌه نسبة بعد فٌما سمً النفس لفتح جدٌد جهاز باختراع 

 لا ومعقدة متنوعة ونقوش رسومات على الحصول من المصنعٌن مكن المهم الاختراع وهذا،

 تمثال لمخترعه أقٌم فقد الاختراع هذا أهمٌة ولدرجة الأخرى، الأجهزة بواسطة تنفٌذها ٌمكن

 . (3-1)وكما مبٌن فً الشكل رقم  الفرنسٌة لٌون مدٌنة وسط فً

 

 

 ( ٌبٌن صورة مخترع الجاكارد 3-1الشكل رقم ) 

 

 ومنفصل مستقل بشكل سداء خٌط كل تحرٌك إمكانٌة هو الجهاز هذا لعمل الأساسً والمبدأ

 تصل أن ٌمكن حٌث اكبر اختلبفات عدد على الحصول إمكانٌة وبالتالً الأخرى الخٌوط عن

 أكثر إلى الاختلبفات عدد وصل حتى بعد فٌما دالجاكار أجهزة وطورت اختلبف، ٨٨٢٢ إلى

  ( .3-2وكما مبٌن فً الشكل رقم )  اختلبف ٢٨٨٨ من
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 ٌبٌن ماكٌنة جاكارد حدٌثة( 3-2الشكل رقم ) 

 على تحتوي أقمشة إنتاج من ومكنهم الأقمشة مصنعً أمام واسعة أفقا الجاكارد اختراع فتح

 باقًك بسٌطة بداٌات الاختراع هذا بدأ. أذ دقٌقة ونقوش كبٌرة ورسومات معقدة تصامٌم

 الجاكارد إلى البسٌط البدائً الجاكارد من تدرٌجٌا تطوٌره تم الأخرى،ثم والصناعات العلوم

 مبٌوترك طرٌق عن بها التحكم ٌتم التً ، الحدٌثة الالكترونٌة الجاكارد إلى وصولا المٌكانٌكً

  ( . 3-3، وكما مبٌن فً الشكل رقم )  خاص

        

     ( كومبٌوتر الجاكارد3-3الشكل رقم ) 
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 الجاكارد  زةجهأ فكرة عامة عن عمل
 

 الترددٌة كةالحر لتامٌن وذلك متزامن بشكل الجاكارد إلى النول من المٌكانٌكٌة كةالحر نقل ٌتم

 ،) والخلف للؤمام) الترددٌة كةالحر الوقت نفس وفً للبسطوانة الدورانٌة كةوالحر ن،كٌللسكا

 سطح على للثقوب الموافقة ثقوبه فً الموجودة الإبر عن الاسطوانة لإبعاد كةالحر وهذه

 ثانٌة لٌضغط الأمام إلى ٌعود ثم الثقوب، من ا  واحد ا  صفالاسطوانة  دوران ٌتم حٌث الكرتون،

 : حالتٌن فًالعملٌة  تتمو الإبر، على

 على الموجود الثقب إلى منه تدخل فإنها الكرتون، سطح على ثقب الإبرة ٌقابل عندما 

 دفع إلى ٌؤدي وهذا للئبرة، الٌمنى النهاٌة على النابض لضغط نتٌجة الاسطوانة سطح

 ٌصبح وبالتالً الإبر جسم فً الدائري النتوء ضمن لوجوده وذلك الٌسار باتجاه الخطاف

 وخٌوط الخطاف رفع ٌتم وبالتالً الأعلى نحو المرتفعة كٌنالسكا كةحر مجال فً لخطافا

 .الأعلى نحو به المتعلقة السداء

 كٌنالسكا كةحر مجال عن بعٌدا الخطاف الإبرة تبقً مسدود مربع الإبرة ٌقابل عندما 

 .الأسفل فً السداء خٌط وٌبقى

التصمٌمات النسٌجٌة  أنتاجالجاكارد للتحكم فً خٌوط السداء لفتح النفس عند  أجهزةتستعمل 

حركة  36 –32من  أكثرالتصمٌمات تحتوي على  وهذهالدوبً ،  أجهزةالتً تتعدى قدرة 

الجاكارد  أجهزةمستقلة لخٌوط السداء خلبل التكرار الواحد ، ومن الناحٌة العملٌة تستعمل 

من  ألافالتصمٌمات النسٌجٌة التً ٌحتوي التكرار النسجً فٌها على مئات وربما عدة  لإنتاج

 عدد حدفات التكرار تصل أنالتصمٌمات  هذهخٌوط السداء ذات الحركة المستقلة . وٌلبحظ فً 

، وٌتمٌز جهاز الجاكارد فً انه ٌتحكم فً عدد كبٌر من  ألافعدة  أوعدة مئات  إلى أٌضا

على ارتفاع  الماكٌنة أعلىخٌوط السداء على الرغم من صغر حجم الجهاز الذي ٌركب فً 

 ( .3-4مناسب ، وكما مبٌن فً الشكل رقم ) 
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 جهاز الجاكاردل مخطط ( ٌبٌن 3-4الشكل رقم ) 

 

 أونظام اللقً ٌكون بسٌطا وهو ما ٌسمى اللقً الطردي  أنالجاكارد  أجهزةوٌلبحظ فً 

 .وغٌر ذلكالطردي العكسً ......... 

على جهاز  إنتاجهاتصمٌمات لا ٌمكن  لإنتاج أحٌاناالجاكارد  أجهزةولهذا السبب تستعمل 

عند قطع  السداء خصوصاصعوبة لقً خٌوط  إلىباستعمال نظام لقً معقد قد ٌودي  ألاالدوبً 

عند تغٌٌر التصمٌم المراد  نظام اللقً لا ٌتغٌر أنالجاكارد نجد  أجهزةمجموعة منها ، وفً 

 لإنتاجمن النوع العادي الذي ٌتمٌز بصلبحٌته  ًالجاكارد المستعملة ه أجهزةومعظم  أنتاجه

تصمٌمات  لإنتاجمة أجهزة جاكارد مصم أٌضاعدد كبٌر من التصمٌمات النسٌجٌة ، كما ٌوجد 

 وغٌرها . ةخاصة مثل الوبر

 -الجاكارد طبقا لعدة عناصر هً : أجهزةوٌتم تقسٌم 

 نوع النفس المكون .  1

 أقسام وهً : ةخمس إلىالجاكارد وحسب نوع النفس المتكون فٌها  أجهزةٌتم تقسٌم 

 أجهزة الجاكارد ذو النفس الأحادي العلوي . - أ

 . أجهزة الجاكارد ذو النفس المتوسط - ب
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 أجهزة الجاكارد ذو النفس الثنائً النصف مفتوح ذو الاسطوانة الواحدة . - ج

 أجهزة الجاكارد ذو النفس الثنائً النصف مفتوح ذو الاسطوانتٌن . - د

 أجهزة الجاكارد ذو النفس المفتوح  . - ذ

وٌعتمد نوع النفس على حركة أجزاء الجهاز مما ٌحدد السرعة المناسبة التً ٌمكن للجهاز أن 

 ها .ٌعمل ب

 خطوة الجهاز . 2

كثافة الخٌوط  بٌنالمستعملة فً رفع الخٌوط و الإبرالمسافة بٌن العبارة هً  بهذهالمقصود 

ٌتحكم فٌها وتحدد الخطوة الحجم الكلً للجهاز نسبة  أنالتً ٌمكن للجهاز  فً وحدة المسافات

فٌها عدد قلٌل الجاكارد ذات الخطوة الكبٌرة  فأجهزةعدد الخٌوط فً وحدة التصمٌم ولذلك  إلى

تتحكم فً عدد كبٌر من خٌوط السداء  أنذات الخطوة الدقٌقة  للؤجهزةمن الخٌوط بٌنما ٌمكن 

 تصمٌمات كبٌرة الحجم من خٌوط رفٌعة . أنتاجومن ثم 

 سعة الجهاز . 3

وهً عدد خٌوط السداء ذات الحركات المستقلة خلبل وحدة التصمٌم التً ٌمكن للجهاز أن 

خطاف لأصغر الأجهزة التً  100ٌتحكم فٌها ، وٌشار إلى سعة الجهاز بعدد ٌتراوح من 

خطاف فً الأجهزة ذات السعة  1792تستعمل لكتابة الأسماء على حاشٌة المنسوج حتى 

 الكبرى .

 

 طرٌقة عمل جهاز الجاكارد : 3-1-1

 

ٌتم نقل التصامٌم من ورق المربعات إلى الكارتون الورقً المثقب على شكل ثقوب تناسب 

ا ٌعنً عدم وجود ثقب أن الخٌط مالعلبمات التً تشٌر إلى رفع خٌوط السداء خلبل الحدفة . بٌن

خٌوط السداء خلبل لكارتونه الواحدة فً حركة جمٌع الا ٌرتفع خلبل هذه الحدفة . وتتحكم 

( طرٌقة التحكم فً حركة خٌط السداء المستعمل فً 3-5حدفة واحدة . وٌبٌن الشكل رقم ) 

 جهاز الجاكارد .

 (  أ 5-3فً الشكل ) 

(  2مقابل ثقب الكارتون )  الأٌسرٌقع طرفها  أفقً( وهً سلك فً وضع  1)  الإبرة أن

الخماسً الحامل  أوالرباعً  المنشور ( ،على3على نابض ضاغط )  الأٌمنوٌضغط طرفها 

( تنفذ خلبل الثقب . وعندئذ ٌكون  1)  الإبرةنحو الٌمٌن فان  أفقٌة( حركة  4للكرتون ) 
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فً و( مباشرة .  6( فوق السكٌنة )  1)  بالإبرة( المتصل  5الخطاف )  لرأسالطرف العلوي 

ٌط السداء من ( وبذلك ٌرتفع خ 5ترفع معها الخطاف )  أعلى إلى(  6حركة السكٌنة )  إثناء

 الموضع السفلً إلى الموضع العلوي للنفس .

 

 

 أ (  5-3الشكل ) 

 

 (  ب5 -3فً الشكل ) 

( نحو  4إثناء حركة المنشور ) فً ( ، و 2( لا ٌوجد مقابلها ثقب بالكارتون )  1أن الإبرة ) 

( نحو الٌمٌن  5( وبذلك ٌنحرف الخطاف )  1( على الإبرة )  2الٌمٌن ٌضغط الكارتون ) 

أثناء حركة فً ( ولذلك لا ٌرتفع الخطاف  6وٌصبح طرفه العلوي بعٌدا عن مسار السكٌنة ) 

 السكٌنة إلى الأعلى وٌبقى خٌط السداء فً الموضع السفلى .
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 ب (  5-3الشكل ) 

 أنواع أجهزة الجاكارد :  3-1-2

 

 جهاز الجاكارد الأحادي البسٌط . 1

 فً مذهل بشكل عملها وأدت استعملت التً المٌكانٌكٌة الجاكارد أجهزة أنواع ابسط وهو ٌعتبر

 المراد التصمٌم عن عبرٌ التً الكرتون ورق استعمال طرٌق عن وذلك السداء بخٌوط التحكم

 دورة عن ٌعبر صف كل صفوف الكرتون هذا سطح على ٌوجد حٌث القماش على تشكٌله

 منها صفكل  وٌحتوي ، ةالحدف خٌوط تكرار عدد ٌساوي الصفوف هذه وعدد للآلة، ةدواح

 عدد مساوٌا   ٌكون المربعات هذه وعدد ، مسدود وبعضها مثقب بعضها مربعات على

 الجاكارد ) قوة الجاكارد ( . آلة فً الخطافات

 فٌعطً المسدود المربع أما الأعلى فً السداء خٌط وجود إلى المثقوب المربع ٌشٌر ما وعادة

 . ( 6-3وكما مبٌن فً الشكل رقم )  الأسفل فً السداء خٌط لإبقاء للجاكارد أمر
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 ( ٌبٌن كارتون الجاكارد 6-3الشكل رقم ) 

 الأجزاء الرئٌسة لجهاز الجاكارد الأحادي البسٌط

تتصل  فً هذا الجهاز طبقا لطرٌقة رفع الخٌوط ، الرئٌسة الأجزاء(  7-3ٌبٌن الشكل رقم ) 

 نصف طرٌق عن ةالشاقولٌ الخطافات مع ( Dرتون ) الكاتحسس ت( التً  A)  الأفقٌة الإبر

 ( I ) الإبر لوحة فً الأمامٌة الجهة من مثبتة الإبر هذه تكونو الخطاف حول الإبرة فً حلقة

 عودة ٌضمن الذي ( F ) الحلزونً النابض بوساطة مضغوطة فتكون الخلفٌة الجهة من أما

 الشبكة لوحة من فتمر الخطافات أما النفس، تغٌٌر عملٌة بعد الأصلً وضعها إلى الإبرة

 إلى العائد الخطاف نهاٌة وتكون الجهاز داخل إلى ثانٌة لتعود Uحرف  بشكل وتنعطف العلوٌة

 تنزل عندماو النزول من ومنعه الخطاف مسك إلى ٌؤدي الانحناء وهذا منحنٌة الجهاز داخل

 النهاٌة هذه توضع حٌث للؤسفل الشبكة خٌوط تشد معدنٌة أثقال وجود بسبب للؤسفل السكٌن

 (H).المقطع  صغٌر قضٌب على المنحنٌة

 .شاقولٌة ترددٌة كةحر وتتحرك مائل بشكل معدنً إطار على محمولة فتكون كٌنالسكا أما•  

 ورق على ثقوب تقابل التً الإبر ضمنها تدخل ثقوب على سطحه وٌحتوي(C) :  السلندر   •

 لتشكٌل نهاٌتها إلى موصولة الكرتون هذا بداٌة وتكون سطحه، على ٌمر الذي(D) الكرتون 

 ملةكا دورة الكرتون دوران بعد التصمٌم ٌتكرر وهكذا السلندر، حول تدور نهائٌة لا سلسة

 . السلندر على الثقوب خطوة تماما نفسها هً الإبر خطوة وتكون التصمٌم بتكرار تعرف
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   هذه عدد وٌتحدد (M) السفلٌة الخٌوط برقبة الأعلى من ترتبط (N) : الشبكة  خٌوط  •

 من الخٌوط هذه وتمر السداء، خٌوط باتجاه النسٌجٌة التكرارات بعدد خطاف لك فً الخٌوط

  السداء خٌوط عدد وتحدٌد الخٌوط فصل على تعمل التً(O) المثقبة  الشبكة لوحة

 .) السداء خٌوط ثافةك )السنتمتر فً

  بالأسفل لتنتهً السداء خٌوط خلبلها من تمر التً   (P) بالنٌر ذلك بعد الخٌوط هذه تتصل

 . (Q) المعدنٌة بالإثقال
 

 

 ( ٌبٌن طرٌقة عمل الجاكارد 7-3الشكل رقم ) 

 جهاز الجاكارد ذو النفس المتوسط. 2

فً طرٌقة  شرحهالبسٌط السابق  الأحاديٌتركز الفرق الرئٌس بٌن هذا الجهاز والجهاز 

استقرار خٌوط السداء فان هذه الخٌوط تتخذ موضعا متوسطا بٌن  فإثناء، النفس  فتحة تكوٌن

فان  الإبرالموضع العلوي والموضع السفلً . وعند وجود ثقوب فً الكارتون مقابل بعض 

ترتفع مع السكٌنة وترفع معها الخٌوط المتصلة بها من الوضع  الإبربهذه الخطافات المتصلة 

 الإطارالوضع العلوي بٌنما تنخفض باقً الخٌوط بسبب حركة اللوحة السفلٌة )  إلىالمتوسط 

 ومعها بقٌة الخطافات ، والتً لم ٌتم رفعها خلبل الحدفة . أسفل إلى المثقب (
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 الأحاديوبهذه الطرٌقة تتحرك الخٌوط نصف المسافة التً تتحركها الخٌوط فً الجهاز 

 أننوع من التوازن بٌن الخٌوط الصاعدة والخٌوط الهابطة ، ولكن ٌلبحظ  أحداثالبسٌط مع 

الشبكة ولاسٌما فً حالة  تأرجح إلىمستمرة تؤدي  حركة جمٌع خٌوط السداء تكون فً حالة

الطرٌقة تستعمل فً حالة الخٌوط الرفٌعة مثل  هذهفان  السرعات المرتفعة . وبالرغم من ذلك

الحرٌر الطبٌعً وتعتبر هً المستعملة فً جهاز جاكارد فٌرذول ذو الخطوة الدقٌقة ، 

من مختلف  قمشةالأ لإنتاجتستعمل  فإنهاالتصمٌمات الكبٌرة  فً انتاجهذه الطرٌقة  ولإمكانٌة

 الخامات النسٌجٌة الطبٌعٌة والصناعٌة .

وٌستعمل جهاز جاكارد فٌرذول ورقا مثقبا على شكل مستمر ولٌس كارتونات متقطعة لاختٌار 

وكما مبٌنة فً  علٌة الإبرةلتفادي تلف الورق المثقب عند ضغط الخٌوط رفعها فً كل حدفة ،

 . (  8 -3الشكل رقم ) 

 

 ( 8- 3الشكل رقم ) 

(  3)  أفقٌتٌن بإبرتٌن( ٌتصلبن  2( و )  1( وجود خطافٌن )   9-3الشكل رقم )  وٌلبحظ فً

 (و  5) قضٌب على شكل زاوٌة قائمة الإبر( . وتوجد فً الجهة الٌسرى لكل صف من  4و ) 

(  8( و )  7على شكل سلك رفٌع )  رأسحساس  إبرة( كما ٌتصل بالنهاٌة الٌسرى لكل  6) 

 ( . 10( المرتكز على سلندر الكارتون )  9ٌرتكز طرفة السفلً على الورق المثقب ) 

( التً تتحرك  11( فوق لوحة الخطافات )  2( و )  1وترتكز النهاٌة السفلى للخطافٌن ) 

 اتجاه( هو عكس  11حركة اللوحة )  اتجاهبحٌث ٌكون  أعلىوالى  أسفل إلىحركة ترددٌة 

  ( . 13( و )  12حركة السكاكٌن ) 



 نسيج  ثانث  - عهىو صناعيت                                                  انفصم انثانث 
 

 
76 

 

ثقب فً الورق المثقب بٌنما لا ٌوجد ثقب  أسفلة( ٌوجد  7الحساس )  أنفً الشكل  وٌلبحظ

     ( نحو الٌمٌن فان القضٌب  6( و )  5( . وعندما ٌتحرك القضٌبان )  8الحساس )  أسفل

بحٌث  أسفل إلىٌنخفض  ٌجعلهالحساس  أسفلوجود ثقب  أن( حٌث  3)  الإبرة( لا ٌدفع  5) 

( فً مسار  1بقاء الخطاف )  إلى( وٌودي ذلك  5)  بعٌدة عن مسار القضٌب الإبرةتصبح 

 ومعهجمٌع خٌوط الشبكة  معه( فٌرفع 14معها فٌرتفع خٌط الرقبة )  فترفعه(  12السكٌنة ) 

 جمٌع خٌوط السداء المطلوب رفعها فً هذه الحدفة .

( فً مسار القضٌب  4)  الإبرةرتون لذلك تبقى ثقب بالكا ( فلب ٌوجد أسفله 8أما الحساس ) 

هبوط لوحة  إثناءفً و(، 13( بعٌدا عن مسار السكٌنة )  2( فٌنحرف الخطاف )  6) 

وتنخفض  الأسفل إلى( المرتكز علٌها ٌنخفض  2فان الخطاف )  الأسفل إلى (11الخطافات ) 

    .(   15) معه جمٌع خٌوط السداء المتصلة بخٌط الرقبة 

 

 

 ( 9 -3الشكل رقم ) 

 

 جهاز الجاكارد الثنائً الرفع ذو الاسطوانة الواحدة . 3

الجهاز ٌحتوي على مجموعتٌن من السكاكٌن بحٌث  أن هوالمقصود بالجاكارد الثنائً الرفع ،

فً الحدفات الفردٌة وتنخفض فً الحدفات الزوجٌة ، بٌنما تنخفض  الأولىتصعد المجموعة 

خطافان  إبرةالمجموعة الثانٌة فً الحدفات الفردٌة وتصعد فً الحدفات الزوجٌة وٌتصل بكل 

سكاكٌن  بإحدى اتصالهفً رفع خٌط الرقبة المتصل به فً الحدفات الفردٌة بفعل  الأولٌتحكم 

الخطاف الثانً فً رفع خٌط الرقبة فً الحدفات الزوجٌة بفعل  ، بٌنما ٌتحكم الأولىالمجموعة 
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 حكم فً رفعهكل خٌط سداء ٌت أنسكاكٌن المجموعة الثانٌة . وٌعنً ذلك  بإحدى اتصاله

 فً الحدفات الفردٌة والثانً فً الحدفات الزوجٌة . الأولخطافان 

وبٌنما  الإبرنحو  الأولىة تقدم الكارتون فإنهاحركة سلندر الكارتون نحو الٌمٌن  إثناءفً و

ثم  الإبرعن  ٌبتعدتقوم مجموعتً السكاكٌن برفع البطاقات التً تم اختٌارها فان المنشور 

تمهٌدا لاختٌار الخطافات  الإبرالكارتونة التالٌة لتكون مقابل  أعدادبعد  أخرىٌعود مرة 

فً الارتفاع  الأخرىمجموعة السكاكٌن  تبدأالمطلوب رفعها خلبل الحدفة التالٌة . وعند ذلك 

مجموعة  تبدأ نفسهومعها الخطافات التً تم اختٌارها بواسطة الكارتونة الثانٌة ، وفً الوقت 

مما  تقرٌبا فً الانخفاض . وٌسمح هذا النظام بالحصول على نفس مفتوح الأولىالسكاكٌن 

مر فً الموضع العلوي لعدة الخٌوط ستست هذهكانت  أذاٌقلل حركة خٌوط السداء ولاسٌما 

  الموضع المتوسط بعد كل حدفة . إلىعودتها  إلىحدفات متتالٌة مع عدم الحاجة 

هذه الخٌوط لا تبقى فً الموضع العلوي بصفة مطلقة بل تنخفض قلٌلب بٌن  أنوٌلبحظ 

 أسفل إلى المتجهالسكٌنة  أن إلىالحدفات المتتالٌة ، وتعود حركة الخفض المحدودة هذه 

حمل معها احد الخطافٌن والمتصل به الخٌط الذي كان فً الوضع العلوي والمطلوب بقاؤه فً ت

 المتجههذا الموضع لعدة حدفات متتالٌة ، وٌستمر الخٌط فً الانخفاض حتى تصعد السكٌنة 

ة من بعد فتر أعلى إلىفً التحكم فً الخٌط ورفعة  ٌبدأالذي  الأخرومعها الخطاف  أعلى إلى

 . الأولهبوط الخٌط بفعل الخطاف 

 ( طرٌقة عمل الجاكارد الثنائً الرفع فً الاحتمالات المختلفة .3-10وٌبٌن الشكل رقم ) 

( الحالة التً ٌطلب فٌها أن ٌبقى الخٌط فً الموضع المرتفع أ 3-10ٌبٌن الشكل رقم )

( فً الموضع  1( وٌكون الخطاف )  2( و )  1لحدفتتٌن متتالٌتٌن ، وٌوجد خطافان ) 

( قد تم اختاره للصعود فً الحدفة التالٌة  2العلوي فً تلك الحدفة بٌنما ٌكون الخطاف ) 

(  2( ، )  1لوجود ثقب فً الكارتونة المقابلة . وٌلبحظ أن الخٌط المتصل بالخطافٌن ) 

( وعندها ٌبدأ  1( فً مستوى الخطاف الهابط )  2ٌنخفض حتى ٌصبح الخطاف الصاعد ) 

 ( . 2الخٌط فً الصعود بفعل الخطاف ) 

ٌبقى الخٌط فً الموضع السفلً لحدفتتٌن  أنٌطالب فٌها الحالة التً   ب( 3-10)ٌبٌن الشكل 

تبعا للكرتونة الخاصة بالحدفة السابقة وٌكون  أسفل إلى(  3متتالٌتٌن ، ٌكون الخطاف ) 

ٌبقى الخٌط  أنالٌمٌن بعٌدا عن مسار السكٌنة حٌث من المطلوب  إلى( منحرفا  4الخطاف ) 

 المتصل بالخطافٌن فً الموضع السفلى خلبل حدفتٌن .
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الحالة التً ٌكون فٌها الخٌط فً الموضع العلوي خلبل الحدفة الأولى  ( ج 3-10)ٌبٌن الشكل 

( فً الموضع  5)  وٌطلب أن ٌكون فً الموضع السفلى فً الحدفة الثانٌة ، وٌلبحظ الخطاف

هبوط  إلى( مدفوعا نحو الٌمٌن لعدم وجود ثقب مما ٌودي  6العلوي بٌنما ٌكون الخطاف ) 

 الموضع السفلً خلبل الحدفة التالٌة . إلىالخٌط 

 

 

 ( 3-10الشكل رقم )  

 ةتعمل بسرع أنالجاكارد الثنائٌة الرفع بجمٌع الحجوم والخطوات وٌمكن  أجهزةوتصنع 

ٌستغرق وقتا اقل حٌث انه ٌتكون  الأجهزة هذهلان تكوٌن النفس فً  الأحادٌة الأجهزةتفوق 

 من الحركة المتزامنة للخٌوط الصاعدة والخٌوط الهابطة معا .

حركة السكاكٌن  أنالجاكارد الثنائٌة قدرة اقل من اللبزم للتشغٌل حٌث  أجهزةوتستهلك 

المشكلة الرئٌسة فً  أنحد ما مع حركة السكاكٌن الصاعدة وٌلبحظ  إلىالهابطة تتوازن 

 ¼ تدور أنهان منشور الكارتون تكون مرتفعة حٌث اسرعة دور أنالجاكارد الثنائٌة  أجهزة

 دفع الكارتون بعٌدا عن سطح المنشور  إلى الأحٌاندورة فً كل حدفة مما ٌؤدي فً بعض 
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حتى ٌدور  سداسً أوالحدٌثة على شكل خماسً  الأجهزةولذلك تصنع منشورات الكارتون فً 

/5المنشور 
1
/6 أو 

 دورة فً كل حدفة . 1

 

 جهاز الجاكارد الثنائً الرفع ذو الاسطوانتٌن . 2

(  1)  الجاكارد حٌث ٌستعمل منشوران أجهزةٌمثل جهاز الجاكارد ذو المنشورٌن تطورا فً 

( الكارتون الخاص  1)  الأٌمنعلى جانبً الجهاز بحٌث ٌحمل المنشور  للكارتون(  2و ) 

 ( الكارتون الخاص بالحدفات الزوجٌة . 2)  الأٌسربالحدفات الفردٌة بٌنما ٌحمل المنشور 

كل خٌط رقبة  أنالجاكارد ذات الاسطوانتٌن تكون من النوع الثنائً الرفع أي  أجهزةوجمٌع 

( فً الحدفات  4)  والأخر( ٌرفع الخٌط فً الحدفات الفردٌة  3)  تتصل بخطافٌن احدهما

نحو الٌمٌن  الأولى( للخطاف تتحرك  6( و )  5المخصصتٌن )  الإبرتٌن أنالزوجٌة وٌلبحظ 

( المقابل  8( و )  7نحو الٌسار وذلك عند وجود ثقب فً الكارتون )  الأخرىبٌنما تتحرك 

  ( . 3-11كما مبٌن فً الشكل رقم ) و للئبرة

 

 

 ( 3-11الشكل رقم ) 
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 جهاز الجاكارد الثنائً الرفع ذو النفس المفتوح  . 3

الرئٌسة  ومٌزاتهالجاكارد الثنائٌة الرفع ،  أجهزةٌعتبر هذا الجهاز تطورا حدٌثا فً تصمٌم 

هً تفادي أي حركة غٌر ضرورٌة لخٌوط النفس بٌن الحدفات المتتالٌة . وٌستعمل نظام 

ذات الخطوة الدقٌقة وهً تصنع على درجة  الأجهزةالنفس المفتوح حالٌا بصفة عامة فً 

حدفة / دقٌقة .  250 إلىتعمل بنجاح بسرعة تصل  أنبحٌث ٌمكن  الإتقانعالٌة من 

هذه  أحدى(  3-12الشكل رقم ) فًكما صول على النفس المفتوح ووتستعمل عدة طرق لح

 :الطرق 

جانب المجموعتٌن ) س (  إلىكنة ) ع ( اس أضافٌة سكاكٌنمجموعة  الأجهزة هذهٌوجد فً 

كة صعودا وهبوطا فً الحدفات الفردٌة والزوجٌة وكما سبق رو ) ص ( اللتٌن تتناوبان الح

فً الجهاز الثنائً الرفع . وتعمل مجموعة السكاكٌن ) ع ( على بقاء الخطاف  شرحه

(  أ  12– 3المزدوج فً الموضع العلوي لعدة حدفات متتالٌة ، وكما هو مبٌن فً الشكل )

 . الإبرةحٌث ٌوجد ثقب فً الكارتون مقابل 

 

 ( ا  12– 3)الشكل رقم 

 

حٌث لا ٌوجد ثقب  أسفل إلىفان الخطاف ٌستعد للهبوط (  ب  12– 3)فً الشكل رقم  أما 

انحراف الخطاف بحٌث ٌكون الجزء البارز ) م ( بعٌدا عن السكٌنة  إلىمما ٌودي  الإبرةمقابل 

 . أسفل إلى) ع ( وٌهبط الخطاف مع هبوط السكٌنة ) أ ( 
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 ب (  12– 3)الشكل رقم 

 

السفلً لحدفتٌن متتالٌتٌن حٌث لا ٌكون الخٌط فً الموضع (  ج  12– 3)فً الشكل رقم  أما

 لً مرتكزا على اللوحة السفلٌة ) و ( جد ثقب فً الكارتون وٌبقى الخطاف فً الوضع السفوٌ

 

 

 ( ج  12– 3)الشكل رقم 



 نسيج  ثانث  - عهىو صناعيت                                                  انفصم انثانث 
 

 
88 

 

للصعود فً الحدفة التالٌة لوجود ثقب  مهٌأٌكون الخطاف (  د  12– 3)فً الشكل رقم  أما

 فً الكارتون حٌث ٌرتفع خلبل الحدفة بفعل السكٌنة ) ص ( 

 

 

 ( د  12– 3)الشكل رقم 

 

 

 سعة أجهزة الجاكارد والكارتون :  3-1-3

 

خطاف وقد  600 إلى 100الجاكارد ذات الخطوة الكبٌرة والكثافة القلٌلة من  أجهزةتشمل 

تنتج  أنتستطٌع  الأجهزة هذه أنأي  الأحٌانخطاف سعة فً بعض  900 إلىتصل 

رقم   الجدول  وٌبٌن 900 أو 600 إلىالتصمٌمات التً ٌصل فٌها عدد خٌوط التكرار الواحد 

ذات الخطوة الكبٌرة والكثافة القلٌلة  الأجهزةفً كل من  الإبرونظام  الأجهزةسعة  ( 1-3) 

 العادٌة ( . الأنواعوٌسمى ) 
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 عدد الخطافات الكلى عدد الخطافات فً الصف عدد الصفوف القصٌرة السعة

100 26 4 104 

200 26 8 208 

300 38 8 304 

400 51 81 408 

500 51 10 510 

600 51 12 612 

 (3-1جدول رقم ) 

الخطافات  اكبر منالجاكارد ذات الخطوة الدقٌقة والكثافة العالٌة على عدد  أجهزةوتحتوي 

التصمٌمات الكبٌرة بالرغم من صغر حجم الجهاز وٌطلق  أنتاجوبذلك تكون لها قدرة على 

،  896مختلفة من الخطافات وهً  أعدادعلى هذا النوع اسم ) جهاز فٌردول ( وٌحتوي على 

خطافا فً كل صف قصٌر ٌتحكم فٌها  16خطافا وفً هذا النظام ٌوجد  1792،  1344

 . ( 3-13وكما مبٌن فً الشكل رقم )  أبر 8ً كل صف ف الإبرصفان من 

 

 ( 3-13) الشكل رقم 
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 أعدادوتكون  (  Vincenzi)  ( ينزفٌنشٌطلق علٌة اسم )  الأجهزةمن  أخركما ٌوجد نوع 

خطافا فً الصف الواحد . وتعبر  16خطافا بواقع  1760،  1320،  880الخطافات هً 

للؤقمشة التً عن اكبر عدد من خٌوط السداء فً التكرار النسجً  الماكٌنةعدد الخطافات فً 

ٌمكن أنتاجها على الماكٌنة ، ومن الناحٌة العملٌة فان التكرار النسجً ٌحتوي على عدد من 

الخٌوط اقل من الحد الأقصى لسعة الماكٌنة ولذلك تترك بعض الخطافات دون عمل كما 

ة تحرٌك المواكٌك عند استعمال خٌوط لحمة تخصص بعضها لخٌوط الحاشٌة ولتشغٌل أجهز

 من أنواع أو ألوان متنوعة . 

ذات  الماكٌنةعدد الخطافات الفعالة ٌقبل القسمة على عدد معٌن ممثلب فً حالة  أنوٌلبحظ 

مما ٌسهل  16،  12خطافا وهو عدد ٌقبل القسمة على  384خطافا تستعمل فقط  408

وحدات النقش الصغٌرة  أنتاج. وٌمكن بسهولة  للؤرضٌةالعادٌة البسٌطة  الأنسجةاستعمال 

 أنتاجوعند  ، ةجانب وحدة النقش الكبٌرة الرئٌس إلىخٌطا  128،  96،  64التً تتكرر على 

ٌمكن الحصول النسٌج ، فمثلب  ماكٌنةجاكارد فوق  أجهزةالتصمٌمات الكبٌرة جدا تستعمل عدة 

خطافا  1344خٌطا باستعمال جهازٌن سعة كل منهما  2688 تكرارهعلى نظام ٌنتج تصمٌما 

خطافا  1344 الأولىنسٌج سعة  ماكٌنةخٌطا باستعمال  2240 تكرارهتصمٌم  أنتاجكما ٌمكن 

. 

ذات السعات المستقلة مما  الأجهزةالكارتون المستعمل مع  أنواع(  3-14ٌبٌن الشكل رقم ) 

ذات الخطوة الدقٌقة  والأجهزةذات الخطوة الكبٌرة والكثافة القلٌلة  الأجهزةٌبٌن الفرق بٌن 

 والكثافة العالٌة . 

 408المستعملة فً جهاز جاكارد ذي خطوة كبٌرة سعة  الكارتونة( أ 3-14)وٌبٌن الشكل 

 . ملٌمتر 60 × 412هو  الكارتونةخطافا ومقاس 

 

 

 أ( 3-14)الشكل رقم 
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ذي الخطوة (  فٌنشنزي) المستعملة فً جهاز  الكارتونة أن( ب 3-14)وٌبٌن الشكل رقم 

 ملٌمتر . 96 × 377 الكارتونةخطافا ومقاس 1320 ةالدقٌقة سع

 

 

 (ب 3-14)الشكل رقم 

 

رتونات لجهاز ) فٌردول (ذي الخطوة الدقٌقة اك 3جزءا ٌعادل ( ج 3-14)وٌبٌن الشكل رقم 

 . ملٌمتر 27 × 320س كل منها اخطافا ق896ٌسعة 

 

 

 (ج 3-14)الشكل رقم 

 

من النوع ) أ ( ، ) ب ( حدفة واحدة ، كما تمثل كل مسافة خطافا واحدا فً  كارتونهوتمثل كل 

   الثنائٌة . الأجهزةزوجا فً الخطافات فً حالة  أو الأحادٌة الأجهزةحالة 
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 لقً الشبكة وتثقٌب الكارتون : 3-1-4

 

ٌتم لقً خٌوط السداء فً النٌر المتصل بشبكة الجاكارد طبقا لما هو مبٌن فً الشكل رقم      

 (ب 3-15)، ( أ 15-3)

فً  الأمامًمن الٌسار فً النٌرة المتصلة بخٌط الشبكة  الأولفً الشكل ) أ ( ٌتم لقً الخٌط 

كما هو شائع  للماكٌنةكان المنشور ) سلندر ( الكارتون فً الوضع الخلفً  وإذاالشبكة ،  أطار

 . الأولالصف القصٌر  أسفلتكون  الأولالتً تتحكم فً الخٌط  الإبرةفان 

ٌتم لقٌه فً خٌط الشبكة  الأولفً الشكل ) ب ( وتحت الظروف نفسها فان خٌط السداء  أما

  . الأولالصف القصٌر  أعلىٌط فً المتحكمة فً الخ الإبرةوتكون  الإطارخلف 

 

 

 ( 3-15الشكل رقم ) 
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ٌراعى ذلك فً  أن) ب ( ولكن ٌجب  أوالتصمٌم باختلبف اللقً فً الطرٌقتٌن ) أ (  ٌتأثرولا 

 عملٌة تثقٌب الكارتون .

من كرتونتٌن متتالٌتٌن مثقبتٌن ٌن ءٌبٌن الشكل )ج ( تصمٌما صغٌرا وٌبٌن الشكل ) د ( جز

والثانٌة من التصمٌم ) ج ( مع استعمال طرٌقة اللقً ) أ ( ومع اعتبار  الأولىطبقا للحدفتٌن 

 خٌط السداء ٌكون فً الموضع العلوي . أنتعنً  العلبمة أن

عامل تثقٌب الكارتون بالموضع الذي ٌظهر  أماموٌوضع التصمٌم على ورق المربعات ) ج ( 

الأولى     همن التصمٌم للكارتون ،الأول الأقللتصمٌم على سطح القماش ، وٌمثل الصف فٌه ا

الٌمٌن وٌمثل الفراغ بٌن الخٌوط السمٌكة فً ورق  إلى( وٌتابع العامل الصف من الٌسار  1) 

 خٌوط ( . 8المربعات صفا قصٌرا فً الكارتونة ) 

       نصف دورة وٌصبح كما فً الشكل وعند استعمال طرٌقة اللقً ) ب ( فان التصمٌم ٌدار

وٌكون الصف ، الطرٌقة  لهذه( طبقا  2( ، )  1) تٌن الكارتونكما ٌمثل الشكل ) و ( ،) هـ ( 

 ( . 2( الحدفة )  2( بٌنما تمثل الكارتونة )  1ذي ٌمثل الحدفة ) لهو الصف العلوي ا الأول

تعطى (  3-16)على جهاز تثقٌب الكارتون والمبٌن فً الشكل رقم عملٌة التثقٌب  أتماموبعد 

الحدفات وٌتم بعدئذ وصل  أوصفوف التصمٌم  أرقاممتتالٌة تدل على  أرقاماالكارتونات 

 الكارتونات بعضها ببعض بالترتٌب حٌث تركب على جهاز الجاكارد على شكل سلسلة متصلة .

 

 
 

 ( 3-16)الشكل رقم 



 نسيج  ثانث  - عهىو صناعيت                                                  انفصم انثانث 
 

 
88 

 

 أنواع شبكات الجاكارد :  3-2

 

 الشبكة الطردٌة . 1

النسٌج بحٌث تكون اسطوانة الكارتون ) سلندر الكارتون (  ماكٌنةٌبٌن جهاز الجاكارد فوق 

وعندما تكون الاسطوانة على احد الجانبٌن  الخلف أو الأمام أو إلى الأٌسر أو الأٌمنجانب  إلى

 لإطار الطولً الاتجاهفان الصف الطوٌل من الخطافات ٌكون عمودٌا على  الأٌسر أو الأٌمن

ولذلك أن خٌوط الشبكة تتقاطع بعضها مع بعض بمرورها من خٌوط الرقبة المتصلة الشبكة 

 .( 3-17)بالخطافات إلى الثقوب المحددة لها فً أطار الشبكة وكما فً الشكل رقم 

 

 

 ( 3-17)الشكل رقم 
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فان صف الخطافات الطوٌل ٌكون موازٌا  والأمامالخلف  إلىكانت اسطوانة الكارتون  أذا أما

مرورها من خٌوط  أثناءفً الشبكة وبذلك لا تتقاطع خٌوط الشبكة  لإطار الطولً للبتجاه

  .( 3-18)فً الشكل رقم  وكما مبٌنالشبكة  بإطارالثقوب المحددة  إلىالرقبة 

 

 

 (. 3-18)الشكل رقم 

اسطوانة الكارتون     رأسفً الصف القرٌب من  الأولالخطاف  أنوعند بناء الشبكة ٌراعى 

 الماكٌنة( فً  1الاسطوانة ( ٌعتبر هو الخطاف )  إلىالٌمٌن عند النظر  إلى) ٌكون عادة 

 . 8 إلى 1 الأرقامالقصٌر  الأولفً الصف  الأرقاموٌتخذ باقً 

عدد من الخطافات ٌساوي عدد خٌوط النقش فً عرض  الجاكارد علىوعندما ٌحتوي جهاز 

السجاد فان كل خٌط شبكة ٌتصل بخطاف واحد  أنواعالقماش كاملب كما هو الحال فً بعض 
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عدد خٌوط النقش بعرض  أٌضاوٌكون عدد خٌوط الرقبة ٌساوي عدد خٌوط الشبكة وٌساوي 

فان الشبكة المستعملة التً  الحالة بالشبكة المفردة وعلٌة هذهالشبكة فً  القماش ، وتسمى

 خٌط للنقش . 400حركة مستقلة فان عدد خٌوط الوحدة التكرارٌة ٌساوي  400تحتوي على 

كان عرض القماش  أذاوٌحتوي عرض القماش على عدة وحدات تكرارٌة وعلى سبٌل المثال 

ٌلقى فً كل منها احد  ةخٌوط شبك بأربعةتكرارات فا كل خٌط رقبة ٌتصل  4ٌحتوي على 

وتكون طرٌقة اللقً على الصف ابتداء من  الأربعةفً التكرارات  المتناظرةخٌوط السداء 

للتكرار الثانً وهكذا ،  800الخٌط  إلى 401ثم من  الأولللتكرار  400الخٌط  إلى 1الخٌط 

 ٌساوي عدد التكرارات فً عرض القماش . الأقسامعدد من  إلىالشبكة  أطاروٌقسم 

  الشبكة الطردٌة العكسٌة . 2

الشبكة طرٌقة اللقً الطردي العكسً وتناسب التصمٌمات المتماثلة حٌث  هذهتستعمل فً  

. وفً بعض الحالات  الأٌسرمن التصمٌم هو صورة معكوسة للنصف  الأٌمنٌكون النصف 

المائدة وغٌرها وفً  وأغطٌةٌشغل التصمٌم العرض الكامل للقماش مثل تصمٌمات السجاد 

التصمٌم والثانً هو الخٌط  من الأٌسرمن النصف  الأولالحالة ٌتصل بكل خطاف خٌطان  هذه

من التصمٌم . وفً بعض الحالات ٌكون التصمٌم المتماثل مكررا  الأٌمنر من النصف المناظ

تصمٌم عدد  لإنتاجخطافا  ( 400)  عدة مرات بعرض القماش . وٌستعمل جاكارد سعة

خٌط وٌستعمل نصف التصمٌم فقط لعمل الرسم على ورق  (800)  إلىتصل  فٌهالخٌوط 

 المربعات وتثقٌب الكارتون 

 إلى الأول( من الخطاف  400الخٌط )  إلى(  1خٌوط الشبكة بالترتٌب من الخٌط ) ٌتم اتصال 

 أن إي ًتركٌب عكسمن التكرار ثم تتصل الخٌوط بعدئذ ب الأولفً النصف  الأخٌرالخطاف 

(  399( ٌتصل بالخٌط )  402( والخٌط )  400( من السداء ٌتصل بالخطاف )  401الخٌط ) 

( حتى النصف الثانً من  1( من السداء الذي ٌتصل بالخطاف )  800وهكذا حتى الخٌط ) 

( ثم ٌستمر  1)  بالخطاف(  800وحدة تكرارٌة جدٌدة عندما ٌتصل الخٌط )  وتبدأالتكرار 

. وٌبٌن ( خٌط  800التكرار النسجً ٌحتوي على )  أنالاتصال بالترتٌب التصاعدي وٌلبحظ 

طرٌقة اتصال الشبكة وخٌوط الرقبة لإنتاج التصمٌمات المتماثلة (.  3-19)الشكل رقم 

 خطاف . 400باستعمال جاكارد سعته 

 

 



 نسيج  ثانث  - عهىو صناعيت                                                  انفصم انثانث 
 

 
888 

 

 

 (. 3-19)الشكل رقم 

 

طرٌقة اتصال خٌوط الشبكة عندما تكون الصفوف من خٌوط الرقبة توازي الصفوف أن 

اللقً  خٌوط الشبكة لٌست متقاطعة وٌلزم ابتداء أنالشبكة أي  أطارالقصٌرة من الثقوب فً 

 فً النصف الثانً الأمام إلىمن التكرار ثم من الخلف  الأولالخلف فً النصف  إلى الأماممن 

 . نفسهمن التكرار 

النصف القصٌر من الخطافات ٌكون موازٌا للصف  أنكانت خٌوط الشبكة متقاطعة أي  أذا أما

والخطاف  الأمامًبالثقب  الأولالشبكة فمن السهل اتصال الخطاف  أطارالطوٌل من ثقوب 

الشبكة من كلب النصفٌن من التكرار وٌسهل ذلك لقً جمٌع  أطارفً  بالثقب الخلفً الأخٌر

وكما  وأفقٌاالمتماثلة رأسٌا بعرض السداء وفً حالة تصمٌمات  نفسهترتٌب خٌوط السداء بال
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فان من الممكن عمل الرسم على ورق المربعات وكذلك تثقٌب (.  3-20)مبٌن فً الشكل رقم 

  الكارتون لربع التصمٌم فقط .

 

 

 (. 3-20)الشكل رقم 

 

خطاف للحصول  400حدفة ٌتم استعمال  398خٌطا و   7980كان التصمٌم ٌتكرر على  وإذا

 ٌقة اللقً الطرديربط الأٌمنمن التصمٌم ثم الحصول على النصف  الأٌسرعلى النصف 

 إلى(  1فقط تمثل النصف الثانً من التكرار من الحدفة )  كرتونه 200العكسً . وٌلزم تثقٌب 

ران السابق للحصول الدو اتجاه( ثم ٌتم دوران اسطوانة الكارتون من عكس  200الحدفة ) 

( حتى  198( التً تناظر الحدفة )  202( والحدفة )  199( التً تناظر الحدفة )  201على ) 

( مع دوران اسطوانة الكارتون  1الكارتونة )  وتبدأ(  2( التً تناظر الحدفة )  398الحدفة ) 

 للحصول على تكرار جدٌد وهكذا . الأصلً الاتجاهفً 

 الشبكة المختلطة . 2

غٌر متماثلة .  وأجزاءمتماثلة متكررة  أجزاءان التصمٌم ٌحتوي (  3-21)ٌبٌن الشكل رقم 

 إلىخطاف  400ٌتم بناء الشبكة لهذا التصمٌم بحٌث ٌمكن اشتغال سعة الجاكارد وهً لذلك 

  حد ممكن . أقصى
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 ( 3-21)الشكل رقم 

 ( طرٌقة اللقً للتكرار الواحد . 3-2وٌبٌن الجدول رقم ) 

 نوع التصمٌم نظام اللقً الخطافات عدد الخٌوط الجزء

  159 - 1 319 أ

160 - 1 

 طردي 

 عكسً

 متماثل 

 غٌر متماثل  طردي  320 - 161 160 ب

 غٌر متماثل طردي 400 - 321 80 ج

 غٌر متماثل طردي 320 – 161 160 د

 ( 3-2الجدول رقم ) 
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 الخارجً  الإطارذات  للؤقمشةشبكات الجاكارد . 3

من التصمٌم ٌختلف عن التصمٌم المستعمل فً  أطارالمنسوجة بوجود  الأقمشةتتمٌز بعض   

كان  وإذامعكوسة .  أوعلى حافتً القماش بطرٌقة متطابقة  الإطاروسط القماش وٌتكرر 

 الأوسطفان الشبكة الطردٌة تستعمل للنقش  متكرر غٌرالوسط  أو الإطارالنفس فً كل من 

بحٌث  الأقمشةعدد كبٌر من  أنتاجفقط ، وٌتم  تستعمل الشبكة الطردٌة العكسٌة للئطار بٌنما

عدة مرات ولكن ٌوجد تكرار واحد لنقش  متكرراٌكون النقش المستعمل فً وسط القماش 

 الأطرالمتعددة ذات  الأقمشةقائمة  ( 3-3رقم ) على كل حافتً القماش . وٌبٌن الجدول  الإطار

خطاف نقش وسط  200 أساسخطاف على  400 سعتهباستعمال جهاز  تاجهاإنوالتً ٌمكن 

 . للئطارٌنخطاف لنقش  200و

 أطار الحافة الٌسرى نقش الوسط أطار الحافة الٌمنى نوع القماش

 الخطافات نوع اللقً الخطافات نوع اللقً الخطافات نوع اللقً

 200 – 1 طردي 400 - 201 طردي  200 - 1 طردي الأول 

 200 – 1 طردي 400 - 201 طردي 200 - 1 عكسً  الثانً

 طردي 200 - 1 طردي الثالث 

 عكسً

201 - 400 

399 - 201 

 200 – 1 طردي

 طردي 200 – 1 عكسً  الرابع 

 عكسً

201 - 400  

201 – 399  

 200 – 1 طردي

 طردي الخامس 

 عكسً

1 - 200 

199 - 1 

  400 – 201 طردي

 

 طردي

 طردي

1 -200  

1 - 199 

 طردي السادس

  عكسً

1 – 200  

199 - 1 

 طردي

 عكسً

201 – 400  

399 - 201 

 طردي

 عكسً

1 – 200  

1 - 199 

 الأطرالتصمٌمات النسٌجٌة ذات  أنواع( ٌبٌن  3-3جدول رقم ) 
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 الأٌمن الإطار أنوٌلبحظ الخارجً  الإطارذات التصمٌمات  أحدى(  3-22)وٌبٌن الشكل رقم  

مرات وهذا التصمٌم من النوع الثانً  أربعوان نقش الوسط ٌتكرر  الأٌسر الإطارهو معكوس 

هو معكوس  الأٌسر الإطارخطاف لان  200 إلىخٌط وٌحتاج  200على  الإطاروٌحتوي 

 الإطار لإنتاج(  1الخطاف ) إلى( 200وٌستعمل اللقً العكسً من الخطاف )  الأٌمن الإطار

  . الأٌمن

 

 ( 3-22)الشكل رقم 

 

(  201استعمل اللقً الطردي من الخطاف )  أٌضا( خٌط  200وٌحتوي نقش الوسط على ) 

 ( . 3-4مرات وكما مبٌن فً الجدول رقم )  أربع( وٌتكرر التصمٌم  400الخطاف )  إلى
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 نوع النقش نوع اللقً الخطافات الرقم

 أطار الحافة الٌسرى طردي 200 – 1 1

 المنسوجنقش وسط  طردي 400 – 201 2

 نقش وسط المنسوج طردي 400 – 201 3

 نقش وسط المنسوج طردي 400 – 201 4

 نقش وسط المنسوج طردي 400 – 201 5

 أطار الحافة الٌمنى عكسً 1 – 200 6

 ( 3-4جدول رقم ) 

النوع السادس طبقا للجدول السابق وٌلبحظ (  3-23)وٌمثل التصمٌم المبٌن فً الشكل رقم 

والوسط ٌكونان من النوع المتماثل وٌستعمل لذلك طرٌقة اللقً الطردي  الإطاركلب من  أن

  ( . 3-5. وكما مبٌن فً الجدول رقم )  توزٌعهالعكسً وطرٌقة 

 

 ( 3-23)الشكل رقم 
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 نوع القماش نوع اللقً الخطافات الرقم

 الحاشٌة  طردي  8 – 1 1

 أطار الحافة الٌسرى طردي 207 – 9 2

 عكسً 9 – 208 3

 نقش وسط المنسوج طردي 399 – 209 4

 عكسً 210 – 400 5  

 نقش وسط المنسوج طردي 399 – 209 6

 عكسً  210 – 400 7

 نقش وسط المنسوج طردي 399 – 209 8

 عكسً  210 – 400 9

 نقش وسط المنسوج طردي 399 – 209 10

 عكسً 210 – 400 11

 أطار الحافة الٌمنى  طردي  207 – 9 12

 عكسً 9 – 208 13

 الحاشٌة طردي  8 – 1 14

 ( 3-5جدول رقم ) 
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 انحديثت الإنكترونيت انجاكارد أجهسة:  3-3

 مقدمــة :

عما  النسٌجٌة العملٌة أداء فً تحسن إلى أدى المٌكانٌكً الإنسان للجاكارد مااستخد أن صحٌح

 العالٌة والتكلفة والجهد لهذه الجاكاردات الكثٌرة المٌكانٌكٌة الأعطال بسبب أنه إلا علٌه، كان

 وهو الإنتاجٌة انخفاض وبالتالً العمل سرعة وانخفاض بها الخاص الكرتون لإنتاج المبذولٌن

 نحو وسعٌه ٌدٌه بٌن التً الأدوات تطوٌر إلى الدائم الإنسان شغف إطار وفً الأهم العامل

 الجاكارد عٌوب من للتخلص أجهزة الجاكارد الإلكترونٌة وتطوٌر ابتكار جاء فقد الأفضل

 من العدٌد اختصار إلى بالإضافة النسٌج لآلات المتزاٌدة للسرعات ومواكبة المٌكانٌكً

 الجاكارد آلات فً القدٌمة والمٌكانٌزمات الأجهزة بعض عن والاستغناء العملٌات التحضٌرٌة

 .المٌكانٌكٌة

الإلكترونٌة  الحواسٌب مجال فً حدث الذي الهائل التطور لولا ممكنا الهدف هذا تحقٌق ٌكن ولم

 .النسٌج صناعة فً التطور هذا واستثمار

 متقدم مستوى وبلغت 1978 عام فً الإلكترونً الجاكارد أجهزة من الأولى النماذج ظهرت

 ( 3-24)وكما مبٌن فً الشكل رقم  الحاضر فً وقتنا

 

 ( 3-24)الشكل رقم 
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 هً : الإلكترونً الجاكارد مٌزات جهازومن  

 .لتحرٌكه اللبزمة المٌكانٌكٌة الوحدات و المنفصل أو المتصل الكرتون سلندر من التخلص .1

 .الكرتون لقراءة اللبزمة الإبر من التخلص .2

 والخٌاطة ومستودعات التثقٌب قسم عن الاستغناء و المنفصل الكرتون إلى الحاجة عدم .3

 .التخزٌن

 ذلك عن الاستعاضة المربعات و ورق على التصمٌم لإعداد خاص مرسم إلى الحاجة عدم .4

 حاسوبٌة اسطوانات على مٌماالتص ههذ وتخزٌن مٌماالتص لإعداد متطورة حواسٌب ٌضم بقسم

 .مبرمجة

 كانت عما الصٌانة أعمال وانخفاض والصٌانة والتشغٌل التنصٌب عملٌات ومرونة سهولة .5

 .والمردود الإنتاج وزٌادة والتكلفة الوقت توفٌر وبالتالً أدائها وسرعة علٌه

 .المنتجة الأقمشة جودة وتحسٌن بشكل كبٌر العمل سرعة زٌادة. 6

 :  تكون حٌث الجاكارد آلة قوة زٌادة. 7

 خطاف 1344 المفرد الجاكارد. 

 ًخطاف 2688 الجاكارد الثنائ. 

 ًخطاف5376 الجاكارد الرباع. 

تطوٌر هذا  تم وحدٌثا ، (1344 مضاعفات )من خطافا 8064 من أكثر إلى بعضها ووصل

 أنتاجوبالتالً  خطاف 12288 إلىالجاكارد خصٌصا للعمل على السرعات العالٌة بقوة تصل 

 التصامٌم والنقشات . أدق

 وانخفاض العمل فً الدقة ٌؤمن مما الكومبٌوتر طرٌق عن إلكترونٌا الأوامر إعطاء.8

 فً الكمبٌوتر على والتصامٌم الرسومات تعدٌل إمكانٌة إلى بالإضافة حد أدنى إلى الأخطاء

 .للعمل ملبءمتها عدم حال

 ٌوافق بما النسٌج لآلة العمل بارامترات بجمٌع بالتحكم الحدٌث الجاكارد حاسوب ٌقوم. 9

 .حدفة كل فً . . . المطلوب، اللون الحدف، كثافة السرعة، : مثل المطلوب التصمٌم

 : هً الإلكترونً الجاكارد أجهزة تنتج التً الشركات أهم ومن

  شركة STAUBLI  الفرنسٌة

  شركة SCHLEICHER  الألمانٌة

  شركة BONAS  الإنكلٌزٌة 

  شركة GROOSE  الألمانٌة  
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 ،(  3-25)وكما مبٌنة فً الشكل  الحدٌثة الإلكترونٌة الجاكارد أجهزة أن بالذكر الجدٌر من و

   الماكٌنات سرعة زٌادة عند لأنه المٌكانٌكٌة بتلك مقارنة كبٌرة بسرعات العمل تستطٌع

 إلى ٌؤدي بدوره وهذا والسكاكٌن الخطافاتا بٌن وصدمات كبٌر احتكاك ٌحصل ( المٌكانٌكٌة )

 والإنتاجٌة . المادٌة الناحٌة من مكلفا ٌعتبر الذي الأمر والسكاكٌن الخطافات هذه إهتراء

 الأجزاء لحركة اللبزمة القدرة تأخذ وإنما بها خاص محرك على اردكالجا آلات تحتوي لا. 10

 بٌن والتزامن التام التوافق تحقٌق هما رئٌسٌن لسببٌن وذلك نفسه الماكٌنة من لها المختلفة

 المستخدمة. المحركات عدد اختصار وكذلك الجاكارد وجهاز الماكٌنة من كل حركة

إضافة لما تقدم فسٌكون هناك اختصار كبٌر بالوقت اللبزم لاستبدال تصمٌم قماش أو  .11

 سجادة من أشهر إلى أٌام وحتى إلى ساعات . 

 

 

 ( 3-25)الشكل رقم 
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 انجاكارد جهاز أجساء

 تكانحر نقم محىر. 1

 بعضهما مع متداخلٌن محورٌن من مكون الفولاذ من مصنوع معدنً محور عن عبارة وهو

 على وٌوجد ،النسٌج ماكٌنة عن داركالجا ارتفاع حسب وذلك طوله تغٌٌر ٌمكن وبالتالً

 .إجهادات لأي تعرضه دون ةكالحر ونقل والتثبٌت ضعالو فً حرٌة تعطٌه مفاصل طرفٌه

 متصل الآخر الطرف ٌكون بٌنما الرئٌس النسٌج ماكٌنة محور على المفاصل هذه أحد ٌثبت

 ،داركالجا إلى ماكٌنة النسٌج من الرئٌسة الدورانٌة ةكالحر بنقل لٌقوم اردكللجا السرعة بعلبة

 (  3-26)وكما مبٌن فً الشكل رقم درجات10 ٌتعدى لا بسٌط بشكل مائل المحور هذا ٌكون و

  

 ( 3-26)الشكل رقم 

  ينكنهسكا انحامهت الأطر. 2

 الإطارات من مجموعة علٌها ٌوجد جانبٌتٌن عارضتٌن من مكون حدٌدي أطار عن عبارة هو

 بشكل ناذراع العارضتٌن هاتٌن بٌن ٌربط براغً بواسطة ٌنكالسكا علٌها تثبت أصابع بشكل

  ِ ِِ ِِ  .الإطار جسم لتشكٌل ٌنكللسكا  موازِ

 التً الإطارات إلى الكامات من ةكالحر بنقل والبكرات والروافع الأذرع من مجموعة تقوم

 ٌنكالسكا مجموعة حركٌالأطراف  هذه أحد إن بحٌث والأسفل للؤعلى ترددٌة ةكحر تتحرك

وكما مبٌن فً  العكسب ثم) الأسفل باتجاه الآخر الطرف ٌحرك بٌنما للؤعلى معه ترتبط التً

 .( 3-27)الشكل رقم 
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 ( 3-27)الشكل رقم 

 (Blades):ٌن   كالسكا. 3

 الإطارات على تثبٌتها ٌتم الطرف مشطوفة مواشٌر بشكل معدنٌة مساطر عن عبارة هً

 تهاكحر حٌز فً وجوده حال فً الخطاف معها ةكمحر رأسٌة ترددٌة ةكحر معه لتتحرك

( والاهم  ...... 2688،  1344 ) الخطافات وبعدد داركالجا آلة بقدرة ٌنكالسكا عدد ٌرتبط.

 . ٌنكالسكا هذه جانبً على المودٌولات وضع بطرٌقة

  : انمىديىل. 4

 لمقاومة خصٌصا صممت بةكمر هندسٌة مواد من مصنوعة مغلقة وحدة عن عبارة المودٌول

 التصامٌم بعض فً خطافات ثمانٌة على الواحد المودٌول وٌحتوي والإهتراء الاحتكاك قوى

 .( 3-28)وكما مبٌن فً الشكل رقم  اتخطاف ةخمس ٌوجد

 

 ( 3-28)الشكل رقم 
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 : انعهىيت انشبكت. 5

 ٌساوي ثقوبها عدد ، السٌرامٌك من أو المتانة عالً ٌبراالف من مصنوعة مثقبة لوحة هً

 عٌلتوز موافقا الثقوب هذه عٌتوز وٌكون د(اركالجا لخطافات الكلً العددد )اركقوة الجا

 إلى الإشارة ٌجب وهنا السداء، بكثافة ٌرتبط ولا النسٌج بماكٌنة علبقة أي له ولٌس الخطافات

 تكون أن ٌجب لذلك ٌبراالف ثقوب عبر تمر التً هً الخطاف إلى الموصولةالشبكة  خٌوط أن

احتكاك وكما مبٌن فً الشكل رقم  دون بحرٌة الشبكة ة خٌوطكبحر تسمح بأقطار الثقوب هذه

(29-3 ). . 

 

 .( 3-29)الشكل رقم 

 

 :الشبكة  خٌوط. 6

 ذلك و البولٌستر، من مصنوعة ( high tenacity yarn )  المتانة عالٌة خٌوط وهً

 و الخطاف بٌن الخٌوط هذه تصل. الخٌوط هذه لها تتعرض التً المرتفعة الشدقوى  لتحمل

 خٌوط لعدد مساوٌا الخٌوط هذه عدد وٌكون معها المرتبطة النٌر طرٌق عن السداء خٌوط

 التكرارات لعدد مساوي الواحد بالخطاف المتصلة الشبكة خٌوط عدد وٌكون الكلً السداء

  .( 3-30)وكما مبٌن فً الشكل رقم  المنسوج عرض فً النسٌجٌة
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 ( 3-30)الشكل رقم 

 السفلٌة الشبكة. 7

 صف لك فً الثقوب من صفوف على تحتوي السٌرامٌك أو ٌبراالف من لوحة عن عبارة وهً

 و ماكنة النسٌج وعرض السداء بكثافة ٌتعلق الثقوب وعدد الحاجة حسب ثقب (14 - 8 )

وكما مبٌن  السنتٌمتر فً السداء خٌوط لعدد مساوي الواحد الطولً السنتٌمتر فً عددها ٌكون

 ( 3-31)فً الشكل رقم 

 

 ( 3-31)الشكل رقم 
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 النوابض. 8

 النٌر بشد وتقوم النسٌج ماكٌنة أسفل تثبت داركالجا آلة من الأخٌر الجزء وهً 

 من رفعها عدم حال فً الأسفل فً السداء خٌوط على والمحافظة النفس لتكوٌن وذلك للؤسفل

 تختار التً النابض شد قوة هً النوابض اختٌار فً المهمة العوامل ومن ، داركالجا قبل

 .( 3-32)وكما مبٌن فً الشكل رقم  التكرارات وعدد القماش ثافةك حسب

 

 

 .( 3-32)الشكل رقم 
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 : داركالجا مبٌوتروك

 لإظهار وذلك تتم التً الحركات العملٌات بجمٌع     ٌتحكم خاص حاسب دبالجاكار ٌرفق

 كلب ذلككو ،بماكٌنة النسٌج التحكم أي نفسها النسٌج بعملٌة ٌتحكم كما المطلوب التصمٌم

 . والكثافة ةالحدف ولونالماكٌنة  سرعة من كل بتحدٌد داركمبٌوتر الجاوك ٌقوم حٌث ، حدفة

 هو شٌوعا والأكثر منها التحكم وأنظمة الحواسٌب من نماذج عدة ستوبلً شركة تستخدم

 تنتج التً ماكٌنات النسٌج مع عملً تتال الجاكارات من كل فً وٌستخدم (  JC5الطراز )

 . الوبرٌة  والأقمشة مناشفوال المسطحة الأقمشة

 التحكم نظام

 معالجة وحدة ٌتكون من النسٌج احتٌاجات كل ئملٌلب تطوٌره تم كمبٌوتر هو التحكم نظام إن

 أزرار على اللمس، وتحتوي مبدأ على تعمل الكترونٌة إظهار وشاشة البٌانات لمعالجة مركزٌة

 ( 33 - 3وكما مبٌن فً الشكل رقم )  معٌنة وظٌفة منها لكل وظائفٌة

 

 ( 33 - 3الشكل رقم ) 
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تمٌزها علبمات والتً من  مختلفةتوجد أوامر وبٌانات ذات أشكال  الشاشةمن خلبل هذه و

المراد  ألنقشه أول عند تنفٌذه الشكل غخلبلها ٌتم التعرف على عمل كل منها من قبل المش

 تفعٌلها والتً تم تصمٌمها مسبقا .

فً  ا  رئٌس ا  عنصر الأمرهذا  د:ـ ٌع Activate menu box)الصندوق الفعال ) .1

 الشاشةفً بٌانات  الموضحة الأخرى الأوامر إلىأي من خلبله ٌتم التفعٌل  الشاشة

 ط بها .وتدل كل منها على نوعٌة العمل المن مختلفةوالتً تتمٌز بأشكال 

 

 الماكٌنةٌم المراد العمل علٌها فً لتحمٌل التصام الأمرتحمٌل التصامٌم :ـ ٌستخدم هذا  .2

من خلبل القرص المرن  أو memory stick)وٌتم تحمٌلها من ذاكرة خارجٌة  )

((floppy disk  الرئٌسةوالشكل الذي ٌدل علٌها هو الشكل الثانً من قائمة البٌانات  

 

 protectedلترمٌز البرامج وحماٌتها ) الأمر:ـ ٌستعمل هذا  الحماٌةتفعٌل وضع  .3

mode عملٌة  أضافهمع  السٌطرة( حٌث ٌعمل على ترقٌة وتحدٌث برامج جهاز

حفظ العملٌات التً تجري على الملفات ومنها  الترتٌب المقٌد وضبط التارٌخ والوقت مع

 . USBذاكرة خارجٌة عن طرٌق  أوالقرص المرن  إلى
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على مساعدة المشغل على  الأمر:ـ ٌعمل هذا  Help screen))المساعدة الواجهة .4

من عدم معرفة عمل   الناتجةمن أجل تفادي المشاكل  إلٌهاالتً ٌحتاج  الأمورفهم 

 .الرئٌسة الشاشةفً قائمة بٌانات  الأوامربعض 

 

تحمٌل التصامٌم من جهاز  الأمر( :ـ وٌتضمن هذا USB Flashتحمٌل التصامٌم ) .5

 .(USB Flash)ذاكرة خارجٌة 

 

مشغل  أضافه الأمروٌتضمن هذا  -تحمٌل التصامٌم من مشغل قرص مرن خارجً : .6

 . للماكٌنةوربطه بشاشة التحكم  المرنة للؤقراصخارجً 

 

 الذاكرةتحمٌل التصامٌم من  الأمروٌتضمن هذا  -تحمٌل التصامٌم من ذاكرة داخلٌة: .7

 نفسها . للماكٌنة الداخلٌة
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عدة وظائف منها  الأمر:ـ وٌتضمن هذا  Job manager)منظم العمل الرئٌس ) .8

فضلب   المنتجأنشاء قوائم العمل وتعدٌلها مع تغٌر عدد التكرارات وحسب المطلوب فً 

 العمل الحالً وبدء عمل جدٌد. إٌقاف عن

 

معلومات عن النسٌج ، تهٌئة  أضافه:ـ  Production data)البٌانات ) حماٌة .9

المطلوب ، تغٌر الوجبات مع تنظٌف ما ٌتطلب  للمنتجالكلً والنهائً  الإنتاجبٌانات عن 

 .جدٌدةوجبه  لإنتاجتنظٌفه 

 

لتحدٌد خٌارات نول  الأمر( :ـ ٌستخدم هذا Configuration) لتعدٌلٌها الواجهة .10

 . اللغة، تغٌر  المطلوبةالتعدٌلبت  إدخالالشنكل ،  وإرجاع إٌجاد،  الحٌاكة

 

لنسخ الملفات من والى  الأمر:ـ ٌستخدم هذا  File manager)مدٌر الملف ) .11

 إدخالللتصمٌم ، خرٌطة( ، مسح الملفات ، وضع floppy diskالقرص المرن )

 .للماكٌنة ألمصنعه للشركةتصامٌم لٌست 
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ٌتم  تبدٌل أنتاج  الأمر( :ـ من خلبل هذا Change shift) ات التصمٌمتبدٌل الوجب .12

تصمٌم أخر وحسب المطلوب و ٌحدث هذا بضبط التوقٌت  إلىالوجبات من تصمٌم 

 غٌرها .     إلىالوجبات بعدد معٌن منها  لإنتاج

 

تحدٌد المعلومات  الأمرـ ٌتم من خلبل هذا Test procedure):العملٌات ) اختبار .13

 المطلوب  المنتجأنتاج النسٌج للتأكد من  اختبارالتصمٌم ،  بإنتاج المباشرةقبل  الخاطئة

 

 

 ذاكرة فً وتخزٌنها (Floppy) 3,5مرن  قرص طرٌق عن والتصامٌم الرسومات إدخال ٌتم

 : على قادر مبٌوتروالك وهذا مبٌوتر،والك

 خٌوطات تكرار دبعد التصامٌم إلى بالإضافة الجاكارد تشغٌل برنامج تخزٌن 

 . حدفة ملٌون 10 إلى ٌصل الحدفة

 القرص الصلب على المخزنة والبرامج كامل بشكل التراكٌب النسجٌة التصامٌم قراءة 

. 

 .جدٌد عمل برنامج فً البعض بعضها إلى التصامٌم وضم تجمٌع 

 . المبرمج و المرغوب الإنتاج برنامج وفق التصامٌم تنفٌذ 

 .عرضٌة نقاط حذف أو تغٌٌر 

 .الحاجة عند استدعائها إمكانٌة مع الصلب القرص على والبٌانات النقشات تخزٌن 

 . الحاجة عند التصامٌم تعدٌل أو تغٌٌر 

القرص الصلب  مع عمله وإمكانٌة ملبئمته التحكم هً وحدة فً أهمٌة الأكثر والمٌزة 

وكما مبٌن  (JC 3- JC 4 مثل ) أقدم إصدارات من وبرامج تصامٌم علٌه المخزن

 .( 3-33)فً الشكل رقم 
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 .( 3-33)الشكل رقم 

 

 الجاكارد الالكترونٌة  ماكٌنةعمل  آلٌة

 العادٌة اردكالجا أجهزة تشابه المٌكانٌكٌة الناحٌة من الالكترونً اردكالجا عمل طرٌقة إن

 اردكالجا بٌن الاختلبف لكن و السداء خٌوط برفع تقوم ٌنكسكا لوجود ذلك و الرفع ثنائٌة

 اراتكالجا فً تعتمد حٌث الرفع لخطافات الأوامر إعطاء طرٌقة فً المٌكانٌكً و الالكترونً

 المغناطٌس خلبل من الأوامر إعطاء فً الكهربائٌة التعلٌمات و الومضات على الالكترونٌة

 التقلٌدٌة اردكالجا آلة فً بٌنما الآلة سرعة زٌادة إمكانٌة على ٌساعد ما وهذا الكهربائً

 ودفع الكرتون سلندر على المعدنٌة الإبر ضغط نتٌجة تتحرك حٌث المعدنٌة الإبر تستعمل

 .السداء خٌوط ةكبحر التحكم أجل من بالإبر المرتبطة النوابض

 التً السرعة علبة إلى الرئٌس القٌادة محور عبر الدورانٌة ةكبالحر اردكالجا جهاز تغذٌة ٌتم

 ماكٌنة من المقدمة السرعة وتخفض أفقٌة دورانٌة ةكحر إلى الرأسٌة الدورانٌة ةكالحر تحول

 الماكٌنة لمحور دورتٌن لك أي ½ هذه التخفٌض نسبة تكون ما غالبا) معٌنة بنسبة النسٌج

 بعد ةكالحر تنتقل ،(المشوار ثنائٌة اراتكالجا فً وذلك داركالجا لمحور واحدة دورة تعطً

 بنسبة ترددٌة ةكحر إلى الدورانٌة ةكالحر لتحول مصممة تكون التً الكامات محور إلى ذلك

 الترددٌة ةكالحر هذه تنقل ثم المطلوب، النفس ارتفاع رئٌس بشكل حددت النسبة ههذ ةمعٌن
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 اثنٌن عددها ٌكون التً الاطر الحاملة للسكاكٌن إلى والروافع الأذرع من مجموعة بواسطة

 تتحرك لذلك ونتٌجة الزوجٌة ٌنكالسكا الثانً ٌحمل ٌنما الفردٌة ٌنكالسكا الأول ٌحمل

 الدورة وفً الأسفل إلى الأخرى المجموعة تتحرك بٌنما الأعلى إلى ٌنكالسكا من مجموعة

فً و .العمل فترة طٌلة سةكالمتعا الترددٌة ةكالحر تستمر وهكذا ةكالحر هذه تنعكس التالٌة

 المغناطٌس عمل عند الخطاف مسك لٌتم معها الخطافات تحمل للؤعلى ٌنكالسكا ارتفاع أثناء

 الوضعٌة حسب وذلك النوابض بواسطة الأسفل من سحبه بسبب السكٌن مع ٌنزل هكتر أو

 .( 3-34 )وكما مبٌن فً الشكل رقم  السداء لخٌط المطلوبة

 

 

 .( 3-34)الشكل رقم 
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 داركالجا اختٌار

 أو عشوائً بشكل ذلك ٌتم لا فإنه رداكالجا بجهاز ما نسٌج معمل أو منشأة تجهٌز ٌراد عندما

 العوامل وهذه الاعتبار، بعٌن تؤخذ أن ٌجب عوامل عدة على ذلك ٌتوقف وإنما اعتباطً

 :التالًك

 

 : التالٌة النقاط وٌتضمن الآلة على المشغل القماش

 . ( السداء خٌوط ثافةك ) الواحد السنتٌمتر فً السداء خٌوط عدد.   1

 ( .القماش عرض) الماكٌنة وعرض القماش فً المطلوب التكرار عرض.  2

 .النسٌج لماكٌنة المطلوب داركالجا قوة تحدٌد ٌمكننا مؤشراتال هذه وبواسطة

  ( 1رقم )  مثال

 سٌنتج المعمل انك إذا المطلوب اردكالجا قوة هً فما اردكجا بأجهزة نسٌج معمل تجهٌز ٌراد

 :التالٌة بالمواصفات مفروشات أقمشة

سنتمتر والتصمٌم  160وعرض القماش المنتج  / سنتمتر حدفة 66كثافة خٌوط السداء 

 سنتمتر ( . 40تكرارات ) عرض التكرار الواحد  أربعٌحتوي على 

 : الكلً السداء خٌوط عدد

160 × 66  =10560  

  الواحد التكرار فً السداء خٌوط عدد  2640=  4 ÷ 10560

 منها خطاف 2640 بتشغٌل نقوم ( 2688 ) اردكجا دبل المطلوب اردكالجا قوة فإن وبالتالً

 . البقٌة ونعطل

  ( 2رقم ) مثال 

 : التالٌة بالمواصفات ستائر أقمشة إنتاج ٌراد

 والتصمٌم سنتمتر 310 المنتج القماش وعرض / سنتمترحدفة 45 السداء خٌوط ثافةك

 سنتمتر ( 51,5 الواحد التكرار عرض) تكرارات ستة عل ٌحتوي

                  :  الكلً السداء خٌوط عدد

310 × 45  =13950  

  الواحد التكرار فً السداء خٌوط عدد  2325=  6 ÷13950

 2688 )) اردكجا دبل المطلوب اردكالجا قوة فإن وبالتالً
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 ( 3مثال رقم ) 

 انكو(. مثلب فنٌة صورة)القماش عرض على واحد تكرار عن عبارة التصمٌم انك حال فً أما

 الكلً السداء خٌوط عدد عندئذ / سنتمترحدفة 60 السداء ثافةكو سنتمتر170 القماش عرض

  التكرار خٌوط عدد نفسه وهو

170 × 60  =10200 

 خطاف 10752 بقوة اردكجا نختار هنا

 الأخرى المؤشرات من عدد فهناك اردكالجا لاختٌار افٌةك غٌر مؤشراتال هذه أن إلا

 : منها الاختٌار، هذا فً مهما   دورا تؤدي التً

 .النسٌج العظمى  ماكٌنة سرعة.    1

 : داركالجا و النسٌج ماكٌنة بٌن الاتصال طرٌقة.   2

 أن أي تفرعً اردكالجا و النول بٌن ما الاتصال انك القدٌمة الالكترونٌة ماكٌنات النسٌج ففً

 . بها خاص تحكم خط عبر داركالجا إلى النسٌج ماكٌنة من تنتقل معلومة لك

 تحتوي التً التسلسلٌة الاتصالات ٌسمى ما إلى الانتقال فتم الحدٌثة ماكٌنات النسٌج فً أما

 JSI ال بنظم ٌسمى ما هناك أصبح وبالتالً (CAN) نظام أو (  RS485مثل )  أنظمة على

(Jacquard serial interface) ًبٌن المتبادلة المعطٌات مٌةك زٌادة من مكنتنا والت 

 . التحكم أنظمة من مجموعة عبر وحٌد اتصال خط عبر بٌرك بشكل داركوالجا الماكٌنة

 : المثال سبٌل على ، البلد فً الموجودة الكهربائٌة التغذٌة.   3

 (V  ،, 50 Hz   3 phases 380)  الكهربائٌة التغذٌة العراق فً

  ( V, 60 Hz , 3 phases 400 ) .   الكهربائٌة التغذٌة تكون المتحدة الولاٌات فً بٌنما

  

 ( Gantry height) : الجاكارد ارتفاع.  4 

 لك مٌل زاوٌة فً مباشر بشكل ٌؤثر الذي و النسٌج ماكٌنة بعرض أساس بشكل ٌتعلق والذي

 : من

 10 عن تتجاوز لا اتكالشر معظم فً مٌلب ٌعطى الذي ةكالحر نقل محور زاوٌة - أ

 .. درجات
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 α : الشبكة خٌوط مٌول زاوٌة - ب

 حٌن ففً ،داركالجا علٌها بكالمر الشبكة وارتفاع الشبكة مٌل زاوٌة بٌن وثٌق ارتباط هناك

 حرجة زاوٌة هناك الوقت نفس فً أنه إلا العالً الارتفاع ذات الشبكة استخدام ٌفضل لا أنه

 .تجاوزها عدم ٌنبغً السفلٌة الشبكة للوحة الأفقً والمستوي الشبكة خٌوط بٌن

 الحصول ٌمكن زاوٌة أصغر لأنها العكسٌة الشبكة بناء حالة فً خٌط لأول الزاوٌة هذه تأخذ

(  60) حوالً الزاوٌة هذه تكون أن وٌجب (الحرجة الزاوٌة ) تجاوزها عدم وٌنبغً علٌها

 درجة .

 الزائد الارتفاع تجنب ٌمكن وبذلك درجة( 55 ) عن الزاوٌة هذه تقل ألا ٌجب عام وبشكل

 ذلك على وعلبوة للشبكة ضرر ٌسبب مما الاهتزازات تولٌد إلى ٌؤدي أن ٌمكن والذي للشبكة

  وكما مبٌن فً الشكل رقم التكلفة من ٌزٌد مما متٌن ومعدن قوي صلب بناء إلى تحتاج فإنها

(35-3 ).. 

 

 .( 3-35)الشكل رقم 
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 الثالثأسئلة الفصل 

 وجد: أن)خطأ( وصحح الخطأ  أو( أجب بكلمة )صح( 1س

معدنً بشكل مائل وتتحرك حركة  أطارالجاكارد محمولة على  ماكٌنةتكون السكاكٌن فً .  1

 ترددٌة جانبٌة.

من  الأولىالاسطوانة الواحدة تنخفض المجموعة  اتفً مكائن الجاكارد ثنائٌة الرفع ذ. 2

 .فً الحدفات الزوجٌة دفات الفردٌة وترتفعحالسكاكٌن فً ال

صف  فانالخلف  أو الأمام إلىكانت اسطوانة الكارتون  أذافً شبكات الجاكارد الطردٌة . 3

 الشبكة. لإطارعلى الاتجاه الطولً  ا  الخطافات ٌكون عمودٌ

البسٌط ٌكون عدد الصفوف ضعف عدد تكرارات خٌوط  الأحاديفً شبكات الجاكارد  .4

 الحدفة.

 لتجنب الارتفاع الزائد للشبكة. °(45شبكات الجاكارد تكون اقل من ) زاوٌة مٌل خٌوط. 5

 بما ٌناسبها :فً العبارات الآتٌة الفراغات  أملؤ( 2س

 أماوجود خٌط السداء فً ...........  إلىفً مكائن الجاكارد ٌشٌر المربع المثقوب . 1

 خٌط السداء فً .......... . لإبقاءللجاكارد  أمرالمربع المسدود فٌعطً 

 ........ . أوالجاكارد الحدٌثة على شكل ..........  أجهزةتصنع منشورات الكارتون فً . 2

مختلفة من الخطافات وهً ......... , .......... ,  أعدادجهاز فٌردول ٌحتوي على . 3

 ........... خطاف .

.........  إلىصل عدد الخٌوط فٌه تصمٌم ت لإنتاج( خطاف 400ٌستعمل جاكارد سعة ). 4

 وٌستعمل ............ التصمٌم فقط لعمل الرسم على ورق المربعات.

   تصنع خٌوط الشبكة فً مكائن الجاكارد من ........... وتصل هذه الخٌوط بٌن ......... . 5

 و ............ عن طرٌق النٌر المرتبط معها.

 الجاكارد طبقا  لعدد من العناصر، عددها. أجهزةتصنف ( 3س
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 ، عددها. أقسامعدة  إلىالجاكارد حسب نوع النفس  أجهزة( تقسم 4س

 الجاكارد. أجهزة أنواع( عدد 5س

 ؟البسٌط الأحاديالنفس المتوسط والجاكارد  ي( ما الفرق بٌن جهاز الجاكارد ذ6س

 ، علل ذلك.الأحادٌة الأجهزةالجاكارد الثنائٌة الرفع بسرعة تفوق  أجهزة( تعمل 7س

 بالرسم. أجابتكشبكات الجاكارد واشرح باختصار عمل واحدة منها موضحا   أنواع( عدد 8س
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 الفصل الرابع
 

 المقاٌسات

 ) البٌانات المطلوبة لماكٌنات النسٌج (

 

 

 

 

 

 

 الأهداف 

 بعد إنهاء دراسة هذا الفصل سٌصبح الطالب قادرا على أن :

 ٌتعرف على تحدٌد وجه وظهر القماش .1

 الخاصة لتجهٌز القماش . ٌتعرف على أٌجاد الحسابات .2

 لماكٌنات النسٌج . البٌانات المطلوبةٌتعرف على  .3
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 المقاٌسات

 ) البٌانات المطلوبة لماكٌنات النسٌج ( 4-1

 تحلٌل المنسوجات

تطوٌر والمجهزة بنفس المواصفات  الأقمشةتصنٌع عٌنات  أعادة هو عملٌةالالغرض من 

 -المنتجات فً مصانع النسٌج والعمل على :

  ابتكار عٌنات جدٌدة. 

 . تنفٌذ عٌنات مستوردة من الخارج 

 المصنع مع مراعاة نسب  لإمكانٌاتمناسبة  أصناف إلىمستوردة  عٌنات تطوٌر

%  حسب نوع العٌنة  5  إلى%  1تتراوح من  التً التجاوزات المسموح بها 

 . أنتاجهاالمطلوب 

 وذو أكفاءمحللون  هعملٌة التحلٌل للعٌنات المجهزة مكتب فنً ٌشرف علٌ بأجراءوٌقوم 

أي اختلاف  أن إذوالمجهزة ،  المنسوجة الأقمشةخبرة ومهارة وممارسة فعلٌة فً تحلٌل 

اختلاف فً بعض المواصفات  إلىطفٌف فً تحلٌل وتحدٌد المواصفات التنفٌذٌة للعٌنة ٌؤدي 

 .  أجلةالغرض المعدة من  أوواص الاستعمال وٌؤثر فً خ الأخرى

النسٌج  وأنوالدراسة جمٌع التراكٌب النسٌجٌة ،  إلىونتٌجة لذلك ٌحتاج المحللون 

المختلفة  الإنتاجٌةخامات النسٌج التً تناسب المراحل  وكذلك ألٌاف،  التنفٌذٌة وإمكانٌاتها

 عملٌة التحلٌل عٌنة ما . فً البدءقبل 

 معنى التحلٌل العام 

 هو بٌان وتوضٌح العناصر الأساسٌة الداخلة فً تكوٌن وتركٌب المادة المطلوب تحلٌلها .

 معنى تحلٌل المنسوجات 

 تصنٌعه لإعادةالداخلة فً تكوٌن وتركٌب القماش وذلك  الأساسٌةهو بٌان وتوضٌح العناصر 

المستخدمة فً تحلٌل  الأدواترفة عملٌة التحلٌل ٌلزمنا مع ولإجراءبالمواصفات نفسها ، 

 بٌانات القماش .
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 الأدوات المستخدمة فً تحلٌل القماش

 إبرة تحلٌل  .1

 مقص  .2

 مسطرة قٌاس  .3

 نظارة تحلٌل  .4

 مٌكروسكوب  .5

 ورق مربعات  .6

 الغرض من استعمال أدوات التحلٌل 

 التحلٌل  إبرة .1

 اللحمة بغٌة استخراج التركٌب النسٌجً . أووهً تستخدم فً تحلٌل خٌوط السداء 

 المقص  .2

 ض العٌنة المجهزة .وهو ٌستخدم فً تحدٌد طول العٌنة وعر

 مسطرة القٌاس  .3

وهً تستخدم فً قٌاس طول العٌنة وعرض العٌنة المجهزة ، وكذلك قٌاس طول الخٌط 

 لاستخراج نسبة الزٌادة فً طول الخٌط .

 نظارة التحلٌل  .4

وكما مبٌن  البوصة فً السداء واللحمة أوعدد خٌوط فً السنتمتر  ءإحصاوهً تستخدم فً 

 . ( 1فً الشكل رقم ) 

 

 ( 1-4الشكل رقم ) 
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 المٌكروسكوب  .5

وكذلك القطاعات العرضٌة لتحدٌد نوع  للألٌاف الطولًوهو ٌستخدم فً توضٌح الشكل 

 .(  2وكما مبٌن فً الشكل رقم ) الخامات المستخدمة فً العٌنات المجهزة 

 

 

 ( 2-4الشكل رقم ) 

 

 ورق المربعات  .6

وكما  داء واللحمة فً صورة تركٌب نسٌجًسوهو ٌستخدم فً توضٌح العلاقة بٌن خٌوط ال

 . ( 3مبٌن فً الشكل رقم ) 

 

 

 ( 3-4الشكل رقم ) 
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 التقسٌم العام لتحلٌل المنسوجات 

 -أقسام هً :وٌنقسم تحلٌل المنسوجات للعٌنات المجهزة بوجه عام إلى أربعة 

 بٌانات أولٌة . .1

 بٌانات مجهزة . .2

 بٌانات على النول . .3

 بٌانات عامة . .4

 ة ــالبٌانات الأولٌ

المقصود بالبٌانات الأولٌة ، هً المبادئ الأولٌة التً ٌجب أن ٌعرفها وٌلم بها المحلل قبل 

 -البدء أو الشروع فً تحلٌل عٌنة قماش مجهزة وهً :

 . وظهرهتحدٌد وجه القماش  .1

 تحدٌد اتجاه خٌوط السداء . .2

 تحدٌد اتجاه خٌوط اللحمة . .3

 

 ه.وظهرتحدٌد وجه القماش  .1

 ٌتم تحدٌد وجه وظهر القماش على النحو التالً :

وجه القماش  الأولفٌسمى السطح  مطفأ والأخركان احد سطحً القماش لامعا  أذا .1

 والسطح الثانً ظهر القماش .

وجه  الأولغٌر مطبوع فٌسمى السطح  والأخركان احد سطحً القماش مطبوعا  أذا .2

 القماش والسطح الثانً ظهر القماش .

 نقوشلا ٌوجد به  والأخر منسوجة زخرفٌه نقوشسطحً القماش به  كان احد أذا .3

 وجه القماش والسطح الثانً ظهر القماش . الأولفٌسمى السطح  زخرفٌه

فٌسمى السطح  مطفأة أقلامبه  والأخرستان  أقلامكان احد سطحً القماش به  أذا .4

 الأول وجه القماش والسطح الثانً ظهر القماش .

بدون قطٌفة فٌسمى السطح الأول وجه  والأخركان احد سطحً القماش به قطٌفة  أذا .5

 القماش والسطح الثانً ظهر القماش .
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منسوجا من القطن فٌسمى  والأخركان احد سطحً القماش منسوجا من الحرٌر أذا  .6

 وجه القماش والسطح الثانً ظهر القماش . السطح الأول

من القطن فٌسمى السطح الأول وجه  والأخركان احد سطحً القماش من الصوف  أذا .7

 القماش والسطح الثانً ظهر القماش .

 أوبدون خٌوط ذهبٌة  والأخرفضٌة  أوكان احد سطحً القماش به خٌوط ذهبٌة  أذا .8

 فضٌة فٌسمى السطح الأول وجه القماش والسطح الثانً ظهر القماش .

 تحدٌد اتجاه خٌوط السداء  .2

 ٌتم تحدٌد اتجاه خٌوط السداء على النحو التالً 

 أربعة أوثلاثة  أو خٌطٌٌن أووجود فراغات بعٌنة القماش ومجموعات خٌوط كل خٌط  .1

 بشرات مشط النسٌج . وتأثٌروذلك نتٌجة تطرٌح خٌوط السداء 

السداء وذلك لوجود  اتجاهتستعمل فً  وهذهوجود خٌوط مزوٌة بعٌنة القماش  .2

 فتح النفس . أثناء فً رفع وخفض خٌوط السداء أثناء فً شد تقع علٌها اجتهادات

 اتجاهفً  المنشاةبعٌنة القماش حٌث تستعمل الخٌوط  منشاةوجود خٌوط رفٌعة  .3

 فتح النفس . أثناء فً الخٌوط شد اجهاداتالسداء لمقاومة 

 السداء . اتجاهالبوصة فً عٌنة القماش تعبر عن  أوزٌادة عدد خٌوط وحدة السنتمتر  .4

السداء ،  اتجاهعلى  واحد فقط وهذا ٌدل اتجاهفً عٌنة القماش فً  ألوان أقلاموجود  .5

عملٌة التسدٌة بعكس  أجراء أثناءفً  أسهلالسداء ٌكون  اتجاهفً  ألوانلان عمل 

من مكوك  بأكثروذلك لتشغٌل قلاب  أصعباللحمة ٌكون  اتجاهفً  ألواناستعمال 

 تبعا لذلك . الإنتاجوقلة  ضبطهلعدم  الأعطاللزٌادة  وأٌضا

واحد فقط وهذا ٌدل على  اتجاهرفٌعة فً عٌنة القماش فً  وأخرىسمٌكة  أقلاموجود  .6

رفٌعة واستعمال سداءٌن  وأخرىخٌوط سمٌكة من استعمال  ٌأتًالسداء وذلك  اتجاه

 بعكس اللحمة فانه ٌستعمل قلاب كما ذكر .

السداء حٌث ٌفضل  اتجاهستان وسادة فً عٌنة القماش ٌدل ذلك على  أقلاموجود  .7

السداء ، وذلك لزٌادة لمعانة باستعمال خٌوط  اتجاه( فً  الأطلساستعمال الستان ) 

 .زوٌة عالٌة أي خٌط رفٌع جدا مزدحمة فً القلم ومن نمرة خٌط م

 –فً عٌنة قماش مثل ، القطن والصوف  وجود نوعٌن من خاصٌتٌن مختلفتٌن .8

فً  والناٌلونفٌستعمل القطن والحرٌر  ،والحرٌر ..... الخ الناٌلون –ٌر والقطن رالح

 .السداء وذلك لارتفاع المتانة بهما وحسب نوع الاستعمال للقماش المطلوب  اتجاه
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خٌوط السداء وهً  اتجاهفضٌة فً عٌنة القماش فهذا ٌدل على  أووجود خٌوط ذهبٌة  .9

 الكرٌب والجورجٌت . أقمشةغالبا ما تستعمل فً 

خٌوط السداء  اتجاهوجود خٌوط ذات برمات عالٌة فً عٌنة القماش فهذا ٌدل على  .11

 الكرٌب والجورجٌت . أقمشةوهً غالبا ما تستعمل فً 

 تحدٌد اتجاه خٌوط اللحمة  .3

 -: الأتٌة خٌوط اللحمة بأحد النقاط  اتجاهٌتم تحدٌد 

وجود خٌوط مفردة سمٌكة ) غٌر مزوٌة ( بعٌنة القماش وهذه غالبا ما تستعمل فً  .1

 اتجاه اللحمة وذلك لعدم وجود اجتهادات شد علٌها مثل خٌوط السداء .

منشاة بعٌنة القماش حٌث تستعمل فً اتجاه اللحمة وذلك لعدم  غٌر وجود خٌوط .2

أثناء  فً وجود اجتهادات شد علٌها مثل خٌوط السداء كما تسهل انسٌاب خٌط اللحمة

 مرور المكوك بالنفس .

اللحمة  اتجاهقلة عدد خٌوط وحدة السنتمتر أو البوصة فً عٌنة القماش تعبر عن  .3

 . الإنتاجحٌث ٌساعد ذلك فً زٌادة 

اللحمة  اتجاه واحد فً عٌنة القماش وهذا ٌدل على اتجاهفً  ألوان أقلامعدم وجود  .4

فً        نفسها تلك التً ذكرت وللأسبابمن مكوك  بأكثروذلك لصعوبة تشغٌل قلاب 

 خٌوط السداء ( . اتجاهسابقا فً تحدٌد  - 5 -) النقطة رقم 

وبشرط ثبات عدد واحد فً عٌنة القماش  اتجاهرفٌعة فً  وأخرىسمٌكة  أقلاموجود  .5

خٌوط اللحمة ، وفً هذا  اتجاهالبوصة وهذا ٌدل على  أوخٌوط وحدة السنتمتر 

 مختلفٌن فً النمرة . لخٌطٌٌنٌستعمل قلاب ذو مكوكٌن 

ستان وسادة فً عٌنة القماش وظهور القلم الستان بدون لمعان فهذا ٌدل  أقلاموجود  .6

 البوصة . أوك لثبات عدد لحمات وحدة السنتمتر خٌط اللحمة وذل اتجاهعلى 

وجود نوعٌن مختلفٌن من خامتٌن مختلفتٌن فً الجودة فً عٌنة القماش فغالبا ما  .7

اللحمة وذلك لاختفائها بٌن خٌوط السداء وعدم  اتجاهجودة فً  الأقلتستعمل الخٌوط 

  شد تقع علٌها مثل خٌوط السداء . لاجهاداتتعرضها 

 أناللحمة حٌث  اتجاهبرمات قلٌلة فً عٌنة القماش فهً تدل على وجود خٌوط ذات  .8

خٌط اللحمة على زٌادة البرمات فً خٌوط اللحمة تودي الى عمل عقد نتٌجة التفاف 

 من ماسورة اللحمة . انسٌابه أثناء فً بعضه
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 زة ـالبٌانات المجه 4-1-1

قماش مجهزة ما . وهً تنحصر فً  ةوهً استخراج البٌانات المجهزة للسداء واللحمة لعٌن

 -: لآتٌةالبٌانات ا

 .عدد خٌوط وحدة القٌاس المستعملة مجهز أٌجاد .1

  .عدد لحمات وحدة القٌاس المستعملة مجهز أٌجاد .2

  .عرض القماش مجهز أٌجاد .3

 .عدد التكرار مجهز أٌجاد .4

 وزن متر من القماش المجهز . أٌجاد .5

  .مجهزأٌجاد عدد خٌوط وحدة القٌاس المستعملة  .1

البوصة على عٌنة قماش مجهزة بواسطة نظارة  أووحدة السنتمتر عدد خٌوط  إحصاءٌتم 

( الذي ٌوضح  4خٌوط السداء وٌبٌن ذلك فً الشكل رقم )  اتجاهذلك بعد تحدٌد تحلٌل ، ال

  مرات . 5 من بأكثر العٌنات مكبرة

 خٌوط . 8ٌبٌن عدد خٌوط وحدة السنتمتر وهً تعادل  - أ

 

 أ ( - 4-4الشكل رقم ) 
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 . طا  خٌ 16ٌبٌن عدد خٌوط وحدة السنتمتر وهً تعادل  - ب

 

 ب ( - 4-4الشكل رقم ) 

 . طا  خٌ 21ٌبٌن عدد خٌوط وحدة السنتمتر وهً تعادل  - ج

 

 ج ( – 4-4الشكل رقم ) 
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 . طا  خٌ 33ٌبٌن عدد خٌوط وحدة السنتمتر وهً تعادل  - د

 

 

 د ( - 4-4الشكل رقم ) 

 

  . طا  خٌ 34عدد خٌوط وحدة السنتمتر وهً تعادل ٌبٌن  -هـ 

 

 هـ ( – 4-4الشكل رقم ) 
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 أٌجاد عدد لحمات وحدة القٌاس المستعملة مجهز.  .2

البوصة على عٌنة قماش مجهزة بواسطة نظارة تحلٌل  أوتحصى عدد لحمات وحدة السنتمتر 

 ( الذي ٌوضح العٌنات .  5 خٌوط اللحمة وٌبٌن ذلك فً الشكل رقم ) اتجاه، ذلك بعد تحدٌد 

 لحمات . 7ٌبٌن عدد لحمات وحدة السنتمتر وهً تعادل  - أ

 

 أ ( - 5-4الشكل رقم ) 

 . ةلحم 17ٌبٌن عدد لحمات وحدة السنتمتر وهً تعادل  - ب

 

 ب ( - 5-4الشكل رقم ) 
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 .ةلحم 23ٌبٌن عدد لحمات وحدة السنتمتر وهً تعادل  - ج

 

 ج ( - 5-4الشكل رقم ) 

 .ةلحم 26لحمات وحدة السنتمتر وهً تعادل ٌبٌن عدد  - د

 

 

 د ( - 5-4الشكل رقم ) 
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  . ةلحم 29ٌبٌن عدد لحمات وحدة السنتمتر وهً تعادل  -هـ

 

 هـ ( – 5-4الشكل رقم ) 

 عرض القماش مجهز أٌجاد .3

المجهزة التابعة للمواصفات القٌاسٌة  الأقمشةحسب قائمة عروض  ٌتم معرفة القماش المجهز

على  الأقمشةوتكون عروض  أجلةنوع الاستعمال والغرض المعد من  إلىالعالمٌة وٌعزى ذلك 

 النحو التالً بصفة عامة .

  سنتمتر  91قماش ملابس ) قمصان (          بعرض 

        ) سنتمتر  91بعرض   قماش ملابس ) بجامات 

  )سنتمتر  91بعرض       قماش ملابس ) بدل جٌش 

  سنتمتر  131قماش خٌام                         بعرض 

   سنتمتر  141قماش ملابس ) بدل سٌدات (   بعرض 

  سنتمتر  161 -141(      بعرض  رجالًقماش ملابس )بدل 



 ثالث نسيج –الفصل الرابع                                                 علوم صناعية 
 

 
942 

 

 251 -151مفارش مناضد ( بعرض  – أسرةملاءات  –مفارش ) تٌل مراتب  أقمشة 

 . سنتمتر

اس أذا توفرت عٌنة قماش ذات براسل ) حواش ( وذلك بوضع عٌنة معرض القوٌتم قٌاس 

القماش أفقٌا ومفردة بدون كرمشه على منضدة ذات سطح مستوي وتؤخذ قراءة القٌاس  

فٌكون هو عرض القماش تقرٌبا وٌقارن بقائمة عروض الأقمشة المجهزة وٌحدد نوع  الناتج

 استعماله .

 أٌجاد عرض التكرار مجهز  .4

قٌاس وتحدٌد عرض التكرار على عٌنة قماش مجهزة وذلك لتحدٌد بداٌة ونهاٌة التكرار م ٌت

القماش تحتوي على تصمٌم زخرفً كانت عٌنة  أذا أوبمتابعة ترتٌب خٌوط السداء اللونً 

ٌحدد علٌه بداٌة ونهاٌة التكرار كأقمشة الدوبً والجاكارد . كما انه ٌمكن معرفة وتحدٌد 

عرض التكرار مجهزا وذلك بمعرفة عرض القماش مجهزا وعدد التكرارات التً به ، وٌتم 

  . بقسمة عرض القماش المجهز على عدد تكراره فنحصل على عرض التكرار المجهز

  -نفرض أن : 

 ت = عدد تكرارات القماش 

 ز = عرض القماش مجهزا 

 ك = عرض التكرار مجهزا 

 أي أن :

 عدد تكرارات القماش  ÷عرض التكرار مجهزا = عرض القماش مجهزا 

 ت      ÷ك =  ز                  

 ملاحظة : تستبعد الحاشٌة من هذه المعادلة 

 

 (  1مثال ) 
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تكرار .  21سنتمتر ، وعدد التكرارات بها تساوي  121قماش مجهزة عرضها  ةعٌن

 عرض التكرار المجهز . أٌجادالمطلوب 

 الحل :

 ت  ÷ك = ز 

  20 ÷ 121ك = 

 سنتمتر  6ك = 

 ( 2مثال ) 

سنتمتر.  21سنتمتر ، وعرض التكرار المجهز  251عٌنة قماش مجهزة عرضها 

 القماش.المطلوب أٌجاد عدد التكرارات  

 الحل 

 ت  ÷ك   = ز 

 ت ÷ 251=  21

 تكرار 1225ت = 

 أٌجاد وزن المتر من القماش المجهز  .5

  -ٌمكن الحصول على وزن المتر من القماش بإحدى الطرٌقتٌن التالٌتٌن :

 أٌجاد وزن المتر الطولً من القماش المجهز  .1

 أٌجاد وزن المتر المربع من القماش المجهز  .2

 

 أٌجاد وزن المتر الطولً من القماش المجهز  .1

عرض القماش قد  أنوزن القماش فً وحدة الطول المستعملة ) المتر ( مع ملاحظة 

 سنتمتر ( 221 –سنتمتر  121 –سنتمتر  91 –سنتمتر  51ٌزٌد عن المتر )  أوٌقل 

 -وللحصول على وزن المتر الطولً نتبع الخطوات التالٌة :
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 غرام .بالكٌلول على المٌزان وٌكون الوزن ٌوزن ثوب قماش كام - أ

 ٌقاس طول ثوب القماش ، مع معرفة عرض القماش للثوب . - ب

هو وزن المتر الطولً  ٌقسم الوزن الناتج على طول القماش بالمتر فٌكون الناتج - ج

  من القماش المجهز .

 

 -نفرض أن :

 و = وزن ثوب القماش بالغرام . 

 = وزن المتر الطولً بالغرام .  1و

 ل  = طول ثوب القماش بالمتر  

 فان :

 أي أن : 

 وزن القماش بالغرام                                
 وزن المتر الطولً = 

 طول القماش بالمتر                                

 و                              

 = ــــــــــــــــــــ 1و                 

 ل                      
 
 

 :مثال 

 كٌلوغرام . المطلوب أٌجاد وزن المتر الطولً . 21متر وٌزن   111ثوب قماش مجهز طوله 

 الحل 

 

 وزن القماش بالغرام                                
 وزن المتر الطولً = 

 طول القماش بالمتر                                
 

 

 غرام  1111 × 21                               

 وزن المتر الطولً = 
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 متر 111                                 

 
 / مترغرام  211وزن المتر الطولً =          

 
 
 
 

 أٌجاد وزن المتر المربع من القماش المجهز  .2

وزن القماش فً وحدة المساحة ) متر مربع ( . وللحصول على وزن المتر المربع نتبع  هو

 الخطوات التالٌة :

 ٌوزن ثوب قماش على مٌزان وٌكون بالكٌلوغرام . - أ

 ٌقاس طول ثوب القماش بالمتر . - ب

 ثوب القماش بالمتر . عرضٌقاس  - ج

ن الناتج هو عرض القماش . ٌكو ×ٌقسم الوزن الناتج بالغرام على طول القماش  - د

 وزن المتر المربع .

 نفرض أن :

 و = وزن ثوب القماش بالغرام 

 = وزن المتر المربع بالغرام  2و

 ل = طول ثوب القماش بالمتر .

 ع = عرض ثوب القماش بالمتر 

 -: فان

 وزن ثوب القماش بالغرام                               
 المتر المربع  =    وزن

 عرض القماش بالمتر   ×طول القماش بالمتر                     
  أن :أي 

 
 و                   

 =   2و
 ع    ×ل          
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 :مثال 

كٌلوغرام .  15سنتمتر وٌزن  211متر ، وعرض القماش   51ثوب قماش مجهز طوله  

 وزن المتر المربع . أٌجادالمطلوب 

 الحل 

 و                       
  =       2و

 ع    ×ل              
 

 غرام  1111 × 15                             

 المتر المربع  =    وزن
 ) متر (    2 ×  51                                      

 

    2/ متر غرام 151المتر المربع  =    وزن 
 

 البٌانات على النول 4-1-2

 
، وذلك لان  ماكٌنة النسٌجهً عودة البٌانات المجهزة للعٌنة المجهزة إلى أصولها على 

عند أعادة  الماكٌنةمواصفات العٌنة المجهزة تختلف كثٌرا عن مواصفاتها الأصلٌة على 

 -على النحو الأتً : الماكٌنة تصنٌعها . وتنحصر البٌانات على

 مة .أٌجاد النسبة المئوٌة لتجعد السداء واللح .1

 بالمشط . الماكٌنةأٌجاد عدد خٌوط وحدة القٌاس على  .2

 . الماكٌنةأٌجاد عدد لحمات وحدة القٌاس على  .3

 ( . ماكٌنة النسٌجأٌجاد عرض السداء فً المشط ) عرض القماش على  .4

 بالمشط .الماكٌنة أٌجاد عرض التكرار على  .5

 أٌجاد التطرٌح فً المشط . .6

 أٌجاد رقم المشط . .7

 خٌوط السداء .أٌجاد مجموع  .8

 أٌجاد مواصفات التسدٌة . .9
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 أٌجاد النسبة المئوٌة لتجعد السداء واللحمة . .1

 :تعرٌف تجعد السداء 

شق خٌوط السداء مع خٌوط اللحمات اهو مقدار نسبة النقص فً طول خٌط السداء نتٌجة لتع

 وحسب التركٌب النسجً المستعمل .

 :تعرٌف تجعد اللحمة 

السداء مع خٌوط  اللحماتشق خٌوط اطول خٌط اللحمة نتٌجة لتع هو مقدار نسبة النقص فً

 وحسب التركٌب النسجً المستعمل .

 طرق أٌجاد النسبة المئوٌة لتجعد السداء واللحمة .

 -توجد عدة طرق مختلفة لقٌاس تجعد السداء واللحمة وهً :

 طرٌقة إزالة التقلص وفرد الخٌط . - أ

 طرٌقة منحنى الجهد والإجهاد للخٌط . - ب

 طرٌقة استخدام جهاز براٌتون . - ج

  -سوف نأخذ طرٌقة واحدة من هذه الطرق وهً :

 طرٌقة إزالة التقلص وفرد الخٌط .

 شٌوعا واستخداما .  وأكثرهاوهً تعتبر من الطرق العلمٌة 

 -وتتلخص هذه الطرٌقة بالتالً :

سنتمتر ) أي فً اتجاهً  11عرض   ×سنتمتر  11تحضٌر عٌنة قماش بطول   .1

 خٌوط السداء واللحمة ( .

الاختبار ٌتم تنسٌل الخٌوط المراد اختبارها فً السداء واللحمة حسب نوع  .2

 خٌوط فً المتوسط . 11ولٌكن عددها  المطلوب

 التجعد الذي به . لإزالةنقوم بفرد كل خٌط على حدة  .3

 حدة بعد فرده . لكل خٌط علىمقدار الطول  هننظم جدولا ونسجل ب .4

 ى الأقل فنستخرج مقدار متوسط الأطوال لعدد عشر اختبارات أو خمسة اختبارات  .5

 -نفرض أن :

 : طول خٌط العٌنة قبل الاختبار ) الأصلً ( . 1ل

 : طول خٌط العٌنة بعد الاختبار ) بعد الفرد ( . 2ل

 ن  : نسبة التجعد فً طول خٌط العٌنة .
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 العٌنة ) سداء أو لحمة ( .س : نسبة التجعد % لخٌط 

 -فان : 

 طول الخٌط الأصلً  –طول الخٌط بعد الفرد                                  

  111 ×ـــــــــــــ   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــول =  ـنسبة التجعد فً الط

 طول الخٌط الأصلً                                               

 

   1ل  -  2ل                                  

     111 ×ــــــــــــــــــــــــــــــــ    ن =                      
 1ل                                      

 :(  1)  مثال 

بعد  أطوالها أنسنتمتر ، اختبرت لقٌاس نسبة السداء فوجد  11 × 11عٌنة قماش قٌاس  

 التالً : على النحوخمسة اختبارات  أجراء

 سنتمتر  1126الاختبار الأول  .......................      

 سنتمتر  1124الاختبار الثانً .......................       

 سنتمتر  1125     الاختبار الثالث ......................   

 سنتمتر  1126الاختبار الرابع .....................         

 سنتمتر  1124الاختبار الخامس ...................       

 المطلوب : أٌجاد نسبة تجعد السداء  

 الحل 

 مجموع الاختبارات :

 سنتمتر  5225=   1124+  1126+  1125+  1124+  1126

 الاختبارات :متوسط 

     5225 

 سنتمتر  1125ـــــــــــــ    =        

            5  
  

 طول الخٌط الأصلً  –طول الخٌط بعد الفرد                               
 111 ×=  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ       نسبة تجعد السداء 

 طول الخٌط الأصلً                                      

                                  1125 -  11 

 111 ×ـــــــــــــــــــــــــــــــــ  =   نسبة تجعد السداء  
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                                       11 

                                   125 

 111 ×ــــــــــــــــــــــــــ    =                         
                            =5  % 

 (  2مثال ) 

سنتمتر ، اختبرت فً اتجاه اللحمة لقٌاس نسبة تجعد اللحمة  11 × 11عٌنة قماش قٌاس  

 : الأتًاختبارات وكانت على النحو  11 أجراءبعد  أطوالها أنفوجد 

 سنتمتر   1128  الاختبار الأول   .....................   

 سنتمتر   1121  الاختبار الثانً  .....................   

 سنتمتر   1129  الاختبار الثالث  .....................   

 سنتمتر   1127  الاختبار الرابع  .....................   

 سنتمتر   1121  ر الخامس ..................... الاختبا

 سنتمتر  1128   ار السادس .....................الاختب

 سنتمتر  1121   السابع  .....................  الاختبار

 سنتمتر   1127الاختبار الثامن  .....................    

 سنتمتر   11.9الاختبار التاسع  .....................    

 سنتمتر   1121 الاختبار العاشر  .....................  

 المطلوب أٌجاد نسبة تجعد اللحمة

 الحل :

 مجموع أطوال الاختبارات 

1128  +11.9  +11.7  +1126  +1121  +1128  +1121  +11.7  +11.9  +1121   

 سنتمتر   11921=   

                                    119 

 متوسط الاختبارات = ـــــــــــــــــــــــ
                                    11   

 سنتمتر  1129=                          

 
 طول الخٌط الأصلً  –طول الخٌط بعد الفرد                               

 111 ×نسبة تجعد السداء    =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    

 طول الخٌط الأصلً                                      
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                                 1129 -  11 

 111 ×ـــــ نسبة تجعد السداء   =   ــــــــــــــــــــــــــــ
                                     11  

 %  9=   نسبة تجعد السداء 

  ملاحظة :

 تقل عن نسبة تجعد اللحمة وحسب  أونسبة تجعد السداء تزٌد  أنٌلاحظ من المثالٌن السابقٌن 

 اللحمة . أونوع التركٌب النسجً المستعمل وكثافة خٌوط وحدة السنتمتر فً كل من السداء 

 أذانسبة التجعد فً خٌوط السداء اكبر منها فً خٌوط اللحمة ولاسٌما  أنوتكون فً العادة 

 ازدحاما من خٌوط اللحمة . أكثركانت السداء 

 .عدد خٌوط وحدة القٌاس على النول بالمشط أٌجاد  .2

البوصة على النول ٌلزمنا معرفة نسبة تجعد خٌط  أوعدد خٌوط وحدة السنتمتر  لإحصاء

انضمام خٌوط السداء  أوزٌادة تجعد خٌط اللحمة فً تباعد  أوقلة  لتأثٌراللحمة وذلك 

 -بعضها بجوار بعض أي بمعنى انه :

 قلة عدد خٌوط وحدة السنتمتر  إلىذلك  أدىكانت نسبة تجعد خٌط اللحمة صغٌرة  أذا

 البوصة . أو

 زٌادة عدد خٌوط وحدة السنتمتر  إلىذلك  أدىكانت نسبة تجعد خٌط اللحمة كبٌرة  أذا

 البوصة . أو

 : أننفرض 

 البوصة مجهز . أوم : عدد خٌوط وحدة السنتمتر 

 س: نسبة تجعد خٌط اللحمة % .

 ع : عدد خٌوط وحدة السنتمتر او البوصة على النول بالمشط .

 -فان :

 ى النول بالمشط  = عدد خٌوط وحدة السنتمتر عل
                                                                                     111 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ×عدد خٌوط وحدة السنتمتر مجهز                               
 نسبة تجعد اللحمة  – 111                                                                          

                                     111 

 ــــــــــــــــــــــــــ  ×م  ع =                   
 س – 111                                  

  
 : (  1رقم )  مثال



 ثالث نسيج –الفصل الرابع                                                 علوم صناعية 
 

 
959 

 

خٌطا وكانت نسبة  31عدد خٌوط وحدة السنتمتر بها فوجد  إحصاءعٌنة قماش مجهزة تم 

 % . 5تجعد اللحمة 

 عدد خٌوط وحدة السنتمتر على النول بالمشط . أٌجادالمطلوب : 

 الحل :

 عدد خٌوط وحدة السنتمتر على النول بالمشط  =  

                                                                                    111 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ×عدد خٌوط وحدة السنتمتر مجهز                               
 نسبة تجعد اللحمة – 111                                                                          

 
                                     111 

 ــــــــــــــــــــــــــ  ×ع = م                    
 س  – 111                                  

 
                                       111 

 ــــــــــــــــــــــــــ  × 31ع =                    

                                    111 – 5  

 خٌطا  31258ع =                   

 (  : 2مثال رقم ) 

خٌطا وكانت نسبة  25عدد خٌوط وحدة السنتمتر بها فوجد  إحصاءعٌنة قماش مجهزة تم 

 % . 12انكماش اللحمة 

 عدد خٌوط وحدة السنتمتر على النول بالمشط . أٌجادالمطلوب 

 الحل :

 عدد خٌوط وحدة السنتمتر على النول بالمشط  =   

                                                                                     111 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ×عدد خٌوط وحدة السنتمتر مجهز                               
 نسبة تجعد اللحمة – 111                                                                          

                             111                             

 ــــــــــــــــــــــــــ  ×ع = م                    
 س  – 111                                  

 
                                111 

 ــــــــــــــــــــــــــ  × 25ع =                    

                                    111 – 12  
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 خٌطا  28241ع =                   

 

 

 .أٌجاد عدد لحمات وحدة القٌاس على النول .3

البوصة على النول ٌلزمنا معرفة نسبة تجعد  أوللحصول على عدد لحمات وحدة السنتمتر 

انضمام خٌوط  أوزٌادة تجعد خٌط السداء فً تباعد  أوقلة  لتأثٌرخٌوط السداء ، وذلك 

 اللحمات بعضها بجوار بعض .

 أي بمعنى انه : 

 

 أوقلة عدد لحمات وحدة السنتمتر  إلىذلك  أدىكانت نسبة تجعد السداء قلٌلة  إذا 

 البوصة 

 أوزٌادة عدد لحمات وحدة السنتمتر  إلىذلك  أدىكانت نسبة تجعد السداء كبٌرة   أذا 

 البوصة 

 -: أننفرض 

 م : عدد خٌوط وحدة السنتمتر أو البوصة مجهز .

 س: نسبة تجعد خٌط السداء % .

 البوصة على النول . أووحدة السنتمتر لحمات ع : عدد 

 -فان :

 ول  = عدد لحمات وحدة السنتمتر على الن  

                                                                                     111 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ×عدد لحمات وحدة السنتمتر مجهز                              
 نسبة تجعد السداء – 111                                                                          

                                     111                             

 ــــــــــــــــــــــــــ  ×ع = م                    
 س  – 111                                  

 
 
 
 

 ( : 1مثال  رقم ) 
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لحمة وكانت نسبة  21عدد لحمات وحدة السنتمتر فٌها فوجد  إحصاءعٌنة قماش مجهزة تم 

 % . 4تجعد السداء 

 عدد لحمات وحدة السنتمتر على النول . أٌجادالمطلوب : 

 الحل

                                      111                             

 ــــــــــــــــــــــــــ  ×ع = م                    

 س  – 111                                  

                                         111                             

 ــــــــــــــــــــــــــ  × 21ع =                    

                                     111 – 4  

 لحمة  21283ع =                    

 ( : 2مثال  رقم ) 

لحمة وكانت نسبة  41عدد لحمات وحدة السنتمتر فٌها فوجد  إحصاءعٌنة قماش مجهزة تم 

 % . 8تجعد السداء 

 عدد لحمات وحدة السنتمتر على النول . أٌجادالمطلوب : 

 الحل

                                      111                             

 ــــــــــــــــــــــــــ  ×ع = م                    
 س  – 111                                  

 
 

                                       111                             

 ــــــــــــــــــــــــــ  × 41ع =                    

                                   111 – 8  

 لحمة  43247ع =                    

 أٌجاد عرض السداء فً المشط ) عرض القماش على النول (.  .4

ٌجب معرفة العوامل التً توثر فً عرض القماش وهً لإٌجاد عرض السداء فً المشط 

 الأتً:

 نسبة تجعد اللحمة . .1
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 الشد الواقع على خٌوط السداء . .2

بفرد القماش فً  تعوٌضهٌمكن  هلأنلى خٌوط السداء عسوف نهمل قٌمة الشد الواقع 

 تجهٌز القماش بقسم التكملة . أثناءاللحمة  اتجاه

زٌادة عرض  أوفً قلة  الأولنسبة تجعد اللحمة حٌث تمثل العامل المباشر  أمامناوٌبقى 

 : أنبمعنى  أيالقماش على النول بالمشط .

  أذا كانت نسبة تجعد اللحمة صغٌرة أدى ذلك إلى زٌادة عرض القماش على

 .ماكٌنة النسٌج 

  الماكٌنةأذا كانت نسبة تجعد اللحمة كبٌرة أدى ذلك إلى قلة عرض القماش على. 

تكون حساباتنا مبنٌة على نسبة تجعد  الأساسأي ٌمثل تناسبا عكسٌا ، وعلى هذا 

 اللحمة .

 : أننفرض 

 ض القماش مجهز .ر: ع  ز 

 : نسبة تجعد اللحمة % . س

 ( .اكنة النسٌج مض : عرض السداء فً المشط ) عرض القماش على 

 فان :  

                                                                            111 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ×عرض السداء فً المشط = عرض القماش مجهز 
 نسبة تجعد اللحمة  – 111                                                               

                                 111 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ×ض = ز                    

 س   – 111                                       

 
 :(  1مثال ) 

% . المطلوب أٌجاد  5سنتمتر ، ونسبة تجعد اللحمة  91عٌنة قماش قمصان مجهز بعرض 

 عرض السداء فً المشط .

 الحل 

                                                                          111 

 ــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــ ×عرض السداء فً المشط = عرض القماش مجهز 
 نسبة تجعد اللحمة  – 111                                                               

                                    111 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ×ض = ز                    

 س   – 111                                       
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                                 111             
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   × 91ض =                    

                                       111 –  5 

 سنتمتر  94273ض =                    

 :(  2مثال ) 

 أٌجادالمطلوب % . 8ونسبة تجعد اللحمة  سنتمتر ، 141عٌنة قماش سٌدات مجهزة بعرض 

 عرض السداء فً المشط .

 الحل

                                                                          111 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ×عرض السداء فً المشط = عرض القماش مجهز 
 نسبة تجعد اللحمة  – 111                                                               

                                    111 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ×ض = ز                    

 س   – 111                                       

 

                                     111             
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   × 141ض =                    

                                         111 –  8 

 سنتمتر  15222ض =                    

 :(  3مثال ) 

% .المطلوب أٌجاد  11اللحمة سنتمتر ، ونسبة تجعد  251عٌنة قماش مجهزة بعرض 

 عرض السداء فً المشط .

 الحل

                                                                          111 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ×عرض السداء فً المشط = عرض القماش مجهز 
 نسبة تجعد اللحمة  – 111                                                               

                                    111 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ×ض = ز                    

 س   – 111                                       
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                                     111             
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   × 251ض =                    

                                         111 – 11 

 سنتمتر   27727ض =                    

 

 

 بالمشط.  أٌجاد عرض التكرار على النول .5

 لمعرفة عرض التكرار على النول بالمشط ٌلزمنا معرفة : 

 عرض التكرار مجهزا . .1

 نسبة تجعد اللحمة % . .2

 : أننفرض 

 ك  : عرض التكرار مجهزا .

 س : نسبة تجعد اللحمة .

 ض : عرض التكرار على النول بالمشط .

  111                             فان :                                                

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ×عرض التكرار مجهزا عرض التكرار على النول بالمشط = 

 نسبة تجعد اللحمة  – 111                                                                       

                                   111  
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ×ض = ك                    

 س   – 111                                       

 :(  1مثال )

% المطلوب  5سنتمتر ، ونسبة تجعد اللحمة  11 فٌه قماش قمصان مجهز عرض التكرار

 عرض التكرار على النول فً بالمشط . أٌجاد

 الحل 

                                                                                 111  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ×عرض التكرار على النول بالمشط = عرض التكرار مجهزا 

 نسبة تجعد اللحمة  – 111                                                                        

                                   111  
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ×ض = ك                    
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 س   – 111                                       

 
                                   111  

 ـــــــــــــــــــــــــــ  ــــــــــ × 11ض =                    

                                        111 –  5 
 

 سنتمتر  11252 ض =                  

 :(  2مثال ) 

% 11سنتمتر ، ونسبة تجعد اللحمة  15قماش بدل رجالً  مجهز عرض التكرار فٌه 

 المطلوب أٌجاد عرض التكرار على النول فً بالمشط .

 الحل 

                                                                                 111  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ×عرض التكرار على النول بالمشط = عرض التكرار مجهزا 

 نسبة تجعد اللحمة  – 111                                                                        

                                   111  
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ×ض = ك                    

 س   – 111                                       

 
                                   111  

 ـــــــــــــــــــــــــــ  ــــــــــ × 15ض =                    

                                        111 –  11 

 

 سنتمتر  16266 ض =                  

 أٌجاد التطرٌح فً المشط .  .6

 تعرٌف التطرٌح :

مشط النسٌج بترتٌب معٌن وبما ٌضمن تحدٌد موضع  أبوابخٌوط السداء من خلال  إمرارهو 

 كل خٌط على حده .

 : الأتًعدد خٌوط التطرٌح للباب الواحد فً العٌنة المجهزة ٌتبع  ولإٌجاد

خٌطٌن ٌنظر للعٌنة المجهزة فً الضوء فٌرى فراغات طولٌة تكون ثابتة بمقدار كل  .1

خمسة خٌوط وذلك بصفة مستمرة وتعزى الفراغات  أوخٌوط  أربعة أوثلاثة خٌوط  أو

مشط النسٌج ، وعلى هذا ٌكون  أبواب( سمك بشرات ) شرائح  تأثٌر إلى هذهالطولٌة 
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التطرٌح  أوالتطرٌح ثلاثة خٌوط فً الباب  أوفً الباب  خٌطٌٌنالتطرٌح فً المشط 

 وهكذا . خٌوط فً الباب أربعة

معرفة التركٌب النسجً للعٌنة المجهزة وٌمكن على أساسها تحدٌد عدد خٌوط  .2

 التطرٌح فً الباب الواحد بالأمثلة التالٌة .

وذلك بجمع البسط  خٌطٌٌنٌكون التطرٌح فً الباب الواحد  1/  1تركٌب نسجً سادة  

 والمقام للتركٌب النسجً ) تكرار واحد ( .

خٌوط وذلك بجمع البسط  3ٌكون التطرٌح فً الباب الواحد  ½ تركٌب نسجً مبرد 

 والمقام للتركٌب النسجً ) تكرار واحد ( .

 4ر منتظم ٌكون التطرٌح فً الباب الواحد غٌ 4 أطلس أو 2/2تركٌب نسجً مبرد  

 خٌوط وذلك بجمع البسط والمقام للتركٌب النسجً ) تكرار واحد ( .

خٌوط  5منتظم ٌكون التطرٌح فً الباب الواحد  5أو أطلس  ¼نسجً مبرد  تركٌب 

 وذلك بجمع البسط والمقام للتركٌب النسجً .

ٌجة استعمال تراكٌب نسٌجٌة قد ٌوجد اختلاف فً التطرٌح بصفة منتظمة وذلك نت .3

 تختلف عن السابق ذكرها حسب نوع القماش المنتج وعدد خٌوط وحدة السنتمتر .

 والهدف من ذلك تحدٌد عدد خٌوط التطرٌح فً الباب الواحد .        

 

 أٌجاد مجموع خٌوط السداء . .7

المشط ، او ٌحدد المجموع الكلً لخٌوط السداء فً المشط وذلك لمعرفة عرض السداء فً 

 أٌجادعدد الخصل وكذلك فً  أو ٌةسدتالاستفادة من المجموع الكلً لمعرفة عدد اسطوانات ال

 وزن السداء ..... الخ .

 وٌكن الحصول على المجموع الكلً لخٌوط السداء على النحو الاتً : 

 :  أننفرض 

 م : عدد خٌوط وحدة القٌاس المستعملة مجهزا .

 ز : عرض القماش مجهزا .

 أو

 ع : عدد خٌوط وحدة القٌاس المستعملة فً المشط .

 ض : عرض السداء فً المشط .

 مج : مجموع خٌوط السداء .
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 فان :

 عرض القماش مجهزا  ×مجموع خٌوط السداء = عدد خٌوط القٌاس المستعملة مجهزا 

 ز   ×م  مج      =                     

 أو 

 عرض السداء فً المشط  ×مجموع خٌوط السداء = عدد خٌوط القٌاس المستعملة فً المشط 

 ض ×=     ع     مج                    

= عدد خٌوط القٌاس عرض القماش مجهزا  ×عدد خٌوط القٌاس المستعملة مجهزا 

 عرض السداء فً المشط ×المستعملة فً المشط 

 ض ×ز =     ع    ×م              أذن     

 

 :(  1مثال ) 

 21المستعملة مجهزا  ) وحدة السنتمتر ( عٌنة قماش مجهزة وجد بها عدد خٌوط القٌاس

 سنتمتر.  المطلوب أٌجاد مجموع خٌوط السداء . 151خٌطا ، وعرض القماش المجهز 

 الحل 

 ا عرض القماش مجهز ×مجموع خٌوط السداء = عدد خٌوط القٌاس المستعملة مجهزا 

 ز   ×مج      =     م                  

  151 ×  21مج      =                    

 خٌط  3111مج      =                     

 :(  2مثال ) 

المستعملة فً المشط  القٌاس ) وحدة السنتمتر( عٌنة قماش على النول وجد بها عدد خٌوط 

 سنتمتر.  المطلوب أٌجاد مجموع خٌوط السداء 211فً المشط  خٌطا ، وعرض السداء 31

 الحل 

 عرض السداء فً المشط  ×مجموع خٌوط السداء = عدد خٌوط القٌاس المستعملة فً المشط 

 ض ×مج       =     ع                  

 211 ×  31مج       =                    

 خٌط 6111مج       =                     
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 مواصفات التسدٌة .أٌجاد  .8

 -تحدد مواصفات التسدٌة فً النقاط التالٌة :

 عدد خٌوط السداء الكلً  .1

 البوصة ( . أوعرض السداء فً المشط ) بالسنتمتر  .2

 الٌاردة ( . أو بالمترطول السداء )  .3

 عدد خٌوط التكرار  .4

 ) بالسنتمتر أو البوصة (  عرض التكرار فً المشط . .5

 عدد التكرارات . .6

 لسداء .نمرة خٌط ا .7

 نوع خٌط السداء . .8

 نوع التسدٌة . .9

  

 :عدد خٌوط السداء الكلً  .1

 وهو العدد الكلً لمجموع خٌوط السداء ، وهو ناتج عن 

 عرض القماش المجهز لوحدة القٌاس المستعملة  ×عدد خٌوط وحدة القٌاس المستعملة 

 لعٌنة القماش المجهزة . 

 

 البوصة ( . أوعرض السداء فً المشط ) بالسنتمتر  .2

 وهو عرض السداء الفعلً فً المشط وهو  ناتج عن :

                                               111 

              ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ×عرض القماش فً المشط  
 نسبة تجعد اللحمة  – 111                                  

 
 

 ( . الٌاردةلمتر أو السداء  ) باطول  .3

 وهو الطول اللازم من السداء بالمتر أو الٌاردة لإنتاج قماش مجهز بطول معٌن وهو ناتج عن 

                                        111 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ×طول القماش المجهز 
 تجعد السداء  ةنسب – 111                            
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 عدد خٌوط التكرار  .4

من عٌنة  إحصاؤهاٌمكن  وهذهوهو عدد الخٌوط المرتبة ترتٌبا فردٌا فً التكرار الواحد ، 

 القماش المجهزة .

 البوصة ( . أوفً المشط ) بالسنتمتر عدد التكرار  .5

 وهو عرض التكرار الفعلً فً المشط وهو ناتج عن :

                                               111 

 ) من عٌنة القماش المجهزة (      ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ×  عرض التكرار مجهزا      

 نسب تجعد السداء  – 111                                      

  ات .عدد التكرار .6

المقصود به عدد تكرارات الترتٌب اللونً لخٌوط السداء فً عرض القماش المجهز ، وهو 

 ناتج عن 

 عرض التكرار المجهز  ÷عرض القماش المجهز  

  أو

 عرض التكرار فً المشط  ÷عرض السداء فً المشط 

  نمرة خٌط السداء . .7

ال سدائٌن أو ثلاثة تحدد والمقصود منها تحدٌد نمرة خٌط السداء المستعمل ، وفً حالة استعم

 نمرة كل خٌط على حدة حسب تحلٌل عٌنة القماش .

  نوع خٌط السداء .  .8

وٌقصد بذلك تحدٌد نوع خامة السداء المستعملة ، مع مراعاة عدد السنوات ونوع خامة كل 

 منها حسب تحلٌل عٌنة القماش .

  نوع التسدٌة . .9

وهنا ٌتم تحدٌد نوع التسدٌة المستعملة نتٌجة تحلٌل عٌنة القماش المجهزة  وهً تنقسم الى 

 قسمٌن هما : 

 تسدٌة مباشرة ) بالاسطوانات ( . .1

 تسدٌة غٌر مباشرة ) بالخصل ( . .2

 

 تسدٌة مباشرة ) بالاسطوانات ( .1
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كانت العٌنة  فإذاالسداء ،  اتجاهالتً بها فً  الألوانش ٌتم حصر عدد اعٌنة قمعند تحلٌل 

تسدى بالتسدٌة المباشرة بتجمٌع الاسطوانات على اسطوانة  فإنهاتحتوي على لون واحد فقط 

 واحدة فقط .

 أنتسدى بالتسدٌة المباشرة على  فإنها 1:1تحتوي على لونٌن وبترتٌب  ةكانت العٌن أذا أما

والاسطوانة الثانٌة خاصة باللون الثانً ثم تجمع  الأولخاصة باللون  الأولىتكون الاسطوانة 

 . 1:1الاسطوانتان على اسطوانة واحدة بترتٌب 

 

 

 تسدٌة غٌر مباشرة ) بالخصل ( .2

من السداء فً صورة تكرار بترتٌب لونً معٌن على  تقلمهعند تحلٌل القماش واحتوائها على 

 النحو التالً :

 12احمر ......................  

 خٌطا فً عرض سنتمترٌن للقلم  41  ............ 16.................... ازرق ..

  8.  .برتقالً ................. 

 4  ..بنفسجً ................ 

ٌر تفضل التسدٌة غ الحالة ٌتم تسدٌتها بواسطة التسدٌة غٌر المباشرة ) الخصل (. هذهففً 

المباشرة على التسدٌة المباشرة وذلك عندما ٌكون عدد خٌوط السداء كبٌر جدا وعدم وجود 

من اسطوانة ولتقلٌل حجم حامل البكر والمساحة المطلوبة لها  أكثرعملٌة تنشٌة ولدمج 

 . الصوفٌة الأقمشةوتفضل فً صناعة 

 

 العامــة انات ــالب4-1-3ٌ

 
وهً البٌانات التً تشترك فً كل من البٌانات المجهزة والبٌانات على النول ، وهً تنحصر 

 فً التالً : 
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 أٌجاد الترتٌب اللونً لخٌوط السداء فً التكرار . .1

 أٌجاد الترتٌب اللونً لخٌوط اللحمة فً التكرار . .2

 نمرة خٌط السداء واللحمة . أٌجاد .3

 نوع خامة السداء واللحمة . أٌجاد .4

 التصمٌم واللقً ونظام تحرٌك الرق ) رباط الدوس ( . أٌجاد .5

  أٌجاد الترتٌب اللونً لخٌوط السداء فً التكرار . .1

ٌتم تحدٌد الترتٌب اللونً لخٌوط السداء بناء على ترتٌب خٌوط السداء فً التكرار الواحد 

 لعٌنة قماش على النحو الأتً : 

 السداء  اتجاهعد تحدٌد التً فً عرض العٌنة ب الألوانٌتم حصر عدد  - أ

خٌوط العٌنة خٌطا خٌطا ونسجل بالترتٌب عدد نرى ترتٌب بواسطة نظارة التحلٌل  - ب

الموجودة ، نعود مرة ثانٌة  الألوانكل لون على حدة وبالتتابع لعدد  السداء خٌوط

 . الألوانتكرار عدد خٌوط ل

نعمل جدولا صغٌرا  التكرار وألوان ترتٌب خٌوط السداء الواحد فً والتأكد الدقةلزٌادة  - ج

 التالٌة . الأشكالونسجل به عدد خٌوط كل لون على حدة وكما مبٌن فً 

بسٌط للترتٌب اللونً لخٌوط السداء وٌحتوي تكرار  هو(  6( والشكل رقم )  1الجدول رقم ) 

 على التالً :

 المجموع ترتٌب خٌط التكرار اللون

 4 - - - - - 4 ابٌض

 4 - - - - 4 - ازرق

 8 مجموع خٌوط التكرار

 (  1 جدول رقم )
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 ( 6-4 الشكل رقم )

 

( هو تكرار بسٌط للترتٌب اللونً لخٌوط السداء وٌحتوي  7( والشكل رقم )  2الجدول رقم ) 

 على التالً

 المجموع ترتٌب خٌط التكرار اللون

 6 - - - - - 6 احمر

 6 - - - - 6 - ازرق

 12 مجموع خٌوط التكرار

 (   2رقم ) الجدول 
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 ( 7-4الشكل رقم ) 

 

 

( هو تكرار شبة معقد للترتٌب اللونً لخٌوط السداء  8-4( والشكل رقم )  3الجدول رقم ) 

 وٌحتوي على التالً .

 المجموع ترتٌب خٌط التكرار اللون

 32 - - 2 - - 4 ابٌض

 32 - 2 - - 4 - جوزي

  مرات 8مكرر  مرات 4مكرر 

 64 التكرارمجموع خٌوط 

  ( 3الجدول رقم ) 
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 ( 8-4الشكل رقم )

 

 فً التكرار . اللحمةأٌجاد الترتٌب اللونً لخٌوط  .2

اللحمات ،  اتجاهفقط وهو  الاتجاهفً  ألاوهو لا ٌختلف عن الترتٌب اللونً لخٌوط السداء 

فً التكرار الواحد لعٌنة  على وضع وترتٌب خٌوط اللحمات بناءوٌتم تحدٌد الترتٌب اللونً 

 من القماش على النحو الأتً : 

 نقوم فً حصر عدد الألوان التً فً طول العٌنة وذلك بعد تحدٌد اتجاه اللحمة .  - أ

بواسطة نظارة التحلٌل نرى ترتٌب خٌوط العٌنة خٌطا خٌطا ونسجل بالترتٌب عدد  - ب

الموجودة ، نعود مرة ثانٌة خٌوط اللحمات كل لون على حدة وبالتتابع لعدد الألوان 

 لتكرار عدد لحمات الألوان .

لزٌادة الدقة والتأكد فً ترتٌب خٌوط اللحمات وألوان التكرار نعمل جدولا صغٌرا  - ج

وقد ٌلاحظ أن ترتٌب ألوان اللحمات  كل لون على حدة لحمات ونسجل به عدد خٌوط

  الشكلٌن السابقٌنوكما موضح فً وعددها هو الترتٌب نفسه لخٌوط وألوان السداء 

( 4  )- ( 5  . ) 
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وكما موضح  الأزرقترتٌب ألوان اللحمات فقد بدا باللون  ( فً 4رقم )  الجدولفً  أما

  -بالاتً :

 المجموع ترتٌب خٌط التكرار اللون

 32 - - 2 - - 4 ازرق

 32 - 2 - - 4 - ابٌض

  مرات 8مكرر  مرات 4مكرر 

 64 مجموع خٌوط التكرار

 

 (  4 رقم ) الجدول

 

 

 لسداء واللحمة .بواسطة الوزن ل خٌطال( نمرة ) رقم أٌجاد .3

 ٌتبع الخطوات الآتٌة  :  خٌط بواسطة الوزن للسداء  أو اللحمةاللتحدٌد رقم ) نمرة ( 

 سنتمتر . 11 ×  11نأخذ عٌنة قماش مقاسها فرضا  .1

 اللحمة ( .نحدد اتجاه الخٌوط المراد اختبارها ) اتجاه السداء أو اتجاه  .2

 ٌتم تنسٌل عدد من خٌوط العٌنة للقماش . .3

 نقوم بوزن الخٌوط بوحدة الغرام أو أجزاء وحدة الغرام ) الملً غرام ( . .4

 الانكماش الذي به . لإزالةٌتم فرد مجموعة الخٌوط  .5

 ٌقاس طول الخٌوط التً ٌتم تنسٌلها من العٌنة وجعلها فتلة واحدة فرضا . .6

 الحسابات . .7

 التالٌٌن : الترقٌم بأحدٌمكن قٌاس النمرة 

 الترقٌم المتري . - أ

 ترقٌم التكس . - ب
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 نفرض أن : 

 ل : طول الخٌط بالمتر ) مجموع أطوال الخٌوط ( 

 و : وزن الخٌط بالغرام ) وزن الخٌوط (

 ن : نمرة الخٌط 

 متر : الطول الثابت لترقٌم التكس  1111

 غرام : الوزن الثابت للترقٌم المتري  1111

 فان :       

 طول الخٌط بالمتر                     
 النمرة =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                 ترقٌم متري 

 وزن الخٌط بالغرام        

 ل          
 ن     = ــــــــــــــــ  

 و           

حٌث أن النمرة بالترقٌم المتري هً عدد الأمتار التً تزن غراما واحدا ، وهو ٌتبع نظام الوزن 

 الثابت ونستنتج من ذلك انه كلما زادت النمرة قل قطر الخٌط وكلما قلت النمرة زاد قطر الخٌط 

 وان :

 وزن الخٌط بالغرام                
 ترقٌم التكس                1111 ×النمرة =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 طول الخٌط بالمتر               

 و           
 1111  ×ــــــــــــــــ    ن     =

 ل            

نظام متر ، وهو ٌتبع  1111حٌث أن النمرة بترقٌم التكس ، هً الوزن بالغرامات لخٌط طوله  

الطول الثابت ، ونستنتج من ذلك انه كلما زادت النمرة زاد قطر الخٌط وكلما قلت النمرة قل 

 قطر الخٌط .

 : ( 1مثال ) 
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سنتمتر ، تم سحب عدد من خٌوطها فً اتجاه  (11 × 11)عٌنة قماش مجهزة مقاسها  

وزنت الخٌوط متر و 11السداء ، وقٌست أطوالها بوصفها فتلة واحدة فوجدت معدل أطوالها 

 غرام . المطلوب أٌجاد الترقٌم المتري لهذه العٌنة . 12311فوجد وزنها 

 الحل :

 طول الخٌط بالمتر                     
 النمرة =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                 ترقٌم متري 

 وزن الخٌط بالغرام        

 ل          
 ــــــ  ن     = ــــــــــ
 و           

        11 

 ن     = ــــــــــــــــ  
      12311  

        11  
  1111  ×ن     = ــــــــــــــــ  

       311  

 متري     3323=     ن 

 

 

 :(  2مثال ) 

سنتمتر ، تم سحب عدد من خٌوطها فً اتجاه اللحمة،  11 × 11عٌنة قماش مجهزة مقاسها  

متر ووزنت الخٌوط فوجد وزنها  8وقٌست أطوالها بوصفها فتلة واحدة فوجدت معدل أطوالها 

 ملً غرام . المطلوب أٌجاد النمرة بالترقٌم المتري لهذه العٌنة . 411

 الحل :

 الترقٌم المتري بما أن الوزن بالملً غرام ٌجب تحوٌله إلى الغرام حسب 

 غرام   12411=  1111 ÷ 411           

 طول الخٌط بالمتر                     
 النمرة =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                 ترقٌم متري 

 وزن الخٌط بالغرام        

 ل          
 ن     = ــــــــــــــــ  
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 و           

        8 8 
 1111   ×=  ـــــــــــــــــــ     ن     = ــــــــــــــــ  

      12411              411 

 متري     21=     ن  

  : ( 3مثال ) 

سنتمتر ، تم سحب عدد من خٌوطها فً اتجاه السداء  11 × 11عٌنة قماش مجهزة مقاسها  

متر ووزنت الخٌوط فوجد  11، وقٌست أطوالها بوصفها فتلة واحدة فوجدت معدل أطوالها 

 غرام . المطلوب أٌجاد النمرة بترقٌم التكس. 1221وزنها 

 الحل 

 وزن الخٌط بالغرام                
 ترقٌم التكس                1111 ×ــــــــــــ  النمرة =  ـــــــــــــــــــــــــ

 طول الخٌط بالمتر               

 و           
 1111  ×ن     =  ــــــــــــــــ  

 ل            

          1221 

 1111  ×ن     =  ــــــــــــــــ  

          11  

 تكس  21=   ن    

 

 :(  4مثال ) 

سنتمتر ، تم سحب عدد من خٌوطها فً اتجاه اللحمة ،  11 × 11عٌنة قماش مجهزة مقاسها  

متر ووزنت الخٌوط فوجد وزنها  5وقٌست أطوالها بوصفها فتلة واحدة فوجدت معدل أطوالها 

 غرام . المطلوب أٌجاد النمرة بترقٌم التكس. ملً 151ٌساوي 

 الحل 

 له إلى الغرام حسب ترقٌم التكس بما أن الوزن بالملً غرام ٌجب تحوٌ

 غرام   12151=  1111 ÷ 151           
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 وزن الخٌط بالغرام                
 ترقٌم التكس                1111 ×النمرة =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 طول الخٌط بالمتر               

 و           
 1111  ×ن     =  ــــــــــــــــ  

 ل            

        1.151 

 1111  ×ن     =  ــــــــــــــــ  

          5  

 تكس  31=   ن    

 

 

 السداء واللحمة . نوع خامة أٌجاد .4

 الطرق التالٌة : بأحدٌتم تمٌز وتحدٌد نوع خامة السداء واللحمة 

 طرٌقة اللمس  .1

 طرٌقة الحرق  .2

 (المٌكروسكوبً  لمجهري)ا استخدام الفحصطرٌقة  .3

 طرٌقة استعمال المواد الكٌماوٌة  . .4

 

 طرٌقة اللمس .1

ٌتم تمٌز الخامات بواسطة حاسة اللمس للخامات ، وهً تحتاج إلى خبرة طولٌة وممارسة 

 فعلٌة فً فرز الألٌاف وٌكون على النحو الأتً :

 الحرٌرٌة : وهً تكون ناعمة الملمس ، وذات متانة عالٌة وعلى درجة عالٌة  الألٌاف

 من المرونة .

 متوسطة النعومة ، وذات متانة قلٌلة . تكون القطنٌة : وهً الألٌاف 

 وهً تكون متوسطة النعومة ، وذات متانة متوسطة ومرونة اقل الكتانٌة :  الألٌاف

 من القطن .
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 خشنة الملمس ، وذات متانة متوسطة . الألٌاف الصوفٌة : وهً تكون 

  الألٌاف التركٌبٌة : تكون الألٌاف التركٌبٌة أما ناعمة أو متوسطة النعومة أو خشنة

حسب نوع الاستعمال المعد من أجلة ، وهً ذات متانة مرتفعة وعلى درجة عالٌة من 

 المرونة .

 طرٌقة الحرق  .2

لعدم التأكد الحقٌقً من الألٌاف وجد أن ٌستعان بطرٌقة الحرق للمساعدة على تمٌز الألٌاف ، 

روائح ، وكذلك الوهنا تختلف الألٌاف فً طرٌقة اشتعالها أو انصهارها وتصاعد الأبخرة أو 

 طبٌعة المادة المتبقٌة منها وٌمكن تحدٌد ذلك فً التالً :

   الألٌاف النباتٌة 

 ( : ومنها ) القطن

تحترق الألٌاف النباتٌة عموما بسرعة وٌتصاعد منها دخان ممٌز له رائحة الشٌاط مع قلٌل 

من الأبخرة ذات التأثٌر الحمضً وٌكون ناتج الاحتراق بلون رمادي فاتح ٌتطاٌر فً الهواء 

 بعد الاحتراق مباشرة .

  الحٌوانٌة الألٌاف 

 ومنها ) الصوف ( :

تشبه رائحة الرٌش المحروق مع  رائحتهوٌتصاعد منها دخان  الحٌوانٌة ببط الألٌافتحترق 

الأبخرة ذات التأثٌر القلوي ، أما ناتج الاحتراق فانه ٌكون مثل رأس عود الثقاب أذا ما ضغط 

 علٌه تهشم وتفتت .

  التحوٌلٌة  الألٌاف 

 ومنها  )الحرٌر الصناعً  ( :

كن بسرعة اقل قلٌلا من القطن مكونا بعد ٌشبه تماما احتراق الألٌاف النباتٌة وخاصة القطن ول

 الاحتراق حبٌبات صغٌرة عند أطراف الألٌاف .

  التركٌبٌة   الألٌاف 

 ومنها ) الناٌلون ( 

تحترق ألٌاف الناٌلون بسرعة اقل من الحرٌر الصناعً وٌتصاعد منها دخان ذو لون اسود 

 ر نتٌجة انصهاره وإذا ما ضغط علٌه فانه ٌضغط بمرونة ومطاطٌة وأما ناتج الاحتراق فانه ٌتك
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  لمجهري ) المٌكروسكوبً (اطرٌقة استخدام الفحص  .3

بعضها من بعض ، حٌث ٌتم فحص  الألٌافوهً من الطرق التً لا تدع مجالا للشك فً تمٌٌز 

 أو للألٌاف الطولًعلى طبٌعتها تحت المٌكروسكوب ) المجهر ( وذلك لتحدٌد الشكل  الألٌاف

 العرضً للألٌاف . شكل المقطع

طرٌقة فحص الألٌاف تحت المٌكروسكوب تتم بوضع عدة شعٌرات بٌن شرٌحتٌن زجاجٌتٌن 

مرة  311إلى  111ونرى من خلال المجهر ) المٌكروسكوب ( وبنسبة تكبٌر تتراوح من 

 حسب قطر الشعٌرات المطلوب فحصها .

رضٌة عشرٌحة رقٌقة جدا من القطاعات ال بأخذٌتم  للألٌاففحص القطاع العرضً  أما 

           زجاجٌتٌن ونرى من خلال المجهر  شرٌحتٌنالمطلوب فحصها وتوضع بٌن  للألٌاف

تحضٌر عٌنة من الشعٌرات ، وطرٌقة  أقطارحسب  أٌضا) المٌكروسكوب ( وبنسبة تكبٌر 

ٌن وعندما ٌتجمد الشمع ٌتم القطاع العرضً تتم بصب شمع منصهر حول الألٌاف فً قالب مع

قطع شرائح رقٌقة جدا وبشرط أن ٌكون القطع عمودٌا على الألٌاف وبعدها توضع الشرٌحة 

 .لمجهري ) المٌكروسكوبً ( ابٌن شرٌحتٌن من الزجاج وتعد للفحص 

 القطن : - أ

مجوفة شبة بٌضاوٌة غٌر  إشكالالقطن وٌظهر على شكل  لألٌافٌبٌن القطاع العرضً 

وكما مبٌن فً  القطن وٌظهر على هٌئة شرٌط مفتول لألٌافالطولً  لقطاعلك ٌبٌن امنتظمة كذ

 . (  9-4الشكل رقم ) 

 

 (  9-4الشكل رقم ) 

 الكتان : - ب
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الطولً  القطاعٌبٌن القطاع العرضً لألٌاف الكتان وٌظهر على هٌئة خلاٌا النحل ، كذلك ٌبٌن 

 (  . 11وكما مبٌن فً الشكل رقم )  لألٌاف الكتان وٌظهر على هٌئة عقد طوٌلة

 

 ( 11 -4الشكل رقم )

 الصوف :  - ج

 القطاع ٌبٌن القطاع العرضً لألٌاف الصوف وٌظهر على هٌئة حبٌبات شبة دائرٌة كذلك ٌبٌن

 (  . 11-4وكما مبٌن فً الشكل رقم )  الطولً لألٌاف الصوف وٌظهر على هٌئة حراشف

 

 ( 11 -4الشكل رقم ) 

 الحرٌر الطبٌعً  - د

 ٌبٌن القطاع العرضً لألٌاف الحرٌر الطبٌعً وٌظهر على هٌئة مثلثات كذلك ٌبٌن القطاع

وكما مبٌن فً الشكل رقم  الطولً لألٌاف الحرٌر الطبٌعً وٌظهر على هٌئة شعٌرات مزدوجة

 (4-12 .  ) 
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 ( 12-4 الشكل رقم )

 الحرٌر الصناعً )الفسكوز ( - و

اسً ذي لألٌاف الحرٌر الصناعً ) الفسكوز ( وٌظهر على هٌئة خمٌبٌن القطاع العرضً 

القطاع الطولً لألٌاف الحرٌر الصناعً وٌظهر على هٌئة تعرجات  نهاٌات منحنٌة كذلك ٌبٌن

 (  . 13-4وكما مبٌن فً الشكل رقم ) سطحٌة فً الاتجاه الطولً فقط 

 

 

 ( 13-4 الشكل رقم )

 

 الناٌلون : - ي

كذلك ٌبٌن الشكل  حبٌبات دائرٌةوٌظهر على هٌئة  الناٌلونٌبٌن القطاع العرضً لألٌاف     

     مبٌن فً الشكل هو وكما شكل أنبوبًوٌظهر على هٌئة  الناٌلونالقطاع الطولً لألٌاف 

 .(   14-4رقم ) 
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 ( 14 -4 الشكل رقم )

 

 . الكٌماوٌةطرٌقة استخدام المواد  .4

وذلك لتثٌرها الفعال حٌث أن التركٌب  الكٌماوٌةٌتم تحدٌد نوع الخامات باستخدام المواد 

تتفاعل مع  الكٌماوٌةالمواد  أنولهذا السبب  كٌماوٌةالأساسً للألٌاف ٌتكون من عناصرها 

ذلك  ولتوضٌحببط شدٌد ،  أو الإذابةبسرعة شدٌدة لدرجة  إما للألٌاف الأساسًالتركٌب 

وعلى  أقسامثلاثة  إلى، وهً تنقسم  الألٌاففً  وتأثٌرها الكٌماوٌةسوف نتناول بعض المواد 

 :   الأتًالنحو 

 تأثٌر القلوٌات . .1

 تأثٌر الأحماض . .2

 تأثٌر الأملاح . .3
 

 

 تأثٌر القلوٌات  .1

 وهً محالٌل قاعدٌة مثل : الصودا الكاوٌة  ، كربونات الصودٌوم 

 : محلول الصودا الكاوٌة 
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تعتبر الصودا الكاوٌة عنصرا مهاجما للألٌاف الحٌوانٌة فهً تذٌبها ، أما بالنسبة للألٌاف 

النباتٌة فهً عنصر غٌر مهاجم لها ولا تذٌبها بل توثر فً ألوانها ولهذا عند غلً القطن فً 

محلول الصودا الكاوٌة ٌتحول لونه إلى الأصفر الفاتح بٌنما ٌتحول لون القنب أو الجوت إلى 

 لأصفر الداكن ، أما الحرٌر الصناعً فٌنفتح فً الصودا الكاوٌة وٌتغٌر لون المحلول .ا

  الأحماض تأثٌر  .2

تكون محالٌل حمضٌة  أن أماحسب درجة التركٌز فهً  تأثٌرهاوهً محالٌل حمضٌة ٌختلف 

محالٌل حمضٌة مركزة مثل حامض الهٌدروكلورٌك ، حامض الكبرٌتٌك ، حامض  أومخففة 

 .   النٌترٌك

 محلول حامض الهٌدروكلورٌك المخفف 

تحلله وذلك عند درجة الغلٌان ،  إلىالقطن فانه ٌؤدي  إلىحامض الهٌدروكلورٌك  إضافةعند 

 ٌتأثر إلى حد ما . الصوف فانه أما

 

  محلول حامض الكبرٌتٌك المخفف 

القطن والكتان  ألٌافالمحلول المخفف من الحامض فانه ٌحول لون  إلىقلٌل من الٌود  بإضافة

 إلىالمخضر ، والجوت  الأصفراللون  إلى، وٌحول القنب  الألٌافمع انتفاخ الأزرق اللون  إلى

 الداكن . الأصفراللون 

  محالٌل الأحماض المركزة 

بإضافة الحامض المركز البارد فانه ٌعمل على إذابة جمٌع الألٌاف النباتٌة والحرٌر الطبٌعً 

 انه ٌذوب فً الحامض عند التسخٌن .بسرعة جدا ، أما الصوف ف

  الأملاحتأثٌر  .3

 وهً مثل : محلول أكسٌد النحاس النشادري ، ثٌوسٌانات الكالسٌوم 

 محلول أكسٌد النحاس النشادري 

عند إضافة المحلول للألٌاف فانه ٌؤدي إلى إذابة كل من ، القطن ، الكتان ، الحرٌر 

 الطبٌعً ، بٌنما لا ٌذٌب كل من الصوف ، الجوت ، الرامً . 

 . واللقً ونظام تحرٌك الدرق التصمٌم أٌجاد .5

 من العٌنة المجهزة ٌمكن تحدٌد الأتً :



 ثالث نسيج –الفصل الرابع                                                 علوم صناعية 
 

 
978 

 

 التصمٌم ) التركٌب النسجً (  ¤

 فً العٌنة المجهزة نتبع الخطوات التالٌة :لتحدٌد التصمٌم 

ٌغسل عدد من خٌوط العٌنة فً الاتجاه الراسً وكذلك فً الاتجاه العرضً ) أي  .1

 السداء واللحمة ( .

 توضع العٌنة المجهزة تحت نظارة التحلٌل . .2

) أي مرور  ▄ العلامة أننحدد اختبار وضع العلامات على ورق المربعات باعتبار  .3

لحمة ) أي مرور خٌط اللحمة  □العكس  العلامة  أوخٌط السداء فوق خٌط اللحمة ( 

 فوق خٌط السداء ( .

مع حركة خٌط اللحمة ونضع  ٌنظر من خلال نظارة التحلٌل ونتابع حركة خٌط السداء .4

علامات حركة خٌط السداء الراسٌة الأولى على ورق المربعات ثم حركة رأس 

سٌة الثانٌة ثم التً تلٌها وتستمر فً ذلك إلى أن نصل لحركة خٌط السداء السداء الرا

الأولى مرة ثانٌة وبذلك نكون قد حصلنا على تكرار واحد فً اتجاه السداء ثم ٌحدد 

 تكرار اللحمة كذلك ومنها نكون قد حصلنا على التصمٌم .

تركٌب النسجً     ٌقارن التصمٌم بالتراكٌب النسجٌة السابق دراستها لتحدٌد نوع ال .5

 ) سادة ، مبرد ، أطلس ، ....... الخ ( .

 اللقً  ¤

بناء على التركٌب النسجً المستعمل ) التصمٌم ( ٌستخرج منه نظام اللقً لخٌوط السداء فً 

فً الحركة فهً توضع على الورقة نفسها الخٌوط المتشابهة  أمادرقة مستقلة بذاتها ، 

تج أما لقً طردٌا أو لقً طردٌا عكسٌا أو لقً مشتركا أو المتشابهة لها ، وٌكون اللقً النا

 لقً زخرفٌا .

 نظام تحرٌك الدرق ) رباط الدوس ( : ¤

ٌحدد مساحة نظام تحرٌك الدرق على ورق المربعات بقدر عدد الدرقات المستعملة وطول     

لملقاة ) ارتفاع ( التصمٌم ، ثم توضع علامات رفع أو خفض ) حركة ( خٌط السداء الأولى ا

على الدرقة الأولى ثم توضع علامات حركة خٌط السداء الملقاة على الدرقة الثانٌة ثم الدرقات 

  التً تلٌها بالتتابع وهكذا ، وٌمكن توضٌح ذلك بالإشكال التالٌة .

 -: الأول النموذج

 القماش المجهزة وتتكون مما ٌأتً :عٌنة المظهر السطحً ل(  15-4الشكل رقم ) ٌبٌن 

 من كلا الاتجاهٌن . 2/2 ممتدالتركٌب النسجً سادة  - أ
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 نظام لقً الخٌوط على درقتٌن . - ب

 نظام تحرٌك الدرق ) رباط الدوس ( . - ت

 خٌوط ( .  4خٌوط :  4ترتٌب تكرار خٌوط الداء )  - ث

 لحمات ( . 4لحمات :  4ترتٌب تكرار اللحمة )  - ج

 

 قماش  لعٌنة ( ٌبٌن المظهر السطحً 15-4الشكل رقم ) 

 

 ( ٌبٌن التركٌب النسجً 16-4الشكل رقم ) 

 -الثانً : النموذج

 عٌنة القماش المجهزة وتتكون مما ٌأتً :المظهر السطحً ل ( 17-4الشكل رقم )  ٌبٌن

 التركٌب النسجً سادة ممتد غٌر منتظم من كلا الاتجاهٌن . - أ
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 درقات . 4نظام لقً خٌوط السداء على  - ب

 نظام تحرٌك الدرق ) رباط الدوس ( . - ت

 

 ( ٌبٌن المظهر السطحً لعٌنة قماش 17-4الشكل رقم )

 

 ( ٌبٌن التركٌب النسج18ً-4الشكل رقم )

 

 -الثالث: النموذج

 عٌنة القماش المجهزة وتتكون مما ٌأتً :المظهر السطحً ل ( 19-4الشكل رقم )  ٌبٌن

 من السداء 2/2مبرد التركٌب النسجً  - أ
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 درقات . 4نظام لقً خٌوط السداء على  - ب

 نظام تحرٌك الدرق ) رباط الدوس ( . - ت

 

 ( ٌبٌن المظهر السطحً لعٌنة قماش 19-4الشكل رقم ) 

 

 ( ٌبٌن التركٌب النسجً 21-4الشكل رقم ) 

 -بع:االر النموذج

 عٌنة القماش المجهزة وتتكون مما ٌأتً :المظهر السطحً ل ( 21-4الشكل رقم )  ٌبٌن

 عكسه فارغ ( ملوء) الم على شكل خامة 2/2التركٌب النسجً مبرد  - أ
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 درقات . 4نظام لقً خٌوط السداء على  - ب

 نظام تحرٌك الدرق ) رباط الدوس ( . - ت

 

 لعٌنة قماش  السطحً ظهر( ٌبٌن الم  21-4الشكل رقم ) 

 

 ( ٌبٌن التركٌب النسجً 22-4الشكل رقم )

 -الخامس: النموذج

 المجهزة وتتكون مما ٌأتً :عٌنة القماش المظهر السطحً ل ( 23-4الشكل رقم )  ٌبٌن

 على شكل معٌنات 2/2التركٌب النسجً مبرد  - أ
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 درقات . 4نظام لقً خٌوط السداء على  - ب

 نظام تحرٌك الدرق ) رباط الدوس ( . - ت

 

 ( ٌبٌن المظهر السطحً لعٌنة قماش 23 -4الشكل رقم )

 

 ( ٌبٌن التركٌب النسجً 24-4الشكل رقم ) 

 : تدرٌب

 استنتاج التالً : ( ٌبٌن المظهر السطحً لعٌنة قماش مجهزة المطلوب  25-4الشكل رقم ) 

 التركٌب النسجً ) التصمٌم ( . .1
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 نظام لقً خٌوط السداء . .2

 نظام تحرٌك الدرق ) رباط الدوس ( . .3

 

 

 ( 25-4الشكل رقم ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حساب وزن المتر الطولً من القماش  4-1-4

ذي مواصفات محددة ٌكون من اللازم  كمٌة معٌنة من قماش بإنتاجعند قٌام معمل النسٌج 

هذه الكمٌة . وٌتم حساب ذلك  لإنتاجحساب كمٌة الخٌوط لكل من السداء واللحمة المطلوبة 
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مربع  أنتاج أومتر واحد من القماش بالعرض المطلوب  لإنتاجبتقدٌر وزن الخٌوط اللازمة 

المطلوبة فً فترة زمنٌة معٌنة (  الأمتارد ) عد الإنتاجضرب هذا الرقم فً كمٌة ٌواحد و

فنحصل على كمٌة الخٌوط المطلوبة للنسٌج . وٌمكن حساب كمٌات الخٌوط المطلوبة بالمراحل 

المختلفة ابتداء من مرحلة تدوٌر البكرات حتى مرحلة النسٌج باحتساب كمٌة العوادم المتوقعة 

التً ٌمكن حسابها حسب القانون  قماشوزن المتر الطولً من ال بإٌجاد ونبدأفً كل مرحلة 

 : التالً

 وزن خٌوط السداء بالغرام / متر =

 + نسبة التجعد (  1)  ×عرض القماش بالسنتمتر  × السنتمترعدد الخٌوط فً                  

 ــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                
 النمرة المترٌة                                                           

                                         

 :مثال 

متري بعد  34من القماش المصنع من خٌوط سداء نمرة بالغرام للمتر الطولً  احسب الوزن

كان  فإذاحدفة فً السنتمتر  16متري بعد  27ومن خٌوط اللحمة نمرة  لسنتمترا فًخٌط  21

% ونسبة تجعد  11سنتمتر وكانت نسبة تجعد خٌوط السداء  121عرض القماش الخام هو 

 % . 5خٌوط اللحمة تساوي 

 الحل :

 حساب وزن خٌوط السداء  -1

 وزن خٌوط السداء بالغرام / متر = 

 + نسبة التجعد (  1)  ×عرض القماش بالسنتمتر  ×عدد الخٌوط فً السنتمتر                  

 ــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                
 النمرة المترٌة                                                           

                                           21× 121 ×  (1  +1211                                             )

 وزن خٌوط السداء بالغرام / متر =   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
                                                        34      

 غراما  77265وزن خٌوط السداء بالغرام / متر = 

 حساب وزن خٌوط اللحمة  -2

 

 وزن خٌوط اللحمة بالغرام / متر =

 + نسبة التجعد (  1)  ×عرض القماش بالسنتمتر  ×عدد الخٌوط فً السنتمتر                  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                
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 النمرة المترٌة                                                           

                                            16× 121 ×  (1  +1215                                       )                             

 وزن خٌوط اللحمة بالغرام / متر =   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

                                                        27     

 غراما  74267وزن خٌوط اللحمة بالغرام / متر = 

 

  74267+  77.65الوزن الكلً للمتر بالغرام = 

 غرام  152232=                               

 حساب وزن المتر المجهز من القماش 

لحساب وزن المتر المجهز ٌجري تحلٌل القماش المجهز لمعرفة عدد الخٌوط فً اتجاهً 

الانكماش بعد  أوتتعرض للاستطالة  الأقمشةمعظم  أنالسداء واللحمة بعد التجهٌز حٌث 

بنفس عملٌة التجهٌز وكذلك تحسب نسبة التجعد فً خٌوط السداء واللحمة وتجري الحسابات 

 الطرٌقة السابقة .

 

 وزن خٌوط السداء فً المتر من القماش المجهز  =

+ نسبة التجعد (            1)× بالسم العرض المجهز ×فً سم من القماش المجهز عدد خٌوط السداء 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 النمرة المترٌة                                                           

 

 قماش المجهز  =وزن خٌوط اللحمة فً المتر من ال

 ( + نسبة التجعد 1) ×العرض المجهز بالسم  ×القماش المجهز  منسم فً عدد خٌوط اللحمة 

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 النمرة المترٌة                                                     

 

 وزن المتر من القماش المجهز = وزن خٌوط السداء + وزن خٌوط اللحمة 

 

 

 مثال : 

خٌط  34متري بعد  21من القماش المصنع من خٌوط سداء نمرة  المجهز احسب الوزن المتر

حدفة فً السنتمتر وكانت نسبة تجعد  27متري بعد  16ومن خٌوط اللحمة نمرة  فً السنتمتر
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علما بان عرض القماش  % 5% ونسبة تجعد خٌوط اللحمة تساوي  11خٌوط السداء 

 . سنتمتر  151 يٌساو

 الحل :

 وزن خٌوط السداء فً المتر من القماش المجهز  =

+ نسبة التجعد (            1) ×العرض المجهز بالسم  ×لقماش المجهزلعدد خٌوط السداء فً سم  

 ــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 النمرة المترٌة                                                        

                                            34× 151 × (1  +1211 ) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ وزن خٌوط السداء فً المتر من القماش المجهز  =
                                                                            21 

 غرام  28125المتر من القماش المجهز  =  وزن خٌوط السداء فً

 

 وزن خٌوط اللحمة فً المتر من القماش المجهز  =

 + نسبة التجعد(  1)  ×العرض المجهز بالسم  ×لقماش المجهز لعدد خٌوط اللحمة فً سم 

 ــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 النمرة المترٌة                                                    

    
                                      27 × 151 × (1  +1.15 ) 

 وزن خٌوط اللحمة فً المتر من القماش المجهز  = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
                                                                       16 

 غرام  26527وزن خٌوط اللحمة فً المتر من القماش المجهز  = 

 وزن المتر من القماش المجهز = وزن خٌوط السداء + وزن خٌوط اللحمة 

  26527+  28125وزن المتر من القماش المجهز = 

 غرام . 54622وزن المتر من القماش المجهز = 

 

 

 

 

 حساب وزن المتر المربع من القماش 

بالمتر المربع لكمٌة القماش ، ولحساب وزن المتر  الإنتاجفً بعض الحالات ٌتطلب حساب 

 هو متر واحد فقط . القماشعرض  أنرض ت، نف المجهز أوالمربع من القماش الخام 
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 + نسبة التجعد ( 1)  ×سم  111 ×عدد خٌوط السداء / سم                                    

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــوزن المتر المربع للسداء = 
 النمرة المترٌة                                                         

 
 

 جعد (+ نسبة الت 1)  ×سم  111 ×عدد خٌوط اللحمة / سم                                    

 وزن المتر المربع للحمة = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 النمرة المترٌة                                                         

 
 وزن المتر المربع من القماش = وزن خٌوط السداء + وزن خٌوط اللحمة 

 
 مثال : 

خٌطا فً السنتمتر  21احسب المتر المربع من القماش أذا كان عدد خٌوط السداء تساوي 

متري علما  25خٌطا فً السنتمتر ونمرتها  18متري وعدد خٌوط اللحمة تساوي  32ونمرته 

% ونسبة  15( سنتمتر وكانت نسبة تجعد خٌوط السداء  111بان عرض القماش ثابت ) 

 % . 8تجعد خٌوط اللحمة تساوي 

 الحل : 

 + نسبة التجعد ( 1)  ×سم  111 ×عدد خٌوط السداء / سم                                    

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــوزن المتر المربع للسداء = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 النمرة المترٌة                                                        

 ( 1215+  1)  ×سم  111 × 21                                   

 ــــــوزن المتر المربع للسداء = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
                                                        32 

 غرام  7524وزن المتر المربع للسداء = 

 

 + نسبة التجعد ( 1)  ×سم  111 ×عدد خٌوط اللحمة / سم                                    

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــوزن المتر المربع للحمة = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 النمرة المترٌة                                                         

 
 
. 
 

 ( 1218+  1)  ×سم  111 × 18                                   

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــوزن المتر المربع للحمة = 
                                                        25  

 غرام  7727وزن المتر المربع للحمة =
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 وزن المتر المربع من القماش = وزن خٌوط السداء + وزن خٌوط اللحمة

 7727+  7524وزن المتر المربع من القماش = 

 غرام  15321وزن المتر المربع من القماش =

 
 

 حساب أنتاج وحدة التدوٌر

مراحل تحضٌرات النسٌج وتدخل فً نطاق الزمن اللازم ،  أولىتعتبر عملٌة تدوٌر البكرات  

، وتحتاج وحدة التدوٌر  أنتاج حسابكمٌة خٌوط فً مرحلة التدوٌر ٌلزم معرفة كٌفٌة  ولإنتاج

 هذه العملٌة البٌانات التالٌة : لإجراء

 نمرة الخٌوط     ) نمرة مترٌة ( . .1

 سرعة الخٌط     ) متر / دقٌقة ( . .2

 نسبة الانتفاع . .3

سرعة الخٌط  أما،  ومواصفاته أنتاجهالقماش المطلوب  نوع وتختلف نمرة الخٌط حسب

 إلى، وتصل سرعة الخٌط فً عملٌة التدوٌر  الماكٌنةفتعتمد على نمرة الخٌط وعلى تصمٌم 

 رفٌعة .الخٌوط الالحدٌثة وعند استعمال  الماكٌناتمتر فً الدقٌقة فً  1111

 إلى 611والسمٌكة فان السرعة تكون فً المدى من  الخٌوط المتوسطة  أنتاجفً حالة  أما

التوقفات  أزمنةمن حٌث  الماكٌنةفهً تعبر عن كفاءة  نسبة الانتفاع وأمامتر / دقٌقة ،  811

على مستوى نوعٌة الخٌط وحسب القطوعات التً  أٌضاالتشغٌل وتعتمد  أثناءالتً تحدث 

 % . 81 إلى%  61التدوٌر بٌن  ماكٌناتتحدث بالخٌط وتتراوح نسبة انتفاع 

  وٌمكن حسابها حسب القانون التالً :

 

 نسبة الانتفاع ×دقٌقة  61 ×سرعة الخٌط                                                         

 / ساعة =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ الكٌلوغراموحدة التدوٌر فً  أنتاج
 النمرة المترٌة  ×بالغرام  1111                                                            

 

  

 

 

 مثال :

  -متري وحسب البٌانات التالٌة : 34وحدة التدوٌر من خٌط  أنتاجاحسب 
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 متر / دقٌقة  711سرعة الخٌط = 

 %  65سبة الانتفاع = 

 الحل :

 نسبة الانتفاع ×دقٌقة  61 ×سرعة الخٌط                                                         

 / ساعة =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ الكٌلوغراموحدة التدوٌر فً  أنتاج
 النمرة المترٌة   ×بالغرام  1111                                                            

 

                                                             711 × 61 × 65 

 / ساعة =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ الكٌلوغراموحدة التدوٌر فً  أنتاج

                                                            1111 × 34 × 111   

 كٌلوغرام / ساعة . 12813/ ساعة =   الكٌلوغراموحدة التدوٌر فً  أنتاج

 

 وحدة تدوٌر المواسٌر  أنتاجحساب 

مواسٌر اللحمة  أنتاج أماعملٌة تدوٌر البكرات لتغذٌة كل من خٌوط السداء واللحمة ، تستعمل 

بالبكرات المخروطٌة وٌتم لف  الماكٌناتتدوٌر اللحمة حٌث تغذي هذه  ماكٌناتفٌتم على 

دوٌر المواسٌر على وحدة ت إنتاجٌةالخٌط على مواسٌر تلائم الاستعمال داخل المكوك ، وتعتمد 

 العناصر التالٌة : 

 نمرة خٌط اللحمة المستعمل . .1

 التشغٌل ) بالدقٌقة ( . أثناءسرعة دوران محور الماسورة  .2

 القطر المتوسط لماسورة اللحمة . .3

 نسبة الانتفاع . .4

 أماالخٌوط الرفٌعة تكون عطلاتها قلٌلة  أنحٌث  الماكٌنة إنتاجٌةوتوثر نمرة الخٌط فً 

وفً حالة وعلى نمرة الخٌط ،  الماكٌنةسرعة دوران محور الماسورة فتعتمد على تصمٌم 

دورة فً الدقٌقة وتنخفض  12000 إلى 10000 إلىالخٌوط الرفٌعة تصل سرعة الدوران 

 دورة فً الدقٌقة . 6000 إلىالسرعة فً حالة الخٌوط المتوسطة والسمٌكة وتصل  هذه

 ورة نستعمل القانون التالً : ولحساب القطر المتوسط للماس
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 قطر الماسورة الفارغة + قطر الماسورة الممتلئة                                       
 القطر المتوسط للماسورة = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                  2 

 وحدة المواسٌر ٌستعمل القانون التالً : أنتاجولحساب 

                                           

 نسبة الانتفاع  ×القطر المتوسط × 60 ×سرعة الدوران                                           
 وحدة المواسٌر كغم / ساعة = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ أنتاج

 النمرة المترٌة  ×1000 × 1000                                                 

 

 مثال : 

  -وحدة تدوٌر المواسٌر بالكٌلوغرام / ساعة وفق البٌانات التالٌة :  أنتاجاحسب 

 متري  25نمرة الخٌط      =     

 دورة / دقٌقة  8000سرعة الدوران =       

 ملٌمتر  30القطر المتوسط للماسورة =  

 %  80نسبة الانتفاع  =   

 الحل : 

 نسبة الانتفاع  ×القطر المتوسط × 60 ×دوران سرعة ال                                          
 أنتاج وحدة المواسٌر كغم / ساعة = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 النمرة المترٌة  ×1000 × 1000                                                 

                 

                   8000 × 60 ×30 × 0.80 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   أنتاج وحدة المواسٌر كغم / ساعة =

  25 ×ملمٌتر1000 × غرام1000                                              

  كٌلو غرام / ساعة 0.4608 أنتاج وحدة المواسٌر كغم / ساعة =

 

  حساب أنتاج التسدٌة  4-1-5

فً مرحلة التسدٌة على عدد خٌوط السداء المطلوبة بالقماش وعدد  الإنتاجحساب ٌتم 

 وٌتم حسابها وفق القانون التالً : الخٌوط فً مرحلة التنشٌة هذهاسطوانات التسدٌة لتجمٌع 
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 نسبة الانتفاع     ×دقٌقة  60 ×سرعة التسدٌة  ×عدد الخٌوط                                     
  كغم/ساعة= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ التسدٌة ماكٌنة أنتاج

 النمرة المترٌة  × 1000                                                       
 
 

 مثال : 

 34خٌطا من نمرة  480كانت اسطوانة التسدٌة تحتوي على  أذاالتسدٌة  ماكٌنة أنتاجاحسب 

 %  65متر / دقٌقة ونسبة الانتفاع  600متري وكانت سرعة التسدٌة 

 الحل :

 نسبة الانتفاع     ×دقٌقة  60 ×سرعة التسدٌة  ×عدد الخٌوط                                       
 = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  أنتاج ماكٌنة التسدٌة كغم/ساعة
 النمرة المترٌة  × 1000                                                       

  

     0.65 ×دقٌقة  60 × 600 × 480                                             
 ــــــ= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ساعة / أنتاج ماكٌنة التسدٌة كغم

                                                     1000 × 34  
 

 كٌلوغرام / ساعة . 330 = أنتاج ماكٌنة التسدٌة كغم / ساعة

التسدٌة ٌعتمد على عدد خٌوط السداء الكلً وعلى  أثناءالخٌوط المسحوبة  عدد أنوٌلاحظ 

 1920كان عدد الخٌوط الكلً هو  فإذاالتسدٌة  ماكٌنةسعة حامل البكرات المستعمل خلف 

 بكرة . 500خٌطا وكانت سعة حامل البكرات هً 

 أذن :                                

 عدد الخٌوط الكلٌة                                   
 عدد اسطوانات التسدٌة = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 سعة حامل البكر                                  

                                  1920  

 عدد اسطوانات التسدٌة = ـــــــــــــــــــ
                                   500 

 
  اسطوانة 3.84 عدد اسطوانات التسدٌة =

 اسطوانة وٌكون على كل منها   3.84اسطوانات لعدم وجود  4لذلك نستعمل 

        1920                                                                                                                                                                                                                
 ٌطا خ 480ــــــــــــــــــــــــــــ = 

          4  
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وعلى مستوى نوعٌة  الماكٌنةالتسدٌة تعتمد على تصمٌم  ماكٌنةسرعة  أن أٌضاوٌلاحظ 

 الخٌوط المستعملة .

حتى لا ٌودي كثرة القطوعات  منخفضة سرعةالنوعٌة تستعمل  المنخفضةففً حالة الخٌوط 

 بصورة كبٌرة . الإنتاجانخفاض  إلى

 أنتصمٌمها وعلى نوع حامل البكرات المستعمل ، حٌث  على الماكٌنةوتعتمد نسبة انتفاع 

عند أبدال البكرات الفارغة بأخرى  الإنتاجنوع حامل البكر ٌؤثر مباشرة فً زمن توقف 

ممتلئة . وتعتمد أٌضا نسبة الانتفاع على جودة الخٌوط وعلى حجم البكر المخروطٌة 

 توقف الماكٌنة ألا بعد فترة طوٌلة . المستعملة ، حٌث أن البكرة الكبٌرة الحجم تؤدي إلى عدم

 حسابات التنشٌة  4-1-6

ٌتم تجمٌع اسطوانات التسدٌة بالعدد المطلوب للحصول على عدد  بعد أتمام عملٌة التسدٌة

اسطوانات  أربعةالخٌوط اللازم لاسطوانة السداء بالنسٌج وفً المثال السابق ٌلزم تجمٌع 

 نسٌج .تسدٌة للحصول على اسطوانة السداء بال

) متر / دقٌقة ( وعلى عدد الخٌوط  الماكٌنةالتنشٌة على سرعة  ماكٌنة أنتاجوٌعتمد 

العطلات  أزمنةوعلى نسبة الانتفاع . كما تعتمد نسبة الانتفاع على  الماكٌنةالمسحوبة داخل 

 أعدادالتشغٌل بسبب قطوعات الخٌوط ، وعلى العطلات التً تحدث عن  أثناءالتً تحدث 

 الماكٌنةات الخلفٌة القادمة من قسم التسدٌة ، وكذلك العطلات التً تحدث عند توقف الاسطوان

 إلى 80فارغة . وتكون سرعة التنشٌة من حدود  بأخرىلتبدٌل اسطوانة السداء المنتجة 

 % .  80 إلى%  75متر / دقٌقة ،وتكون نسبة الانتفاع  100

 بالتنشٌة حسب القانون التالً : الإنتاجوٌمكن حساب 

 

 

 أنتاج ماكٌنة التنشٌة بالكٌلوغرام / ساعة = 

 نسبة الانتفاع  ×دقٌقة  61 ×عدد الخٌوط بالاسطوانات  ×عدد الاسطوانات                 

 ــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ           
 النمرة المترٌة    ×  1111                                            
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 مثال : 

 تنشٌة طبقا للمواصفات التالٌة : لماكٌنة/ ساعة  بالكٌلوغرام الإنتاجاحسب 

 متري  34نمرة الخٌط   =         

 اسطوانات   4عدد اسطوانات التسدٌة خلف الماكٌنة   =   

 خٌطا  480عدد الخٌوط فً كل اسطوانة    =  

 متر / دقٌقة  8سرعة الماكٌنة     =   

 %  75نسبة الانتفاع     =   

 الحل :

 ة التنشٌة بالكٌلوغرام / ساعة = أنتاج ماكٌن

 نسبة الانتفاع  ×دقٌقة  61 ×عدد الخٌوط بالاسطوانات  ×عدد الاسطوانات                 

 ــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ           
 النمرة المترٌة       ×  1111                                            

                                                         4 × 481 × 61 × 1775                                         

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ أنتاج ماكٌنة التنشٌة بالكٌلوغرام / ساعة = 
                                                            1111  ×  34      

                                                     
 كٌلوغرام / ساعة   21323 أنتاج ماكٌنة التنشٌة بالكٌلوغرام / ساعة = 

 

 

 أنتاج اللقً والتطرٌح  4-1-7

خاصة بذلك . والمقصود بعملٌة اللقً هو  ماكٌنةبواسطة  أوتتم عملٌة اللقً والتطرٌح ٌدوٌا 

النسٌج  أثناءفً الخٌوط فً فتحات النٌر المركب داخل الدرق بحٌث ٌتم رفع الخٌوط  إدخال

 . حسب التركٌب النسجً المراد إنتاجه

 المشط . أسنانخٌوط السداء داخل فتحات  إدخالعملٌة التطرٌح فالمقصود بها هً  أما

الذي ٌقوم بعملٌة اختٌار الدرق  الأمامًوتتوقف سرعة اللقً الٌدوي على مهارة العامل 

وسحب الخٌط داخل فتحة النٌرة المناسبة ، وكذلك على سرعة العامل الخلفً الذي ٌقوم 

 . الأمامًل العام إلىبمناولة الخٌوط 
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حرٌر (  أوصوف  أوالسداء من حٌث نوع الخٌط ) قطن  على مواصفات الإنتاجوتعتمد سرعة 

التً ٌتم  على عدد الدرقات أٌضاسمٌكة ( وتعتمد  أومتوسطة  أووعلى نمرة الخٌوط ) رفٌعة 

النظام البسٌط المسمى باللقً  أنالعامل حتى  إنتاجٌةاللقً فٌها . وٌؤثر نظام اللقً فً 

 . الإنتاجٌساعد على سرعة الطردي 

خٌط سداء ، وٌعتمد الزمن  1000دقٌقة للقً وتطرٌح  60 إلى 40بٌن  الإنتاجوٌتراوح زمن 

 . لعامل وصعوبة الصنف المراد إنتاجهطبعا على مهارة ا

  للقً سداء حسب القانون التالً :  وٌمكن حساب الزمن اللازم

 

 زمن أنتاج ألف خٌط    ×عدد خٌوط السداء                         
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   الزمن بالدقٌقة = 

                                         1000  

 

 مثال :

خٌط من هذا الصنف  الألفكان معدل زمن  أذاخٌط  6400احسب الزمن اللازم للقً سداء به 

 دقٌقة . 55ٌساوي 

 الحل :

 زمن أنتاج ألف خٌط    ×عدد خٌوط السداء                     
 الزمن بالدقٌقة = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                                     1000  

                         6400 × 55    
 الزمن بالدقٌقة = ــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                             1000  

 دقٌقة  352=  الزمن بالدقٌقة

 ساعة   5.86الزمن بالساعة =   

 ساعات  6أي أن زمن هذا السداء ٌستغرق حوالً 
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 حساب الإنتاج بالنسٌج 

) حدفة / دقٌقة ( وعلى عدد خٌوط اللحمة  الماكٌنةالنسٌج على سرعة  ماكٌنة أنتاجٌعتمد 

حدفة  240 إلى 200الحدٌثة بٌن  الماكٌناتوعلى نسبة الانتفاع . وتتراوح سرعة  بالسنتمتر

النسٌج  ماكٌنات/ دقٌقة فً حدفة  400من  أكثر إلىالنسٌج المكوكٌة وتزداد  لماكٌنات/ دقٌقة 

العرٌضة تدور بسرعة اقل  الماكٌنات أنحٌث  الماكٌنةمكوكٌة ، وتعتمد السعة على عرض اللا

 القلٌلة العرض . الماكٌناتمن 

بالسنتمتر على مواصفات القماش المطلوب إنتاجه وٌتوقف عدد خٌوط اللحمة ) الحدفات ( 

 على الماكٌنة وعلى نسبة التجعد فً خٌوط اللحمة .

 ماكٌنة النسٌج حسب القانون التالً :وٌمكن حساب أنتاج 

 

 نسبة الانتفاع ×دقٌقة  61 ×سرعة الماكٌنة                                                

 أنتاج ماكٌنة النسٌج بالمتر / ساعة = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  1111 ×الحدفات فً السنتمتر                                                       

 مثال :

 النسٌج بالمتر / ساعة طبقا للبٌانات التالٌة ك ماكٌنة أنتاجاحسب 

 حدفة / بالدقٌقة  221=                    الماكٌنةسرعة 

 حدفة / سنتمتر  21=    عدد الحدفات فً السنتمتر  

 %  91نسبة الانتفاع                  =  

 الحل : 

 نسبة الانتفاع ×دقٌقة  61 ×سرعة الماكٌنة                                                

 ـــأنتاج ماكٌنة النسٌج بالمتر / ساعة = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  1111 ×الحدفات فً السنتمتر                                                       

                                               221 × 61 × 1291 

 أنتاج ماكٌنة النسٌج بالمتر / ساعة = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
                                                  21× 1111  

 متر / ساعة  5294=  أنتاج ماكٌنة النسٌج بالمتر / ساعة
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بالنسٌج على نوع الماكٌنات والمواصفات النسجٌة للقماش وعلى  بة الانتفاعسوتعتمد ن

القطوعات التً تحدث فً كل من خٌوط السداء واللحمة إضافة إلى العطلات المٌكانٌكٌة 

 وعطلات تركٌب السداء الجدٌد ونزع اسطوانة القماش المستقلة .

 ماكٌنة النسٌج أنتاجحسابات 

كل ثلاثة شهور ٌتم بمقتضاها تحدٌد كمٌات  أورٌة شه إنتاجٌةفً معامل النسٌج تعمل خطة 

المختلفة طبقا لمواصفات معٌنة ، وتحول هذه الخطة من كمٌات  الأصنافالمطلوبة من  الإنتاج

هذه  لإنتاج واللازمة بالكٌلوغرامكمٌات الخٌوط  إلىزمنٌة محددة  ةبالمتر خلال فتر الإنتاج

المطلوبة من  الإنتاج، وبعد زٌادة نسبة عوادم مناسبة ٌمكن تحدٌد كمٌات  الأقمشةالكمٌة من 

 كل المراحل ابتداء من مرحلة تدوٌر الخٌوط حتى مرحلة النسٌج . 

 أن الإنتاج النظري لماكٌنة النسٌج: 

هً عبارة عن سرعة هذه الماكٌنة فً الدقٌقة مضروبا فً الزمن . وٌمكن حساب الانتاج  

 النسٌج من القانون التالً :النظري ماكنة 

 الزمن المطلوب  ×سرعة الماكٌنة فً الدقٌقة                                  
 الإنتاج النظري للماكٌنة = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ) متر (

                                                    1000 
 

 مثال : 

تساوي  الماكٌنةسرعة  أنعلمت  أذاالنسٌج لمدة ثلاث ساعات  لماكٌنةالنظري  الإنتاجاحسب 

 . حدفة  15وان عدد حدفات  حدفة فً الدقٌقة 180

 الحل 

 الزمن المطلوب  ×سرعة الماكٌنة فً الدقٌقة                                  
 الإنتاج النظري للماكٌنة = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ) متر (

 1000   ×عدد الحدفات فً السنتمتر                                      
 

                                 180 × 3× 60  
 ـــالإنتاج النظري للماكٌنة = ــــــــــــــــــــــــــــــــ

 15 × 100 

 متر   20.5الإنتاج النظري للماكٌنة = 
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 حساب كلفة الإنتاج                    4-2

فً المعامل  الإنتاجالمتر من القماش مقاربا بكلفة  أنتاجٌعتمد نجح معمل النسٌج على كلفة 

المنشاة  أوالمعمل  أراءفً تقٌٌم  الأساسٌةشرات ؤ. وٌعتبر حساب الكلفة من الم الأخرى

 العناصر التالٌة : الإنتاجوتشمل كلفة 

 المال  رأستكالٌف  .1

 تكالٌف الخامات  .2

  الأجور .3

 تكالٌف التشغٌل  .4

 ثار () الاندالمال أولا : تكالٌف رأس 

تشمل هذه التكالٌف القسط السنوي من أسعار الماكٌنات والمبانً على أساس استهلاك 

 انً على عشرون سنة .بالماكٌنات على عشرة سنوات والم

 أسعار الماكٌنات                                    
 القسط السنوي للماكٌنات = ــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 سنوات  10                                      

 وٌلاحظ أٌضا أن أسعار الماكٌنات تشمل تكالٌف النقل والتركٌب والتشغٌل الأولً 

 

 مبانًأسعار ال                                  
 = ــــــــــــــــــــــــــــــــــ للمبانًالقسط السنوي 

  ةسن 20                                      
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 بالتقرٌب وعلى سبٌل المثال فقط  للإنتاجالمطلوبة  الماكٌنات أسعار(  5وٌوضح الجدول رقم ) 

عدد  الماكٌنةاسم 

 الماكٌنات

عدد الوحدات 

 / ساعة

                             عدد الوحدات 

 الكلٌة

 سعر الوحدة بالدٌنار

 8000000 432 48 9 تدوٌر البكرات ماكٌنة

 5000000 144 24 6 تدوٌر اللحمة ماكٌنة

 20000000 1 1 1 التسدٌة  ماكٌنة

 20000000 1 1 1 التنشٌة  ماكٌنة

 50000000 432 432 432 النسٌج ماكٌنات

   310000000                                                   المجموع 

 أن أساس( على  6المختلفة كما فً الجدول رقم )  للأقسامولحساب كلفة المبانً تحسب المساحة المطلوبة 

 ملٌون دٌنار المتر المربع من المبانً 

عدد  اسم الماكٌنة

 الماكٌنات

المساحة 

 2مللماكٌنة 

المساحة 

 2م الكلٌة

 الكلفة بالدٌنار

 ماكٌنة تدوٌر البكرات
 ملٌون 900 180 20 9

 ملٌون 240 240 4 6 ماكٌنة تدوٌر اللحمة

 ملٌون 100 100 100 1 ماكٌنة التسدٌة 

 ملٌون 100 100 100 1 ماكٌنة التنشٌة 

 ملٌون 8640 8640 20 432 ماكٌنات النسٌج

 ملٌون دٌنار 9980                                                 المجموع 
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 تشمل الطرقات والتخزٌن والحالات الأخرى .ملاحظة : المساحات المذكورة 

 ثانٌا : كلفة المواد الخام 

بما فٌها نسبة العوادم المتوقعة  للإنتاجالخٌوط المعزولة المطلوبة  أسعارتشمل هذه الكلفة 

% تقرٌبا لخٌوط  5% تقرٌبا لخٌوط السداء  10 إلىبٌن المراحل المختلفة والتً تصل 

 اللحمة .

 القانون التالً :وٌمكن حسابها وفق 

 السعر  ×ٌوم  300 ×) وجبتٌن (  2 ×ساعة  8كلفة خٌوط السداء = وزن خٌوط السداء /

 السعر  ×ٌوم  300 ×) وجبتٌن (  2 ×ساعة  8كلفة خٌوط اللحمة = وزن خٌوط اللحمة /

 ثالثا : الأجور

الأجور المباشرة وهً تنقسم الأجور التً ٌتم دفعها شهرٌا إلى العاملٌن فً معمل النسٌج إلى 

تشمل أجور العاملٌن المسئولٌن مباشرة عن الإنتاج ، والأجور غٌر المباشرة وهً التً تدفع 

 لباقً العاملٌن بالمعمل .

ولحساب الأجور السنوٌة للمعمل ٌحسب عدد العاملٌن بالمراحل الإنتاجٌة فً تحضٌرات  

 امل الواحد . النسٌج وذلك حسب عدد الماكٌنات التً ٌعمل علٌها الع

وٌتوقف عدد الماكٌنات أو الوحدة الإنتاجٌة لكل عامل على عدة عناصر تقسم على النحو 

 التالً :

 التدوٌرات .1

 :ٌتوقف عدد وحدات تدوٌر الخٌوط للعامل الواحد على العناصر التالٌة 

 نوع الماكٌنة  - أ

بوصل الخٌوط المقطوعة  الماكٌنةعادي ، وفً النوع الأوتوماتٌكً تقوم  أوتوماتٌكً وأ

على عدد كبٌر من  ٌسٌطر أنعامل ،وبذلك ٌستطٌع العامل لبجهاز خاص دون أي تدخل من ا

 وحدات التدوٌر .

ببوبٌنات الغزل ثم وصل  الماكٌنةمثل تغذٌة  الأعمالفً النوع العادي فٌقوم العامل بجمٌع  أما

 ناف عملٌة التدوٌر .ئارغة لاستف الخٌوط المقطوعة ثم فتح البكرة الممتلئة وتركٌب بكرة
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 نمرة الخٌط  - ب

تختلف كمٌة الخٌط على بوبٌنة الغزل حسب نمرة الخٌط وغالبا ما تحتوي بوبٌنة الغزل على 

 أبدالطول من الخٌوط الرفٌعة اكبر من طول الخٌوط السمٌكة وٌلاحظ كثرة التوقفات بسبب 

ولذلك ٌقف العامل على عدد كبٌر من  السمٌكةنزع البكرة فً حالة الخٌوط  أوالبوبٌنة 

 .الوحدات 

 جودة الخٌط  - ج

على  احتواءهعملٌة التدوٌر على جودة الخٌط من حٌث  أثناء فً تعتمد المقطوعات التً تحدث

عملٌة التدوٌر ٌجب التخلص من معظم عٌوب  أثناءعقد . وفً  أوسمٌكة  أو رفٌعة أماكن

فً المراحل اللاحقة . ولذلك لا ٌستطٌع العامل السٌطرة  الإنتاجتعطٌل  إلىالخٌط حتى لا تؤدي 

 كان الخٌط على درجة منخفضة من الجودة . أذاعلى عدد كبٌر من الوحدات 

 تدوٌر مواسٌر اللحمة  .2

ونمرة الخٌط وجودة الخٌوط كما سبق  الماكٌنةٌعتمد عدد وحدات المواسٌر للعامل على نوع 

فً عملٌة تدوٌر المواسٌر هً نمرة الخٌط  أهمٌة الأكثرفً مرحلة تدوٌر البكرات . والعناصر 

 للعامل عند استعمال خٌوط سمٌكة . الإنتاجحٌث ٌقل عدد وحدات 

 التسدٌة والتنشٌة  .3

عامل مساعد . وٌعتمد  والأخر أساسًعاملان احدهما  الماكٌنتٌنعلى كل من  بالإنتاجٌقوم 

فً المرحلتٌن ولاسٌما فً حالة  الإنتاجعلى درجة مهارته فً السٌطرة على جودة اجر العامل 

 . والألوانالخٌوط الرفٌعة 

 اللقً والتطرٌح  .4

عدم وجود  أو أوتوماتٌكًلقً  ماكٌنةٌعتمد عدد العمل فً قسم اللقً والتطرٌح على وجود 

على ونوعها هما العاملٌن المؤثرٌن  الماكٌنةتكون سرعة  الأولى. وفً الحالة  الماكٌنةهذه 

 المطلوبٌن .ل االعم عدد

ٌتم لقٌها .  الذي اتبالقسم على صعوبة السداءفً حالة اللقً الٌدوي فٌعتمد عدد العمال  أما

 فً هذه المرحلة هً ما ٌأتً : الإنتاجواهم عناصر صعوبة 
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العامل فً  ٌستغرقه: كلما زاد عدد الخٌوط فً السداء زاد الزمن الذي  عدد خٌوط السداء  .1

 عملٌتً اللقً والتطرٌح .

عن الخٌوط  : ٌلاقً العامل صعوبة عند تناول الخٌوط الرفٌعة نمرة الخٌط ونوعٌتها .2

 السمٌكة . وكذلك توجد صعوبة عند لقً الخٌوط ذات البرمات المرتفعة.

: فً التركٌب النسٌجٌة البسٌطة ٌستعمل عدد قلٌل من الدرقات  نظام اللقً وعدد الدرقات .3

انجاز  إلىمما ٌؤدي  الإنتاجٌساعد العامل على سرعة كما ان نظام اللقً ٌكون بسٌطا وهذا 

فً حالة التراكٌب النسجٌة  أماعدد قلٌل من العمال ،  إلىسم قالسداء بوقت قصٌر وٌحتاج ال

مما ٌستغرق وقتا نظام اللقً ٌكون معقدا  أنالمعقدة فٌستعمل عدد كبٌر من الدرقات كما 

انجاز السداء الواحد  إلىالنسجً وهذا ٌودي طوٌلا لاختٌار الدرقة المناسبة حسب التركٌب 

 فً وقت طوٌل وٌحتاج القسم الى عدد كبٌر من العمال .

 النسٌج  .5

للنول الواحد .  أداؤهاالمطلوب  الأعمالٌعتمد عدد الانوال التً ٌعمل علٌها النساج على كمٌة 

 تشمل : الأعمالوهذه 

إلى متنوعة تؤدي  اجتهادات إلىخلال عملٌة النسٌج تتعرض خٌوط السداء : قطوع السداء 

قطع بعض الخٌوط ، وتعتمد عدد القطوعات فً السداء خلال فترة زمنٌة على عدة عناصر 

 هً : 

 خٌوط السداء . عدد  ¤

 كفاءة عملٌة التنشٌة .  ¤

 سلامة أجزاء الدرق والنٌر والمشط .   ¤

 .  ماكٌنة النسٌج أجهزةضبط توقٌت   ¤

 . ماكٌنة النسٌجتصمٌم   ¤

 التً ٌستطٌع النساج السٌطرة علٌها . ماكٌنات النسٌجوكلم زادت قطوع السداء قلت 

 

سحب الخٌط من  أثناءفً قوة شد متغٌرة  إلىٌتعرض خٌط اللحمة : قطوع اللحمة 

 إٌقاف إلىقطع خٌط اللحمة ٌؤدي  أن الأحٌانماسورة اللحمة ، وٌحدث فً بعض 

ناف عملٌة النسٌج وتعتمد قطوع ئواست الخطأ بإصلاحوقٌام النساج  النسٌجماكٌنة 

 اللحمة على العناصر التالٌة وهً :
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 نمرة وجودة الخٌط المستعمل . ¤

 عملٌة تدوٌر المواسٌر . ¤

 عدم سلامة ماسورة اللحمة . ¤

 المكوك . أجزاءعدم سلامة  ¤

 الشد الواقع على الخٌط . ¤

 . ماكٌنات النسٌج أجهزةتوقٌت  ¤

 . الإنتاج إلىسلامة عملٌة نقل المواسٌر من التحضٌرات  ¤

تشغٌل العامل على عدد قلٌل من  إلىوكلما زادت قطوع اللحمة زادت توقفات النول مما ٌؤدي 

 . ماكٌنات النسٌج

عدد العمال فً مصنع النسٌج ٌعتمد على عدة عناصر ، ولحساب كلفة  أنوٌتضح مما سبق 

الٌومٌة لكل منهم ومنها  الأجورالعمال فً كل مرحلة ، ونحسب كذلك  إحصاءٌتم  الأجور

 السنوٌة . أوالشهرٌة  الأجورنحسب كلفة 
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 أسئلة الفصل الرابع

 الفراغات الآتٌة بما ٌناسبها: أملأ( 1س

      أ ......... ب .......  ج ..........       إلىٌنقسم تحلٌل المنسوجات للعٌنات المجهزة  .1

 د .......... .

..........  الأولكان احد سطحً القماش من الصوف والآخر من القطن فٌسمى السطح  أذا .2

 القماش والسطح الآخر ........... القماش.

 كرار مجهزا  = ................ + ............. .عرض الت .3

  القماش وهً عرض السداء فً المشط ٌجب معرفة العوامل التً تؤثر فً عرض لإٌجاد .4

 أ .............. ب ...................

 ................ . ×مجموع خٌوط السداء = ...................  .5

      الطرق الآتٌة أ................     بأحدٌتم تمٌٌز و تحدٌد نوع خامة السداء واللحمة  .6

 ب ............ ج ............ د ........... .

حامض الكبرٌتٌك المخفف فان المحلول الناتج ٌحول لون  إلىقلٌل من الٌود  إضافةعند  .7

 اللون ............... . إلىاللون .............. والقنب  إلىالقطن والكتان  ألٌاف

 ألٌاف إذابة إلىفانه ٌؤدي  الألٌاف إلىالنحاس النشادري  أوكسٌدمحلول  إضافةعند  .8

 ٌذٌب ......... و ........ و .......... . ............ و ........... و .......... بٌنما لا

     وحدة المواسٌر على العناصر الآتٌة أ ............. ب .............       إنتاجٌةتعتمد  .9

 ج ............. د ............... .

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ .التسدٌة كغم/ساعة = ــــــــ ماكٌنة إنتاج .10

 ( عرف ما ٌأتً:2س

 النمرة بترقٌم التكس. -3التطرٌح.                    -2تجعد السداء .            -1     

 تحلٌل المنسوجات. -5اللقً.                   -4     
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 ٌة:) خطأ( وصحح الخطأ فً العبارات الآت أو( اجب بكلمة )صح( 3س

فضٌة فً عٌنة قماش ٌدل على اتجاه خٌوط اللحمة وهً تستعمل  أووجود خٌوط ذهبٌة  .1

 الكرٌب والجورجٌت. أقمشةفً 

 وجود خٌوط ذات برمات قلٌلة فً عٌنة القماش تدل على اتجاه خٌوط اللحمة. .2

 قلة عدد خٌوط وحدة السنتمتر. إلىذلك  أدىكانت نسبة تجعد خٌوط اللحمة كبٌرة  إذا .3

الصوف تظهر على شكل خطوط بٌنما ٌظهر القطاع العرضً على  لألٌافالعرضً  المقطع .4

 شكل حبٌبات.

احتراقه عند درجة  إلىالقطن فانه ٌؤدي  إلىحامض الهٌدروكلورٌك المخفف  إضافةعند  .5

 .أبداٌتأثر  الصوف فانه لا أماالغلٌان 
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 المصطلحات العلمٌة

 English عربً

 warp السداء

 Projectile المقذوف

 Back beam المطواة الخلفٌة

 Beam مطواة

  Water jet loom النسٌج المائٌة  ماكٌنة

    warp beam أسطوانة السداء

 Beat up ضم اللحمة

  Shuttle loom النسٌج المكوكٌة  ماكٌنة

 Shuttless loom النسٌج اللامكوكٌة ماكٌنة

 Jacquard MACHANISMS جهاز الجاكارد

 Hooks الشناكل

 cloth قماش

 cotton قطن

  Air jet loom النسٌج الهوائٌة  ماكٌنة

 treadle lever ذراع الدواسة                                                                          
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 English عربً

 cloth take-up motion جهاز طً القماش

 picking stick ذراع القذف

 Drafting system نظام اللقً

 Drawing-in لقً

 weft feeler حساس اللحمة                                                                              

 healds النٌر

 Fabric construction تركٌب القماش

 weft pirn (bobbin) ماسورة اللحمة                                                                  

 drafting اللقً

 weaving نسٌج

 Cards الكرتون

 Lay الدف

 weft insertion إدخال اللحمة

 Length of warp طول السداء
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 English عربً

 Let- off  motion حركة الرخو

 Needles الإبر

 selvages حاشٌة القماش

 MACHANISMS Dobby جهاز الدوبً

 Pick حدفة

 Reed مشط النسٌج

 Reeding التطرٌح

 shedding تكوٌن النفس

 Yarn tension شد الخٌط

 LOOM ماكنة النسٌج

 SHUTTLE المكوك 

 SHED النفس

 YARN COUNT نمرة الخٌط

 TAPPETS كامات تشكٌل النفس
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 English عربً

 Dobby MACHANISMS اجهاز كامات الدوبً

 Size نشاء

 Sizing التنشٌة

 Strength المتانة

 stress الإجهاد

 Stretch التمدد

 Surface friction احتكاك سطحً

 Take-up motion حركة الطً

 Tensile strength قوة الشد

 Texture بناء نسٌجً

 Twill مبرد

 Weft لحمة

 Yarn خٌط غزل
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